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A kormányválság.
A régóta lappangó kormányválság ma 

határozottabb alakot öltött s minden jelen 
tég azt bizonyítja, hogy legalább a válság 
uyilt kitörése a köszöbön áll.

A beavatottak előtt hetek óta tudva volt 
hogy a honossági törvényjavaslat tárgyá­

ban, a mennyiben ez Kossuth repatriálá­
sára vonatkozik, Tisza Kálmán miniszter- 
elnök s a kabinet többi tagjai közt nézet 

eltérés van s hogy a szakminiszterek egy­
általán nem tartják magukra nézve köte­
lezőnek azt az Ígéretet, melyet Tisza Kál­
mán decz. 11-én a képviselöházban a 

IS-;.- és függetlenségi párt megnyugtatására 
tett s hogy ennélfogva se szükségesnek, se 
opportunusnak nem vélik a korona jóvá­
hagyása elé oly javaslatot terjeszteni, mely 
amaz Ígéret megvalósítását tartalmazná. A 
miniszterek ezt teljes nyiltsággaf és őszin­
teséggel kijelentették Tisza Kálmánnak, ki 
ezt. míg a kérdés akuttá nem vált, minden 
megjegyzés nélkül vette tudomásul.

Most azonuaii bekövetkezett az idő, a 
mikor a javaslat a parlament elé s ezt 
megelőzőleg a korona jóváhagyása elé ter­
jesztendő. A javaslat kész s az a jövöt 
illetőleg az ellenzék óhajtásának teljesen 
megfelel, de a múltra visszaható rendelke­
zései nincsenek, Kossuthra nézve tehát, ki 
ez év elején a most íenálló törvény értel­
mében megszűnt magyar honos lenni, a 
18-as és függetlenségi párt várakozásának 
m»*g nem felel, Tisza Kálmán decz. IJ-iki 
Ígéretét pedig nemcsak nem teljesíti, de 

-ut azt egyenesen megtagadja és kijátsza. S 
a válságot épen az teszi kikerülhetlenné, 
vajon a Tisza-kabinet a parlament elé jö­
het-e oly javaslattal, mely a kabinet lejét 

egyszerűen megtagadja s öt mintegy az 
ellenzéknek kiszolgáltatja? Más részről a 
kabinet azt hiszi, hogy ö a koronának nem 
tanácsolhatja a decz. li-iki Ígéret törvény­
hozási megvalósítását.

E tárgyban az egyes miniszterek közt s 
ezek' és Tisza Kálmán közt. több ízben 
folytak eszmecserék, de a kérdés teljes 
alakszerű fontossággal csak ma tárgyalta­

tott a minisztertanácsban.
Ma délután ugyanis több mint egy óráig

tartó minisztertanács volt ö felsége elnök 
lete alatt, melyben a kabinet feje és tagjai 
közli komoly nézetkülönbség teljesen nap 
fényre jött, sőt meg is vilattatotl, — oly 
megállapodás azonban, mely a nézetkülönb 
séget kiegyenlíteni alkalmas lett volna, létre 
nem jött s döntő nyilatkozat ö felsége által 
sem tétetett. Ö felsége a válságszülö kér­

désnek ily bizonytalanságban maradása 
mellett oszlatta fel a minisztertanácsot.

A miniszterek közül többen s maga Tisza 
Kálmán is a szokott időben megjelentek a 
szabadelvű klubban s Tisza Kálmán nehány 
bizalmasa előtt a helyzetről, a mint az ma 
alakult, közléseket lett. E közlések csak­
hamar rohamos gyorsasággal elterjedtek s 

már este a kaszinóban s egyéb közhelye­
ken az emberek nyíltan beszéltek a kor­
mányválság nyílt kitöréséről s arról, hogy 
Tisza Kálmán ö felsége elé terjesztő le­

mondását.
Ennyire értesülésünk szerint még nincs 

a dolog, de ez alig látszik kikerülhetönek 
s kétségtelenül be fog következni azonnal, 
mihelyt ö felsége oly értelemben határoz, 
mely Tisza Kálmán decz. 11-iki Ígéretére 

nézve nem lesz kedvező. Sokan legalább 
igy hiszik a szabadelvű pártban, mig más 
részről ugyan e pártban s épen Tisza 
intimusai közt sokan vannak, kik Tisza 
Kálmánt arra bírni törekszenek, hogy al­

kalmazkodjék kabinettársai nézetéhez s 
inkább vonja magára az ellenzéknek — 
előreláthatólag — heves támadását, mint­

sem e miatt állását ott hagyja.
Természetes dolog, hogy a válság hire 

gyorsan terjedt el a fővárosban és az esti 
órákban a legváltozatosabb hírek kering­
tek arról. A szabadelvű körben óriási kon- 
sternácziót kelleti, különösen akkor, mi­
kor hét óra fele Tisza miniszterelnök 
megjelent és in tanúsaival tudatta, hogy 
döntés még nem történt ugyan, de a hely­

zet csakugyan a válságig bizonytalan.
Tisza lemondásának hire már pár nap 

óta kering, mert a kabinetben való komoly 
nézeteltérés már a múlt heti miniszteri 
konferenczián határozott és kétségtelen for­
mában nyilvánult. A N. Fr. Presse mai 
esti lapjában, mely ide kilc-ncz óra után 

érkezett meg, cgv rövidke közleményben,

azt helyezte kilátásba, hogy a kormány 
válság ma megoldást nyer. Az idézett lap 
közleménye igy hangzik :

«Mint értesülünk, Budapesten ma, 
magyar minisztériumra vonatkozólag lön 
tos elhatározások várhatók. Úgy látszik 
hogy ott rákerült a sor, az ellenzék 
által oly sóvárogva várt minisztervál 
Ságra. Nemsokára alkalmasint a köze­
lebbi részletek is nyilvánosságra ke­
rülnek.»

Erre a közleményre vonatkoznak az 
alábbi félhivatalos komünikék, melyek ne­
gativ formában is megerősítik azt, hogy a 
válság csakugyan fenforog. így az 0. É. a 
következőket jelenti:

«Ma délután ö felsége elnöklete alatt 
a királyi palotában miniszteri értekezlet 
volt, mely délutáni 3 órától fél ötis 
tartott.

Egyik bécsi lapban megjelent minisz- 
terváltsági hírekre vonatkozólag hiteles 
értesülés nyomán csak annyit közölhe­
tünk, hogy még semmiféle irányban sem 
történt eldöntés».

Ugyané tárgyban a félhivatalos Búd. 
Corr. éjjeli kiadásában a következő kom­
münikét közli a lapokkal:

«Az a tény, hogy ma délutánra ö fel­
sége elnöklete alatt minisztertanács volt 
kitűzve és c minisztertanács ama nézet- 
eltérésekkel lett kapcsolatba hozva, me­
lyek állítólag a kormány egyes tagjai 
közt felmerültek, ma politikai körökben 
ama hírek terjesztésére adott alkalmat, 
hogy miniszterválság tört ki és e kom- 
binácziók a bécsi esti lapokban már ki­
fejezést is nyertek. Illetékes helyről nyert 
értesülések alapján kijelenthetjük, hogy 
a kormány nem adta be lemondását, a 
minthogy erre ez ideig nem is volt 
indok. Hisz nézeteltérések gyakran me­
rültek lel a minisztérium egyes tagjai 
közt fontos ügyek tárgyalása alkalmával 
és Töl nem tehető, hogy ezeknek épen 
most kelljen válságra vezetniük.»

E félhivatalos közleményekkel szemben 
újból utalunk azokra, a miket lentebb el­
mondtunk, s a mikből világosan kitűnik, 
hogy különösen a B. C. közleménye a 

kormány szempontjából szerfölött opli- 
misztikus. Politikai körökben természetesen 

a legnagyobb feszültséggel várják a legkö­
zelebbi fejleményeket.

Budapest, márcz. 6.
A magyar kormány atna szakférfiai számára, a 

kik a Berlinben az eddigi dispozicziók szerint már- 
czius 15-én összeülendő munkásvédelmi értekezleten 
részt fognak venni, a minisztérium általános utasí­
tásokat állapított meg. Minthogy az értekezlet nem 
lesz hivatva kőtelező határozatokat hozni, ennél 
lógva — mint a B. C. írja — a kormány képvi­
selők az értekezlet által megállapítandó javaslato 
kát és tervezeteket ad referendum fogják venni.

Okulásul.
Egy nemzetnek sem közönyös a tulaj­

don vére. Másutt is ezt tartják a legdrá­
gább kincsnek. S tapasztalhatjuk, hogy más 
nemzetek parlamentjeiben sem okoz semmi 
más oly nagy emócziót, mint egy-egy uj 
appellata a nemzet vérére, történjék ez 
akár a hadsereg direkt szaporítására irány­
zott, akár financziális természetű oly kor- 
mánvelöterjesztések alakjában, melyekből a 
véradónak tervbe vett fokozására lehet kö­
vetkeztetni.

A saját harczi dicsőségével annyira el­
telt német birodalom törvényhozása is 
azonnal lázba jön, ha ilynemű követelé­
sekkel közelítenek hozzá. Mennyivel in­
kább természetes ez minálunk, a "kik sa­
játságos közjogi állapotunknál fogva nem 
is vagyunk abban a szerencsés helyzet­
ben, hogy önmagunknak szavazhatnék meg 
a véradót.

E helyzet igazságos számbavétele sokat 
meg-megmagyarázhatna a magyar képvi­
selőim ellenzékének ideges magatartásá­
ból, mely különösen olyankor tör elő, mi­
kor a véradó fokozásáról van szó s meg- 
foghatóvá tenné önmagában is azokat az 
izgalmas jeleneteket, melyek a véderőről 
szóló törvényjavaslat s újabban a honvé­
delmi budget tárgyalása alkalmából fordul­
lak elő.

A véderő meghatározását ezélzó javas­
latok közül a honvédségről szóló vala az 
utolsó. Mi sem látszott természetesebbnek, 
mint az, hogy ez a javaslat sem részesül 
jobb sorsban, mint előzői ?

S mi történt ? Az a vita, melyet kez­
detben senki nem hitt hetekre szóló heves 
és keserű kilakadások nélkül befejezhetö- 
nek, általánosságban véget ért három óva 
alatt.

Mi lehet ennek a magyarázata ?
Nagyon egyszerű. A kormány nem ra­

gaszkodott makacson beterjesztett javasla­
tának sem eredeti szövegéhez, sem min­
den rendelkezéseihez. A mint a véderöbi- 
zottsági tárgyalások alkalmával észrevette, 
hogy a javaslatnak egyik-másik rendelke­
zése ellen alkotmányjogi aggodalmak mc-

egyhangu-

AZ UTAZÁS FILOZÓFIÁJA,
Irta : Juslh Zniymond.

II.
A harmadik napon egyhangú a vidék. A Nílus 

egyik oldalán ezukovnád-erdók, a másikon óriási 
Legyláncz. Estefelé Béni Hamsait-ba érünk.

Séta a faluban, a falu seikje fekete kávéval kí­
nál meg. Ott ülök haza előtt, előttem széles völgy, 
zöld mezok. a háttérben a lemenő naptól piros fény­
nyel behintett sárgás hegyek.

Másnap hajnalban az összes tarsasag ismét 
‘sacsira ül s nekiindul a beni-hassani világhírű 

síroknak. Vagy félórái szamaragolás után elérjük 
az elsőt, a mely a háttér hegyei között elnyúló 
völgy kezdetén fekszik.

A sir elui'észén primitiv oszlopok, belől festett 
reliefek. A völgykatlan nagyszerű képet nyújt. Sár­
gás homok a völgy egész alját befutja, sárga szik­
lás hegyek, az egészet pedig finom átlátszó köd bo­
rítja.

De tovább. A leghíresebb sírok a hegység azon 
részén fekszenek, a mely a Nílusra nyílik és pedig 
magasan fenn a hegyoldal egy ferrase-án. Az egyip­
tomiak mindig távol a Nílustól; az áradásoktól vé­
dett helyen temetkeztek: vagy a sivatag szélén 
(mint Giseh-ben Sakkarában), vagy fenn magasan 
R hegyek között, mint itt.

A legrégibb időkben egy egyiptomi sir három részből 
áll1, a kívülről is látszó elörészböl, az abból függőié­
vé- n levezető u. n. kittből, s a föld mélyén fekvő 
s rendesen elrejtett /<'mezéből, a melyben a múmiák 
nyugszanak.

A sírok díszítése kétféle: az egyiptomi történet 
ó* és középkorában csak az elhunyt életét adták 
vis.-za a sirl díszítő has reliefek és falfestmények. 
Az fejezvén ki, hogy az elhunyt úgy fog élni ha­
lála után, mint a hogy halála előtt élt. Ha vadász 
voll, vadászati jelenetekkel lett díszítve sírja, ha 
hadvezér, harcztérröl vett jelenetekkel. Az istenség­
nek ebben az időszakban még semmi nyoma. Eb­
ben a korszakban még a művészet is realisztikus. 
Később tűnnek fel a láthatáron az istenek, itt van 
osak szó penilencziáról s az akadályokról, a me­
lyekkel az elhunytnak meg kell küzdenie, hogy a 
túlvilág! élet gyönyöreit megérdemelje.

Az előbbi íypus legkiválóbb képviselői a bein 
kassan-l sirok. E sírboltok bámulatos falfestmé­
nyei, reliefjei az elhunyt mindennapi életével 
foglalkoznak. Érdekes még e sziklasirok építési mo­
dora is. Kívülről rendesen egy-két oszlop tartja az 
előcsarnokot, a csarnokból kissé begybe futó de 
fenn eltompitott ajtó, a mely hieroglifákkal van 
körülvéve, vezet a valódi előcsarnokba. E sírokban 
látni az egyiptomi oszlopok két legrégibb s igen 
praegnans típusát, az egyik az antidorikus, a má­
sik. a melynek feje a lolusvirág-il utánozza.

Az egyik sir még egészen ó-klasszikus benyomást

niesebben egyszerűbbet a beni hassam Noum Hot ej. 
sírboltjánál. — Gyönyörű e hegyoldalról a kilátás. 
A reggeli köd még nem oszlott el. Szürkés sárgák 
a hegyek, szürkészöld a lábainknál elterülő mező. 
mely a folyóig terjed, szürke szinü a kanya­
rodó Nílus. Szürke ködbe borul a túloldal síksága 
Borongó széles tájkép, hasonló ahhoz a hangu­
lathoz, a melyet e nagyszerű sziklasirok bennünk 
ébresztettek.

A negyedik napon Assint alá érünk. Monoton, 
unalmas partok, az egyik oldalon folyton iszap- 
tenger, a másik oldalon az arábiai hegyláncz egy­
forma sárgás hegyei. Itt-ott egy óriás pálmafa vagy 
lebach akácz, nagy ritkán egy falu. As^-nak csak 
egy pár háza a parton, persze ezeken kívül Th. 
Cook palotája, kikötői, hajói, munkásai... a város 
maga egy félórányira a parttól. Megszökve utaze- 
társainnól, egyedül szamaragolok be a városba.

Assint Közép Egyiptom fővárosa s a kairó-közép- 
egviptomi vasútvonal végállomása.

Piszkos arab város, keskeny utczáin szüle, homá­
lyos bazárok, a melyekben az assinti hires cserép­
edényeken kívül semmi látnivaló. Egy utczán visz 
keresztül utam; a házak előtt könnvü, átlátszó rubáju
leányok, festett mosoly az ajkukon, villogó aláfestett sze­
mek, tarka-barka ékszerek, gyöngyök nyakukon. A 
házajtóban hevernek, fátyolozatlan arczczal ... ez 
a bajadérok utczája. Persze piszkos ez is, csak 
úgy mint a többi, és kevésbé szingazdag mint 
hittem volna. Az uteza nein lepett meg, a baja­
dérok még kevésbé. Igen szép képet nyújtott azon­
ban közel ez ulczához egy piacz, a város közepén. 
Lóherét, zöldséget, datolyát áruló kofák a földön, 
(élénken a budapesti dunaparton éldegélő társaikra 
emlékeztetve); igen sok tarka rubáju katona, olda­
lukon bajadérok (kik itt a széles napsugártól be­
hintve jobban mulattak, mint árnyékos szűk ut- 
czájukban) a házak előtt álmadozó arabok, 
kezükben az örök narghilé, filozofikus nyu­
godt folytonos mosoly ajkaikon: «szép az élet, 
biztos a paradicsom.» Ez az eszme álmadozó sze­
meikben. Övék a jelen és a jövő, nincs mitől félje­
nek. Jó a narghilé dohánya, édesebbek a tánezosnűk 
ajkai, meg edesebb a serail rózsaolaj illatos légköre. 
Rózsafüzér a kézben s ez a túlvilágba vezet: abba 
a paradicsomba, a melyet mindennapi életük ké­
pére teremteti! uruk, prófétájok Mohamed.

Este felé érek csak vissza a hajóra, a melyet 
ellepett sok régiséget áruló, baksisért rimánkodó 
ícllah gyerek. Egyik élesebben, harsányabb hangon 
hirdeti áruját mint a másik. Pedig igen gyakran 
csak tréfából kínozzák baksisért az utast. Igen 
gyakran a Nílus közepén halad a hajó, s a parti 
gyerekek csak kiáltják egyre: baksis! buksis! Ab­
ban pedig bizonyosak lehetnek, hogy az ö kedvü­
kért nem áll meg a hajó.

L barna iiczkúk most sem tágítanak, egyik cse­
repét dicséri, a másik virágait, egyik szudáni szarn-

fesz. gyönyörű antidorikus oszlopcsarnokával, nagy kanalat árul, a másik «antik» isTenkékeL Egyszerre 
méreteivel. Határozottan a temetkezés nagy miivé- csak az egyik egy óriási ezukornádat tartva kézé-
szelének netovábbját ők érték el. Lehetne c kép­
zelni nagyszerűbb sirt egy pyrumiénál és egy nő­

ben, igy kiáll fel : Antik ! antik !
A a lóban ők sem veszik e vásárt komolyan,

Este midőn már ismét a Nílus színe fátyoloz be 
mindent, a hajó egyiptomi, nubiai, szudáni mun 
kásái serényen dolgoznak. Egész nap szenet hord 
tak a hajóra annak nyomait mossák le.

Az egyik elénekel egy egyhangú frázist s a többi 
azonban ismétli, s ez igy megy óraszámra az egész 
terhes munka alatt. Akár a római katholikusok 
litániája, a melyeknek eredete valószínűleg ez, a 
munkás-serkentés egyhangú kardala volt.

«Allah ill Allah» énekli elő az egyik, vígan danol 
ják utána a többiek.

Ebben az egyhangú végtelen melódiában benne 
van az orient egész renyhesége, indolencziája és 
álmadozó költészete s a mire mindez vezet: tehe 
tétlensége.

*
Éjszakáink hangulata messze, igen messze van 

az «orient költészetétől.» Társaságunk tagjai lassan- 
lassan leszállingóznak a hajó alsó fedezetén fekvő 
kabinjaikba. Hanem azért nyugalomról éjfélig 
nincs s tó. Féltizenegykor az amerikai miss (ki 
egész napokon keresztül ajkaira húzott «boá»-val 
hallgalja az angol lovas tiszt «édes» szavait) robog 
le a lépcsőkön. «Hej be hangos a beesali csárda!» 
Ugyan nem ezt a nótát dalolja, de mindenesetre 
ezt juttatja eszünkbe. Valami yankei melódiát dú­
dol, a karpereczein levő kis csengetyük hangja 
különben már elég volna arra, hogy egy finomabb 
idegzetű embert álmaiból felriaszszon. Hiába, csak 
nem alhat tőle az ember, 11-kor a nevető angol 
vonul odújába, de elébb szoba-pinczérünkkel, egy 
szörnvii mafla szerecsennel mókáz: «Hassan itt, 
Hassan ott, Hassan mindenütt», majd minden ka­
binból az ö neve hullik. Az egyik miss meleg vizet 
akar, a másik hideget. A röhögő angol önmagát és 
nassant röhögi, a tábornok ezipöit huzattatná le 
áltida; a professzor Hassant masseurnek használja. 
Különben igen szellemes társalgás folyik, a vékony 
falakon és a közös keskeny folyosónkra nyíló rá­
csos ablakokon keresztül (a melyekben különben 
nincs üveg). Mi mind igen merészek leszünk szó­
ban es teltben, oh igen. Az amerikai miss pláne 
nem utalja ágyban fekve egy igen hosszú konver- 
zaczióba merülni Hassannal és a röhögő angollal. 
Mindez addig tart, mig az öreg generális dülibe 
nem jő és szét nem különíti és szét nem mormogja 
a társaságot.

Assint. és Giec/ch között folyton licgylánczo- 
lat es zöidcs síkság közölt jár hajónk. Érdeke­
sebb ponlja utunk c részének a Gebéi llamidi 
hegycsoport, a mely egyenesen a Nílusra creszkc- 

s ,a melynek oldalát a VI. dynasztia ide­
jéből eredő sírok lepik el. A szürkés-sárgás hegy­
ség aljún csak pár pálmafa, a pálmák alatt ham­
vas toveny a Nikisig. A szürkés alapból elmo 
soclva emelkednek ki a porleple pálmák. Mintha 
csak az egeszet homályos üvegen keresztül lát­
nánk. A tájkép Púm de Cavannes-va emlékeztet 
igazat adva a nagy, de sokak által megtámadott 
lranczia-mester színeinek. Egész nap s még éjjel is 
szalad hajónk. De hogyan! már harmadszor aka­
dunk meg az iszapban. Öreg a hajó, két éve már,

hogy nem volt használatban, kapitányunk meg 
nincs. így tehát kétkedő s kiváncsi arczczal keres­
sük utunkat a homályban. «Allah igazságos, felet­
tünk a csillagok, sorsunkat nem kerülhetjük el!» 
így gondolkozott a mohamedánus matróz-sere* s 
tudja mit csinál.

Litániát danolnak, s a hajó csak halad.

rültek föl: önmaga sieett javaslatát akként 
módosítani, hogy ez aggodalmak Hoszolja­
nak s javaslatát már ily módosított alak­
jában terjesztette a ház plénuma elé.

Ennek csak természetes következése volt 
tehát, hogy a ház egészen más hangulat­
ban fogadta a módosított javaslatot, mini 
fogadta volna az eredetit, megszűnt 
ellenében az aversziónak legfőbb oka s ha 
történtek is észrevételek, csak kevésbhe 
vonatkoztak a javaslatra magára, mint in­
kább magának a honvédelmi infézménynok 
belejezetlen voltára, a kebelében föl-fölme- 
rülö nemzetietlen jelenségekre s arra a 
törekvésre, hogy ez intézmény a közös 
hadseregbe mennél inkább beolvasztassák, 
a helyett, hogy külön nemzeti jellege "ki- 
domborillatnék.

Magái a javaslatot csaknem 
lag fogadta el a ház.

Nagy tanulság rejlik ebben a jelenség­
ben. Először is meg lehetne tanulni belőle, 
mily egészen más lehelne egyfelől a kor­
mánynak a törvényhozáshoz, másfelől a 
pártoknak egymáshoz való viszonya, ha 
oly sok kérdésben nem Bécsböl adnák ki 
a jelszót, a melyet aztán a kormánynak 
— hite szerint — szent gyanánt kelf tar­
tani s a melyen a változtatásnak még a 
kísérletét sem meri mcgkoczkáztatni,' ha 
mindjárt alkotmányjogi törvény alapján 
volna is követelhető a változtatás. Nem 
egy kérdésben lehetne megegyezni az or­
szág közjava szerint s nem volna szükség 
sem utezai tüntetésekre, sem kinos jelem> 
lekre a törvényhozásban.

De a mai szavazás megtaníthatta volna 
a kormányt arra is, hogy a parlamenti 
higgadt tanácskozás rendjének titka volta- 
kepen micsoda ? Első sorban is az, hogy 
ne tessék az ország törvényes jogait, vi­
tális érdekeit, kegyelettel ápol! érzelmeit 
sértő javaslatokkal a törvényhozás elé ál- 
lani. Vegyenek magoknak annyi fáradságot 
eleve, hogy különösen az " alkolmánvl 
érintő előterjesztéseiket veszik össze a 
fönállú törvényekkel jó eleve, hozzák azok­
kal üszhangzásba s nagy érdekekhez, és a 
nemzet szent érzelmeihez ne nyúljanak 
szükségtelenül durva, bántó kézzel. ' Utó­
végre annak a többségnek is lehelnek 
gondolkozó s a nemzettel együtt érző tag­
jai, a kik egyszer-másszor talán legyőzik 
jobb érzelmeiket a kormány kcdvcérL de 
hogy örökkön-örökké hasonló önmegtaga­
dásra legyenek kárhoztatva, s a nemzet 
közvéleményével ellentétbe helyezve, arra 
még sem lehetnek a végtelenségig hal­
andók.

seg van rá, hogy te itt légy köztünk, mint békél­
tető, mert bizonyos, bogy főkép eleinte sokszor 
össze fognak zördülni. A mint az iskolában kitűnő 
pajtasa, úgyszólván pártfogója voltál neki s nem 
kevésbé voltál hasznára az önkéntes évetek alatt 
úgy lógod betölteni ezt a szerepet tovább is. De 
hogy ez lehelő legyen, nagyobb tekintélyednek kell

jut az «Ettove» robbanása, holló, mi tör 
lént? a generális mély hangja is hallatszik. Egy 
kabátot magamra öltve, felrohanok a fedélzetre. 
Egy öreg matrózt, ki éjjel-nappal ugyanazon helyen 
bóbiskol, (ő t. i. az őrszemünk) megkérdem, mi 
történt, szinte csodálkozva néz reám. «Males», 
mondja azlán egyszerűen, csak a hajónk feneke­
déit meg, «Máles!»

Oh ez a «Males’!» hányszor halljuk az Orienten e

adna reád, ha csakis olyan viszonyban volnátok, 
mint régente. Ep ezért gondolom, hogy házasságod 
és az üzletben való részességed más emberré °fog 
előtte tenni. Te leszel a helyeltesem.

— Nem gondolja-e, hogy ez irigységet, meltu 
irigységet fog kelteni ?

— Nem, mert Paul, bármennyire kivan is min­
denütt az első lenni, kénytelen lesz elismerni szak-

swtÄfjSrtSS I SHS-äSss sPkövezelen, a vigytaUan kocsis odamegy hoLd s | ™,° se’mlg'yT. ho°gy ^ S

nyugodtan azt mondja : «Males.» Ha csolnakod fel­
fordul télnek idején, s majd belefulladsz a jéghideg 
folyóba, hajósaid a «Máles»-scl vigasztalnak meg. 
«Males», ha a hozzád legközelebb állókat veszted 
el; «Males», ba tönkre jutsz; «Males», akármilyen 
csapás is érjen. E szóban benne van az egész Ke-

leszek többé, szüksége lesz reád.
Delarue e párbeszéd folyama alatt egyre zavaró- 

dottabbnak látszott.
— Bizonyára, monda pillanatnyi szünet után. 

csaknem szóról-szóra ismételve első feleletét, a mi 
aztán még nagyobb zavarba ejtette, — szivem mé-

tser: :;,:r
.... 0a llat> ha hajónk korhadt oldalút letört a —Miért nem feleled nvilfinNílus partja, az csak «Máles» lesz. Ez legyen vi- megnősülni ? azt, hogy nem akarsz

nemet szavaiból ezt veszem ki. A professzor izgat- _ MondoUam i i If™ S '
- alkalmas. ^ *“ k°* 

f mind.azon veszélyekről, a melyeknek az ember gőz- meg benne mindvégig" ^ maradl
hallgatja. """ ’ " táb°m°k SZUSZOgVa’ horkolva I »ek e mTs oS fs és mondd meg, hogy nincse-

«Máles 1» menjünk aludni.

ANYAI SZERETET.
7

- FRANCZIA REGENY- -
Az, a mit tegnap mondottál, gondolkozásra kész­

tetett és csökkentette aggodalmaimat. Lehet, 
hogy igazad van, és hogy ő megunta azt a 
léha életet s most már belátja, hogy rossz 
útra tévedt. Bármennyi keserűséget okozott is 
nekem nyolez év óla, nem ölte ki belőlem 
az apai érzést; legméllól b haragomban is érzem 
hogy (iám, és még folyvást reményiek benne. Nem 
ő lenne az első vagyonos fiú, a ki megjavul, 
nemde ?

Épen ezt a reményt fejeztem ki tegnap én is. 
Es láthatod, kedves Charles, hogy szavaid

A fiatal ember ismét zavarba jött és szemlesütve 
hallgatott.

— Nos? kérdé Legrand.
— Minő okom lehetne?
— Lehet egy igen hatalmas okod: a szerelem. 

Világos, hogy ba szeretsz valakit, nem fogadhatod 
el azt a leányt, a kit én neked ajánlok, jóllehet 
semmi kifogásod sem lehet ellene, mert hiszen nem 
ismered.

Delarue ez utóbbi szavakban védelmi eszközt 
vélt találni.

Épen ez az, mondá. — Nem ismerem és isv 
nem tudhatom ... 61

— Ha nem tudhatod, akkor miért utasítod vissza 
előre is? Különben azon kellett volna kezdenem 
hogy megmondjam az illető leánynak a nevét. Isme­
red, többször ebédeltél együtt vele; szép és kedves 
leány: Bonnal kisasszony. Bizonyos vagyok benne
hoev ftsalr mpn kell L-únn».__, ’

1
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Es még egy tanulsága lehet a mai ülés­

nek. Az, hogy újabb bizonyság volt arra, 
hogy bármi heves és viharos kitörésekben 
nyilvánult is az ellenzék indignácziója nem 
egy alkalommal, igazságtalan az a vád, 
hogy ez íakcziózus természetének, a sze­
méi vek iránti ellenszenvének volt a folyo­
mánya. Nem. Tisza Kálmánnál Fej ér váry 
báró nem népszerűbb ember, ellene az el­
keseredés nem csekélyebb. De ez nem 
hátráltatta ezt a fakcziózusnak s szemé­
lyek elleni politikát űzőnek mondott ellen­
zéket, hogy a javaslatot megszavazza.

Ha az ellenzék olykor-olykor följajdul s 
disszonáns hangokkal zavarta a hatalom 
urainak kényelmes nyugalmát, annak min­
dig kívülről jövő oka volt. Ha fenyegetve 
látta a nemzet nagy érdekeit, alkotmányos 
jogait; ha látnia kellett, hogy a kormány, 
a többség nem ismerik föl, vagy épen ta­
gadják a veszélyt s készek az ellenséges 
hatalommal fogni kezet: jaj lett volna a 
nemzetnek, ha még az ellenzék sem áll 
ébren őrt s félre nem veri a vészharan­
got. Tudjuk, hogy az nem lehetett kellemes, 
de a kötelesség teljesítése nem is mindig 
kellemes. Ez pedig az volt s az lesz min­
den hasonló esetben.

Első sorban a kormány dolga, hogy ne 
forduljon elő hasonló eset s kivált hogy ne 
váljék — állapottá.

"ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 6-án.

I.
A honvédségi törvényjavaslat módosításával meg 

lehet elegedve a honvédelmi miniszter. A módosí­
tások Leváltak villámhárítónak. Szinte hihetetlenül 
hangzik, hogy a véderő törvényjavaslat ikertestvé­
rének a honvédségi törvényjavaslatnak ma meg­
kezdődött általános t trgyalása. ma már véget is 
ért. Az ellenzék vezérszónokai Bolgár Ferencz és 
Ikahj Kálmán megelégedve az ellenzéki aggodal­
mak által szült miniszteri módosításokkal ál­
talánosságba elfogadták a módosisii ott tör­
vényjavaslatot s csak a részleteknél felho­
zandó kifogásoknak rövid jelzésére szorítkoztak. E 
kifogások főleg a tüzérség, a műszaki csapatok 
hiányára, a feketesárga jelzőzászlóra vonatkoznak. 
A javaslatot általánosságban elfogadva a független- 
~écri 18-as pártról Czirer Ákos, Lila Gyula és '1 óth 
Ernő szóltak. Bár mindkét ellenzék hivatalos szó­
nokai párthatározatból a törvényjavaslatnak ál­
talánosságban való elfogadását hangoztatták, a tör­
vényjavaslatnak mégis volt oppozicziója. A mérsé­
kelt ellenzékről Fagy István, a függetlenségi és 
-í8-as pártból pedig Almássy Sándor s Jeszenszky 
László báró általánosságban is ellenezték e javas­
latot. Jeszenszky László báró, a kinek ez maiden- 
spceche volt s a ház megérdemelt figyelme mellett szé- 
p n beszélt, megkérdezte a honvédelmi miniszter­
től, hogy mit akarnak a gellérthegyi czitadellával, 
a melynek ágyúi a főváros középületeire vannak 
szegezve. Fejérváry miniszter válasza e kérdésre az 
volt, hogy kell valahol tartani az ágyukat, azért 
vitték fel azokat a Gellért-hegyre. A törvényjavas­
lat módosításáról azt mondta a miniszter, hogy az 
nem az ellenzéki aggodalmak eloszlatására, hanem 
a jobboldalról jövő kívánságra történt. A szava­
zásnál mintegy tizenöten a törvényjavaslat ellen 
szavaztak.

II.
Elnök: Péchy Tamás : jegyzők: Josipovich Géza, 

Szathmáry György, Madarász József.
Az elnök bemutatja Gsongrádvármegye közönségé­

nek feliratát, melyben az 1879. évi 50. törvényezikk

31. §-ának hatályon kívül helyezése tárgyában ké­
relmez.

Kiadatik a ház kérvényi bizottságának.
Következik a napirend és pedig a véderfíbizottság 

jelentése a honvédségről szóló törvény- 
javaslat tárgyában, valamint ugyancsak a véd­
erő-bizottság jelentése «a honvédségről» szóló tör­
vényjavaslatra vonatkozó «Módositvány» tárgyában.

Elnök: A napirendre kitűzött tárgyra vonatkozólag 
két jelentése van a bizottságnak. Minthogy pedig a 
bizottság második jelentésében csak az első jelentés 
mddositványát terjeszti be, azt hiszem, hogy csupán 
ezen II. jelentés fogja a tanácskozás tárgyát képezni. 
(Helyeslés.)

Münnloh Aurél a véderőbizottság előadója: A tör­
vényjavaslatot elfogadásra ajánlja, abban a meggyőző­
désben, hogy a törvényjavaslatban foglalt intézkedések 
foganatosításuk esetén honvédségünk további kiképez- 
tetésérc nézve üdvös befolyással lesznek. A jelen tör­
vényjavaslat épségben tartja mindazon alkotmányi biz­
tosítékokat és törvényhozási jogokat, a melyek az 
18(58: XLI. tcz.-ben letétoményezve vannak, sőt még 
kiszólcsbiti a törvényhozási jogokat, a mennyiben a 9. 
§ azt mondja, hogy a miniszter ur minden költség­
vetés alkalmával a tényleges állományról szóló jelen­
tését befogja terjeszteni a törvényhozó testületnek. Ez 
által a törvényhozás ellenőrzési joga fokozottabb mér­
tékben fog érvényesülhetni. A mi a létszámot illeti, 
itt természetesen eltérés mutatkozik az 1868 : XLI. 
törvény és a jelen törvényjavaslat között: amabban 
78 zászlóalj gyalogság és 28 huszárezred állíttatott fel 
most 94 zászlóalj gyalogság alakittatik, a mely 28 
ezredbe fog osztatni és 60 huszárszázad, a mely 10 
ezredbe osztatik. Ezekből Horvátországra jut 4 gya­
logezred, 12 zászlóaljjal és egy huszárezred 6 század­
dal. E számok megfelelnek azon létszámnak, mely az 
utolsó költségvetésben is benfoglaltatik s igy bővebb 
indokolásra nem szorul. Azon körülmény pedig, hogy 
a régi zászlóaljak is féldandárokká szerveztettek, azt 
indokolja, hogy a meg nem felelő féldandár kifejezés 
helyett a sokkal gyakorlatibb ezred kifejezés vétessék 
fel, annyival is inkább, mert a honvédség különben 
megóvja teljes önállóságát.

Ä törvényjavaslat egyik legfontosabb újítása hogy a 
honvédség ujoncz-létszám kontingentáltat!!;. Minthogy 
a véderőről szóló törvény 14. g-ban benn foglaltatik, 
hogy a legközelebbi 10 évre a honvédség ujoncz-iét- 
száma 12,500 főben állapittalik meg, ugyan ez a tör­
vényjavaslaton is kifejezésre jut. Á törvényjavaslat 
továbbá szakitana, az eddigi törvényekben kifejezésre 
jutott rendelkezéssel, melyszerint a honvéd-ujonezok 
tényleges szolgálati ideje sem volt meghatározva, a 
mennyiben most a tényleges szolgálatot két évre 
szabja rncg. Szabályozva van a két évi rendes tény­
leges szolgálat s igy a honvédek nem lesznek többé 
zaklatásnak kitéve, hanem minden ki tudni fogja, 
hogy mennyi időt kell fegyver alatt töltenie.

A tartalék hasonlóképen szerveztetik mint a közös 
hadseregben. És miuthogy jövőre e szerint a tartalék 
rendes hadgyakorlatokon kívül csakis ö felsége pa­
rancsára lesz behiható, ezzel a helyzet javul, mert a 
tartalékosok ezentúl nem lesznek kitéve annak, hogy 
soron kívül teljesítsenek szolgálatot. Az, hogy a hon­
védségnek külön pót-tartaléka lesz, szintén csak elő­
nyére lesz, a mennyiben háború esetén önmagából 
fogja magát kiegészíteni.

_ Végül kiterjeszkedik a törvényjavaslat az 1888. 
XVIII. t. cz.-re is, melyet a honvédségre is kivan al­
kalmazni. Ez által a honvédség létszáma az elkerül­
hetetlenség mérve és idejére fel lesz emelhető a nél­
kül, hogy be kellene hívni az idősb korosztályokat.

Megvan határozva e javaslatban az egyéves önkén­
tesek száma is, mert már a véderötörvénvben is ki 
van mondva, hogy az összes utolsó évben besorozott 
önkénteseknek legalább is 15%-a a honvédségnél fog 
szolgálni. Minthogy pedig az egyéves önkéntesekről 
szóló összes intézkedések már a véderötörvénvben 
teljes megoldást nyertek, a bizottság kisebbségének 
c részben beadott különvéleménye a véderötörvény 
után tárgytalanná vált.

Bolgár Ferenoz!: Hogy a (örvényjavaslatban fog­
lalt közjogi sérelmek az utóbbi időben orvosoltatok, ez 
nem változtat azon, hogy tényleg a kormány első ja­
vaslatában alkotmányos jogainkat meg akarta csorbí­
tani, és csakis az ellenzéknek a véderő vitában tanú­
sított erélyes és hazafias magatartásának köszönhető, 
hogy a t. kormány áltól elállóit, (igaz! ügy van! 
balfelöl) Méltóztassék megengedni, én úgy hiszem, ha 
az ellenzék erelye közbe nem lépett volna, a t. több­
ség a törvényjavaslatot eredeti alakjában már egy év 
előtt ép úgy megszavazta volna, a mint azt a véderő, 
bizottság többsége az ellenzék tagjainak minden el­
lenérve és hareza daczára a véderöbizottságban nem-
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csak hogy megszavazta, de jelentésében a t. háznak, 
mint valami vívmányt még elfogadásra is ajánlotta 
(Élénk helyeslés balfelöl) Én azt htzem, hogy nincs 
elfogulatlan ember az országban és o házban, a ki c 
törvényjavaslatnak megváltoztatását, azt, hogy abban 
a közjogi sérelmek orvosolva vannak, az ellenzék egy 
a haza javára szolgáló nagy és dicső győzelmének ne 
tekintse. (Élénk helyeslés balfelöl.)

De habár a közjogi sérelmek a javaslatban orvo- 
soltattak is, nem mondhatom azt, hogy annak hibái 
no volnának, nem mondhatom, hogy én e javaslatban 
azt a honvédelmi törvényt látnám, melyet a haza és 
ez intézmény érdekében kívánok. Örömmel és szim- 
pathiával e javaslatot nem fogja üdvözölni senki. 
Mind a mellett el kell ismerni, hogy ez nagyjában 
kielégítő s a benne kontemptált intézkedések minden 
esetre hozzá fognak járulni ahhoz, hogy a honvédség 
fejlődésében egy lépést tegyen előre. S azért a tör­
vényjavaslatot általánosságában a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadom. (Helyeslés a baloldalon.)

Nem tudok beleegyezni abba, hogy az 1888. XVIII. 
t. ez. a tartalékosok és póttartalékosok kivételes be­
hívásáról a m. kir. honvédségre is alkalmaztassák. 
(Helyeslés balfelöl.) En azt hiszem, hogy a monarchia 
védelme semmi tekintetben sem lenne gyöngítve, ha a 
törvényjavaslat ezen intézkedése elejletnék. (Igaz! Ügy 
van! a bal- és szúlsöbaloldalon.)

Továbbá azt hiszem, hogy megbeszélés tárgyává 
kell tenni a részletes vitánál azon kérdést, vájjon 
szükséges-e az, hogy jövőben, midőn a magyar királyi 
honvédségnél a tényleges szolgálati idő két év lesz, a 
szabadságolt állományú vagy tartalékos legénység, 
mint ezelőtt ötször hivassuk be gyakorlatra. (Helyeslés 
a baloldalon.) Továbbá azt hiszem, hogy a t. háznak 
nemcsak, hogy nem kellene törvénybe iglatni azt, 
hogy tisztek a közös hadseregből áthelyezhetök a 
honvédséghez, hanem ellenkezőleg intézkedéseket kel­
lene életbeléptéim a tekintetben, hogy ez áthelyezés 
ne váljon rendszerré. (Igaz! ügy van ! Helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Kénytelen vagyok sajnálatomat kifejezni a felelt, 
hogy mikor a kormány az előttünk fekvő javaslatot 
újra átdolgozta, nem intézkedett egyszersmind a jelző­
zászló kérdésére vonatkozólag. Ezt a javaslatban meg 
kellett volna oldani. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső 
baloldalon.) Majd méltóztatnak látni, hogy e kérdés itt 
a házban valószínűleg fel fog vettetni. fUgy van a 
szélső baloldalon.)

A kormány természetesen nem fogja elfogadni az 
esetleges javaslatokat és mi lesz ennek a vége ? Az, 
hogy a jövő évben, midőn a honvédség gyakorlatai 
megkezdődnek, a jclzözászlókérdés megint fel fog 
merülni. Pedig a kérdés nem érdemli meg a sok iz­
galmat. Németországban pl. azok helyett a legtöbb 
esetben szalmakoszorukat alkalmaznak. Épen az által, 
hogy ily egyszerű dolgokban is egy jusztement politi­
kát folytatnak, (Derültség. Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) idézi elő az úgynevezett katonai affaireket. 
Őszintén mondom, szerettem volna, ha ez a kérdés 
most megoldatik. Éppen úgy, amint benne van a tör­
vényjavaslatban, hogy a honvédség felszerelése, fel­
fegyverzése egyforma a közös hadseregével, bele le­
hetett volna szúrni azt is, hogy a honvédségnél a 
jelzőzászlók milyen szintiek, azaz nemzeti szintiek le­
gyenek ! (Helyeslés a baloldalon.)

Az által, hogy mi a m. kir. honvédséget erősítjük, 
kisebbé válnak a közös katonai terhek. 11a mi — te­
szem föl — ma arra szánnók el magunkat, hogy a 
honvédség állományát és kiadásait csökkentjük, emelni 
kellene a közös hadsereg erejét és a közös költség- 
vetést, de Magyarország a quota arányában, a pénz­
beli és katonai járulék quotúja arányában igen sokkal 
kevesebbet áldozna, mint ma. így tehát tényleg csak 
Ausztria teherviselése van megkönnyítve. (Igaz! Úgy 
van! balfelöl.)

Néni azért mondom én őzt, hogy tehát ne tegyük 
azon áldozatokat, melyeket ma teszünk. Nem idegen­
kedünk áldozatoktól; de megkövetelhetjük, hogy a 
társállam a közös védelem érdekében épen ily arány­
ban áldozzon. Ez pedig tényleg nem történik meg. Én 
nem érteni, hogy ma, midőn (ulszigoru és követelő 
törvényeket alkotunk a népfelkelésről és a véderőről, 
midőn alig van járni tudó ember az országban, a ki 
ne volna katona; midőn mindig csak áldozatokról hal­
lunk, nem értem, hogy épen ezt a faktort az osztrák 
Landwehrt, nem kivanja a katonai kormányzat erősí­
teni és fejleszteni.

Miután azt találom, hogy a jelenlegi honvédelmi 
törvényjavaslat, ha nem is jobb, mint az 1868. XLI. 
t.-cz., de nem is rosszab és miután tényleg a törvény- 
javaslatban kontcmplált intézmények a honvédség fej­
lesztését fogják előmozdítani, a törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadom és kijelenthetem, 
hogy azt azon párt, melynek kötelékébe tartozni sze­
rencsém van szinten elfogadja (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Thaly Kálmán: Mi elejétől fogva mindig lelkese­
déssel üdvözöltük a honvédséget, mint magyar nem­
zeti intézményt, és bár nem tartjuk azt mai alakjában 
tökéletesnek és kiegészítését kívánjuk, a honvédség 
iránti meleg érzületünket a jövőre is megőrizzük, 
azonban az, hogy Ausztria mit csinál vagy mit nem 
csinál a maga honvédségével, azt hiszem, minket nem 
érdekel olyan nagyon, sőt talán nincs is jogunk ebbe 
beleszólani; ük elvégzik a maguk dolgát és én kikér­
ném mindenesetre, hogy Ausztria vagy talán 
még a tarlománygyülések bele szóljanak a mi 
honvédségünk dolgaiba.

A miniszter ur a honvédséget nemzeti jellegéből, sőt 
mi több, a nemzeti jelleg legpregnánsabb jeléből, ma­
gyarságából, magyar nyelvűségéből is kivetkoztetni 
iparkodik.

Ennek számos bizonyítéka van. Bizonyítéka minde­
nek felett az a fennálló és nagy szigorral végrehaj­
tott rendelet, hogy a ki a honvéd tisztikar tagjai kö­
zül a német nyelvet a szolgálat igényeihez képest — 
ez pedig igen elasztikus kifejezés — nem bírja, bár­
mily jeles és vitéz legyen is különben, századosnál 
nagyobb rangot nem foglalhat cl. elő nem léphet, te­
hát törzstisztté nem lehel. Az valóban megalázó in­
tézkedés egy nemzetre nézve, hogy a kik nem tudják 
a német nyelvet, a kik magukat csal; a nemzet nyel­
vén tudják kifejezni, bármily jeles tulajdonságaik és 
tehetségeik legyenek is, háttérbe szorittatnak és örökké 
alantas helyzetben kénytelenek kuezorogni. Bátorko­
dom a t. miniszter ur figyelmét egy nagy katonára 
felhívni, a kit talán a t. miniszter ur is elismer leg­
alább olyannak, mint egy osztrák dandártábornok. 
Ez a magasrangu katonai tehetség Európától, sőt két 
világrésztől csodáitatva villogtatta fényes fegyverét a 
harcztcrcken és én azt gondolom, hogy a még élő 
hadvezérek közül az egy Moltkét kivéve, a ki a leg­
nagyobb szlratcga, mind, a ki öt hösiség és katonai 
tehetség tekintetében felülmúlná és ez Ghazi Osman 
pasa. Emlékezzünk a plevnai napokra. Ez a hős egész 
Európa csodálatára visszatartotta az óriási orosz had­
erőt, sőt látta futni a hatalmas orosz czárt és any- 
nyira megalázta öt, hogy a minden oroszok ura kény­
telen volt segítséget kérni az előbb megvetett olá­
hoktól.

Orbán Balázs: Magyarok voltak azok, mert csán­
gókból állott az a zászlóalj!

Tha-ly Kálmán: . . , a kiket még szent Pál is el­
hagyott. (Derültség.) Az orosz czárnak ez a megaló- 
zója, Európában — mondom — Moltke után talán a 
legnagyobb katona, semmi > más nyelvet nem beszél, 
mint csak a törököt és mégis el tudott bánni az 
oroszszal magyarán. (Derültség.) A honvédség alantas 
tisztjei között is lehetnek számosán olyanok, a kikből 
idővel ilyen magyar Giiazi Osmán válhatnék, de mert 
a német nyelvet nem bírják annyira, hogy a szolgá­
latban alkalmazhassák, a miniszter ur rendeletéből 
örökre századosok maradnak és kénytelenek nyugdíjba 
menni.

A honvéd tisztikarban már annyira olöhaladt a né­
metesítés! szellem, hogy nem rég történt, midőn ö 
felsége születése napján a közös hadsereg tiszteivel 
együttesen megült ünnepélyen a legmagvarabb város­
ban, Debveczonben a t. honvédelmi miniszter urnák 
egyik közege, a honvédség képviselője egy honvéd­
törzstiszt német felköszüntöt mondott. (Mozgás a szélső 
baloldalon.) Alig lehet elfelejtenünk, hogy ezen Debre- 
czenben talán akaratlanul ejtett foltot — és ez a ma­
gyar honvédségre sem valami hízelgő — egy osztrák 
tábornok egy magyar felköszöntöyel reparajta má*

alkalommal. Ilyen Szende minisetersége idejében 
semmi esetre se történt volna, mert senki sem crzel 
volna elég bátorságot arra, hogy német felköszontot 
mondjon hivatalos ünnepély alkalmával. Ez eléggé 
jellemzi a honvéd tisztikar némely részének szellemet. 
Nem akarom mondani az egésznek, mert hála Isten­
nek még az nincsen megrontva egészen.

A harmadik bizonyítékom, a melynek inár magam 
is fültanuja voltam többször, hogy a honvéd tisztikar 
— talán épen ezen rendelet következtében — a sajat 
érdekében mindent elkövet, hogy nyilvános helyeken, 
kávéházakban és vendégfogadókban egymás között, 
mikor nincs is közöttük közös hadseregbeli tiszt, ne­
meiül társalogjon.

A mi bizony a magyar emberre nézve, a ki szíve­
sen hozza meg a milliónyi áldozatokat a honvédség 
czóljaira, nem épen gyakorol örvendetes hatást akkor, 
mikor ezen intézményt határozottan nemzeti intéz­
ménynek kívánjuk tekinteni, midőn ezen intézmény el­
helyezésénél boldogult Andrássy Gyula gróf a fő szem­
pontot oda tűzte ki, hogy az ország végvidékein: 
Orsován, Pancsován, Újvidéken, továbbá odafönn Bu- 
datinben, Trencsénben, Liptó-Szt-Miklóson, szóval 
olyan helyeken legyen a magyar állameszme képvise­
lője : a honvédség, a hol idegen nemzetiségek laknak 
s ott a magyarosodás érdekében a tisztikar lelkesen 
közreműködjék, mert ezt várjuk a honvéd tiszti kartól. 
(Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Kár, nagyon kár más szempontból is, de ezen szem­
pontból is, hogy a honvédség főparancsnoka, az ország­
szerte tisztelt igazi magyar lelkű föherczcg az utóbbi 
években — fájdalom — gyakran betegeskedik. Míg ö 
a honvéd tisztikarral személyesen gyakrabban érint­
kezhetett, addig a germanizacziótóí a miniszter ur 
minden törekvése daczára sem kellett a tisztikart 
félteni. József föherczcg helyre ütötte szellemi befo­
lyásának melegével és saját belátásával azt, a mit az 
efélo rendeletek rontottak a honvédségnél. József fö­
herczcg annyira ment magyarságával, — s ezt dicsé­
rettel kell elismerni — hogy ha az asztalnál nagy 
számmal vendégekül látott honvéd tisztikar tagjainak 
egyike vagy másika az ikes igék, vagy a határozatlan 
formák ellen vétett, helyreigazította. Tudom, hogy a 
miniszter urat is igen sokszor kellett helyreigazítania1 
(Élénk derültség a bal és szélső baloldalon.)

Negyedik bizonysága annak, a mit állítottam, hogy 
t. i. a miniszter ur aegise alatt a magyar szellem, 
sőt. a magyar nyelv ismerete is mindinkább fogyton 
fogy és szállton alászáll a honvédségnél, az, hogy a 
közös hadseregből átvett tiszteknél a szabály, hogy a 
magyar állam nyelvét beszéljék, nagyon lazán vételik 
tekintetbe a miniszter ur által, a mennyiben a közös 
hadseregből átvett számos olyan tiszt van, — nevei­
ket is elősorolhatom, de természetesen nem itt a ház­
ban, mert nem ide tartozik — a kik a magyar nyel­
vet törik-zuzzák, rosszul értik, rosszul beszélik, fogal­
mazni pedig alig tudnak, ha pedig fogalmaznak kell, 
azt. segédtisztjeikkel eszközöltetik. Legalább az ilyene­
ket ne méltóztassék a honvédséghez átvenni. Óhajta­
nám azt, hogy érintve legyen, hogy a honvédség nem 
csak a koronás királynak, hanem a törvényeknek is 
hűséget esküszik. Óhajtanom kell, hogy ez törvény­
ben legyen legyen kifejezve, miután csak a törvény 
köt mindenkit, előttünk csak az imponál. Ezt óhajta­
nom kell különösen akkor, mikor oly miniszter ül a 
a honvédelmi miniszteri székben, ki a honvédségi es­
küre, úgy látszik, nagy súlyt nem fektet. (Igaz! Úgy 
van! szélsöbalfelöl.) Alig fordul elő, hogy azon 31— 
32 éves tartalékosok, kik a sorhadból vétetnek át, 
hogy behivatnak, pedig őket már azért is be kellene 
hívni, hogy a magyar törvényekre, mint honvédek, 
letegyék az esküt. Az ujonczozásnál is kijátsza a mi­
niszter tir a honvédségi esküt. Minthogy nincs meg­
határozva, ki megy a sorlmlba, és ki a honvédségbe, 
a miniszter ur valamennyi ujonczczal téteti le azt a 
vak engedelmességii Landsknecht-csküt és igy a hon­
védségi esküt körülbelül busz bevált ujonczból csal; 
egy teszi le, az t. i., a ki egyenesen a honvédséghez 
soroztatik be, régibb korosztálybeli ember, a ki a 
sorhadnak nem kell, és a kit kegyelemből engednek 
át a honvédségnek. Ez is olyan becsempészés a tör­
vényekre leteendő honvédségi eskü helyett és azt hi­
szem, elég ok arra, hogy óvatosak legyünk és köve­
teljük, hogy a honvédségi eskünek a törvényekben 
legalább némi nyoma legyen, hogy ez végrehajtassák 
és a csapatok tényleg s ne csak a papiroson esküd­
jenek meg az alkotmányra. (Helyeslés szélsöbalfelöl.)

A mi a jelző zászlókat illeti, elég port vert fel ez 
az ügy a monori esetben tett interpelláczió alkal­
mával.

Tudomásom van róla, hogy a t. miniszter ur oly 
törzstiszteket, p. u. ezredeseket, kiket alkalmatlanok­
nak tart, egy vagy más szempontból tábornokoknak 
előléptetni, kimar, kiszekiroztat a honvédségből, nyug- 
rlijaztatja, s tudtul adatja nekik, hogy adják be nyug­
díj iránti kérvényüket, mert ifjabb rangú tábornukokat 
rendel a nyakukra. Természetes, hogy erre egy önér­
zetes katona beadja nyugdíj iránti kérvényét. S ha 
már a lisztek átmentek nyugdíjba, akkor a miniszter 
ur a hadrend összeállításánál felszólítja őket, hogy 
mozgósítás esetében nem volnának-e hajlandók dan­
dárparancsnokokul működni. . .

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Hivatal­
ból osztja be !

Thaly Kálmán: Ha hivatalból osztatnak be, akkor 
annál rosszabb. Az a tiszt, kinek az esetéi én tudom, 
elég önérzetes volt azt mondani, hogy ha nem kellet­
tem a tényleges állományban mint ezredes, — pedig 
egészséges volt s csak kényszerittetett nyugdíj iránti 
kérvénye beadására — akkor nem akarom azt a fele­
lősséget magamra vállalni, hogy mint nyugdíjas, a ki 
egy-két éve mással foglalkozom, mint katonai dolgok­
kal, egyszerre, hirtelen támadó mozgósítás alkalmával 
egy egész dandár élére állíttassam és annyi ezer em­
bert védelemre vezessek és az újabb rendeletekben 
való járatlanságom következtében, a melyeket nekem 
tanulmányoznom nem kötelességem, veszélyt idézzek 
elő. Hogy megmenekült-e ez a tiszt a honvédelmi mi­
niszter ur hivatalos beosztása elől, azt nem tudom.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter : Nem ! ~
Thaly Kálmán : Ha nem menekülhetett, akkor an­

nál rosszabb, mert akkor a honvédség harczképessé- 
gét ti nem mozdítja elő, hanem csak mészárszékre 
i'ogja vezetni Magyarország fiait. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső balfelöl.)

E törvényjavaslatot, bár — a mint azt Bolgár Ée- 
rencz t, képviselő ur mondotta — örömmel senki sem 
üdvözölheti, de a történtek s a módosítások után, me­
lyeken az keresztül ment, mégis a megnyugvás bizo­
nyos nemével fogadhatjuk, s van szerencsém kijelen­
teni, hogy azt bizonyos feltételek alatt és bizonyos 
módosításokkal általánosságban úgy a magam, mint 
elvtársaim nevében elfogadom. (Helyeslés a szélső­
balon.)

A mikor majd tárgyalni fogjuk azt a szakaszt, mely­
ben a jelző zászlókról van szó, lesz szerencsém mó­
dositvány t nyújtani be.

Lényeges kifogásunk van továbbá a törvényjavaslat 
17. §-a ellen, hol a tábornokokról és a törzstisztekről 
van szó. A honvédségi tábornokokat most is csakúgy 
veszik, mint a régi törvény, hogy tulajdonképen hon­
védségi tábornokok ne is legyenek, hanem a Ki a tá­
bornoki előléptetésre érdemesnek találtatik, miután ez 
megtörtént, megszűnik a honvédség állományához tar­
tani, s beveszik a fekete-sárga kétfejű sasu Militär- 
Schematismusba, s a honvédséghez csak kivezénylik. 
Ez a honvédségre s a honvédségi tisztikarra meg­
alázó, a mennyiben, hogy ha jónak találják a közös 
hadsereg állományába tábornoknak, miért nem találják 
jónak arra, hogy mint honvéd tábornok fejezze be ka­
tonai pályáját. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A hon­
védségnek saját vezérkarra, sajat tábornoki karra van 
szüksége.

Másik lényeges hibája a honvédségnek, mit mindig 
hangsúlyoztam, és most is hangsúlyoznom kell, a tü­
zérség hiánya. (Úgy van! balfelöl.) E nélkül a mai 
időben sokszor döntő fegyvernem nélkül a honvédség 
hadsereggé nem lehet, s mindig csak a haderőnek 
kisebb tömegekben, csapatokban segítségére rendelt 
katonai anyag marad, szóval ágyutöltelék. A honvéd- 
ségi tüzörségnek felállítása nem is kerülne olyan 
sokba. Tudom, mi szokott ez ellen felhozatni, az, hogy 
a honvédségnél a szolgálati idő sokkal rövidebb, sem 
nfgy a ijfr&r&égi katonagác kiképezhető volna. Ez
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igaz, l. ház, de most már a honvédségnél 2 év a szol­
gálati idő.

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter : Az i= 
kevés!

Thaly Kálmán: Ne méltóztassék azt mondani.
1848—49-ben a honvédtüzürség nagyon jól megmu­
tatta, hogy mirti képes s ugyancsak szaladt előtte az 
osztrák hadsereg, pedig csak 14—15 éves ficzkók ál­
lottak az irányzók sorában. (Tetszés és derültség bal­
felöl.) Elegendő tehát a tüzörség kiképzésére a 2 év : 
de ha nem volna elegendő, teszem a vártüzérségricl 
s vagy komplikáltabb természetű lövegeknél, bizonyo­
san akadna három évig olt maradó önkénytes, L.ak 
megfelelő kedvezményben részesítsük.

A műszaki csapatokban, szervonalokra nem ter­
jeszkedem ki annyira, inert ezek könnyebben öz^ze- 
állithatók a mostani körülmények között is annyiba, 
mert úgy tudom, hogy szervonalok, löszcrkocsik. la- 
karmányozók és málhaszekerek vannak — legalább 
azelőtt voltak — a raktárakon, s a ló összeirási Iör­
vény is segített azon, hogy mozgósítás eseten alkal­
mas lovak vásároltassanak, valamint arra is történtek 
intézkedések, hogy a szekerészek 31. és 32. évüket 
honvédségnél tartoznak tölteni. Ezckael; összeállítása 
tehát a honvédségnél nem fon nagy nehézségbe üt­
közni.

Hasonlóan szólhatok a műszaki csapatról i , mert 
minden századnál vannak műszerek sánczásásra s más 
ilyenféle szerek, és van tábori ács és legénység, inelv 
ezekkel bánni tud. Ezeket tehát nagyobb, önálló csa­
patonként összeállítani csak taktikai feladat, s egv kis 
jóakarat mellett könnyen eszközölhető. Legfőbb dolog 
tehát a honvédtüzérség kérdése.

Tábornoki kar, tüzérség és műszaki csapatok nél­
kül a honvédség csonka intézmény. De a maga mi­
voltában mint katonai tényező, és mint nemzeti had­
erő, ha csonka is, oly becses, hogy mindazonáltal mi 
a törvényjavaslatot — mint már említettem — áliu- 
nosságban megszavazzuk. De midőn elfogadjuk, hatá­
rozottan kijelentjük és kijelentem én különösen, hogv 
ne vegye ezt a t. miniszter ur a saját személye iránt 
való bizalomnak ; ez ellen kézzel-lábbal tiltakoznunk 
kell. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon. Derültség.;

A t. honvédelmi miniszter ur valóban rászolgált 
arra, hogy iránta bizalommal ne viseltessünk : rászol­
gált a véderővita alkalmával, a zásztóvita alkalmával, 
a költségvetési vita alkalmával, szám nélkül való nyi­
latkozataival, melyekkel bebizonyította, hogy az alkot­
mányosság és a nemzeti aspirácziók iránt neki legki­
sebb érzéke sincs, (Igaz! Úgy van! a szélső balolda­
lon) süt a nemzeti aspiráczióknak — azt keli mon­
dani — határozott ellensége. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Midőn tehát ezeket kijelentjük, 
megszavazzuk a törvényjavaslatot magáért a nemzeti 
intézményért, a honvédségnek szeretettel ápolt intéz­
ményéért, nem pedig a miniszter űrért, a ki iránt tel­
jes bizalmatlansággal viseltetünk. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Bolgár Ferencz félremagyarázott szavai értelmét 
igazítja helyre.

Nagy István: Kijelentem, hogy én ezen törvény- 
javaslatot igy, a hogy van, azért mert csonka és azt 
tökéletlennek tartom, nem fogadhatom el általános­
ságban sem a részletes tárgyalás alapjául. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) E tekintetben érdekes csak egv 
rövid idézetet felhozni annak beszédéből, a ki méltán 
megérdemli a politikai taktika nagymesterének nevét, 
(Derültség a bal- és szélső baloldalon) a kiről felte­
hető, hogy a katonai taktika iránt is bir érzékkel. 
(Tetszés a bal- és szélső baloldalon.) 1871. február 
24-én külön kiadásban jelent meg egy fontos beszéd, 
a melynek czime «Tisza Kálmán beszéde a honvéd 
tüzérség ügyében !» (Halljuk! Halljuk! a bal- és széL* 
baloldalon.)

Idéztem már a minap c beszédből egynéhány réizl, 
most csak egyet idézek azért, hogy kijelentsem, hogy 
én e beszédben lerakott alapelveket ma is teljesen 
helyeseknek tartom, bár annak tartaná azokat igen : 
miniszterelnök ur ma is. (Derültség a bal- és szélső 
baloldalon.) Hangzik pedig ezen beszédnek ezen pasz- 
szusa ekként: «En nem tudom elfelejteni azt, hogy 
kötelességem követelni, mindig és mindenkor mindazt, 
a mi hazám államiságára hazám és a magyar trón 
biztosítására szolgál.» (Helyeslés balról.) «Megleli* . 
hogy önök e tekintetben többre haladtak.» Ha igen, 
nagyon sajnálom. (Helyeslés balról.)

Nekem is ez a nézetem, és ha tőlem függne, én 
ezen javaslat tárgyalásától csak akkor várnék hasznot, 
ha elfogadtatnék egy határozati javaslat, melyet azúr­
ban — előre kijelentem — beterjeszteni nem fogok, 
mert sokkal alaposabban van szerencsém ismerni azt 
a magatartást, melyet a I, miniszter ur ebben a kül­
désben, valamin! minden az ellenzéki oldalról jövő 
inditványnyal szemben tanúsít, semhogy az időt avval 
vesztegetni akarnám, de felolvasom mégis, és kijelen­
teni újra, hogy csak akkor várnék hasznot ezen tör­
vényjavaslat tárgyalásától, ha a t. ház elfogadná ezen 
határozati javaslatot, mely szerintem kell, hogy ekként 
hangozzék: (olvassa) Tekintettel arra, hogy a mai ha­
dászat követelményei szerint stratégiai feladatok meg­
oldására csupán oly hadsereg alkalmas, mely megö ­
lelő számú tüzérséggel és műszaki csapatokkal el van 
látva, — tekintettel arra, hogy az idő igen közel van. 
midőn honvédségünk elé egy ország sorsa felett döntő 
stratégiai feladatok fognak lépni, — tekintettel arra 
hogy pénzügyi helyzetünk némi javulásnak örvend, 
mely tehát a pontos és lelkiismeretes számítás sze­
rint összesen 1.462,499 frt és 45 kr évi költség több­
letet bizonyára megbir, — mert, ennyibe kérni . 
ezeknek a csapatoknak évi fentartása, nem szók1 
természetesen az első felszerelés és beszerzés költsé­
geiről, melyekre vonatkozólag adatok nem állhatnak 
rendelkezésünkre, — végre tekintettel arra, bog 
maga az igen t. miniszterelnök ur is 1871. évi februa:
24-én a «honvéd tüzérség ügyében» elmondott jel 
és nyomós érveit illetőleg, mai napig meg nem d " 
tött beszédében a honvéd tüzérség felállítását a b : 
égetőbb szükségnek mondotta: Mondja ki a ház, h 
a most tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat az irán • 
ban leendő kiegészítés végett, a honvédelmi min- 
terhez azzal utasittatik vissza, hogy a magyar kir.' i 
honvédséget tüzérséggel, műszaki és vonatcsapal* k 
kai kiegészítő javaslatát mielőbb terjeszsze a ház <n 
(Élénk helyeslés balfelöl.)

Czirer Ákos: Nem keresem az előterjesztett n. > 
dositások indokát, sem azt, hogy miért tartották szük­
ségesnek, ilyen, a miniszteri indokolás szerint, a! 
rendelt jelentőségű dolgokon egy évnél tovább vajmi: i 
s végül a szerencsésen megesett szülés után nyomba 
azt hangoztatni, hogy az egész dolog tulajdonkép'1' 
szót sem érdemlő haszontalanság, vagy formaság - > 
tőkével bir. De azt egyáltalában nem látom ái. i ' 
szükség volt arra, hogy a tett módosítások értéke I •• 
lőtt maga at. miniszter ur akart pálezát törni, s kii. >- 
érdekéeen tette azt? A kik javaslatait rcndszui 
meg szokták szavazni, azokkal szemben valóban hl | 
leges volt magát mentegetni.

A mi pedig az ellenzéket illeti, hát az a maga L : 
jogi fogalmait, úgy látszik, s mondhatom szerencsénk: 
egészen más ismeretforrásokból meríti, mint a t. hon 
védelmi miniszter ur, s ezen forrásokban a parlament 1 
nek katonai ügyekben fentartott jogait nem tanitpl 
oly jelentéktelen semmiségnek, mint a minőnek azok i 
a miniszter jellemezni megkisérlette.

Es ha valóban oly jelentéktelen az a módosítá­
skor nem értem, miért került az mégis másfél t 
fejtörésbe ? Hiszen a véderőtörvény már egy éve, hogy 
megalkottatott, s e szerint már annyi idő óta tudja!., 
hogy a honvédelmi törvényjavaslatot mennyiben ke­
léit az uj yéderötörvénynyel összhangba hozni. Az 
meg már épen komikusán hangzik, hoyy a miniszter 
ezt az alkalmat arra is föl akarta használni, hogy a-;
1868 : XLI. törvény és a jelen javaslat közt összhan­
got létesítsen. Mert hiszen ezzel nyilván elismeri azt, 
hogy a régi szövegű javaslat előterjesztésekor kisebb 
gondja is nagyobb volt annál, hogy a régi törvény = 
az uj javaslat közt összhang álljon fenn; s ténylefi 
így is történt, mert az előbbi honvédelmi lörvény leg- 
több intézkedése, mely eddig a korona és az ország­
gyűlés megosztott jogát képezte, az uj javaslatban 3 
korona számára foglaltatott le. No ha ennek az irány 
nak elhagyása, s a visszatérés az 1868. honvédelmi 
törvény alapjára a t. miniszter ur szemében közjogi­
ig jelentéktelen dolog, akkor valóban kár e té­
ren tovább szót váltanunk, mert ilyen nózetejtércs

Delaruenak most már semmi kétsége sem volt 
abban, hogy Legrand szándékosan nógatja és kész­
teti arra, hogy feleletet adjon.

— Bonnal kisasszony mindenesetre szép és ked­
ves leány, monda. — De kérem, engedje meg, hogy 
gondolkozzam. A házasság komoly dolog.

— Kivált, ha szerelmes az ember! kiáltott fői 
Legrand, — te pedig az vagy. Kitérő feleleteid, 
habozásod, zavarod, mindez azt bizonyítja. És te 
mégis tagadod! Ez hát az a nyíltság és őszinteség, 
melyet joggal várhattam tőled ? Én mondjam meg 
hát, hogy kit szeretsz ?

— Az égre kérem, kiáltott föl Delarue, — meg 
ne nevezze.

— Megváltod hát?
— Megvallom vétkemet és eszelősségemet. Es ha 

arra kérem, hogy azt a nevet ki nem mondja, ez 
azért van, mert akkor bizonyos tekintetben való­
sággá lenne az, a mi eddig csupán ábránd volt, a 
melyről még annak sem volt tudomása, a ki keltette.

— Pedig jól tudtad, hogy milyen szándékaim, 
terveim vannak vele.

— Ha nem tudtam volna, azt hiszi, hogy hall­
gattam volna és nem iparkodtam volna azon, hogy 
viszont szerelmet nyerjek ?

— Hu szem előtt tartottad a kötelességeket és 
Paul iránt való barátságodat, miért szeretted meg?

— Ah, miért ? Ki tehet arról, hogy szeret vagy 
nem szeret ? Az crőslelkü, kivételes emberek talán 
tudnak uralkodni magokon. De ha vannak is ilye­
nek a világon, én — jájdalom — nem tartozom 
közéjük.

— Akkor hát? . . .
— Magúm sem tudom, hogyan történt. Mikor 

észrevettem, hogy szeretem, akkor már rég erőt 
vett rajtam a szerelem és ellenállhatatlan volt. Lát­
tam őt, évekig éltem mellette, és öntudatlanul en­
gedtem át magamat annak az érzésnek, a melylyel 
szemben utóbb tehetetlen voltam. Nem enyhítő kö­
rülmény gyanánt akarom ezt felhozni; tudom, 
hogy nincs számomra mentség, ha azt mondom, 
hogy küzdöttem és kiakartam tépni szivemből ezt 
a szenvedélyt, mely megsértése az ön iránt tartozó 
halának és Paul iránt való barátságomnak.

— Szóval, átengedted magadat az érzelemnek ?
— Boldogan és kétségbeesetten!
— Mit reméltél?
— Semmit.
— Mit vártál ?
— Megelégedtem azzal, hogy öt láthatom.
— És most ?
— Nincs számomra más ut, mint öntől megválni.
— Azt akarod .. .
— Most már meg kell tennem azt, a mit elég 

gyönge voltam meg nem tenni, mikor szerelmemet 
fölismertem.

— Azt mondtad az imént, hogy ez a szerelem 
eszelősség. Miért nem iparkodol hát kigyógyulni be­
lőle ? Megengedem, hogy egyedül, szerető szülők 
nélkül állva a világon, átengedted magadat e gyön­
géd érzelemnek. De nem csak egy nő v{tg a vilá­
gon, a ki megérdemli, hogy szeressék. 7

— Rám nézve csak egy van.

— Nem lehet itt maradnod, hogy mindennap 
lássad.

— Épen ezt mondtam az imént.
— És belenyugszol ebbe az elválásba ?
— Halálra sebzett szívvel.
— Mitévő leszel ? Ilova fogsz menni ?
— Nem tudom.
— Jövőd el van veszve.
— Mit telietek ellene ?
— Ha öngyilkos akarsz lenni, azt hiszed, hogy 

megengedem? Es ha eszelősségre vetemedtél is,azt 
gondolod, hogy elhagylak ?

— Méltatlan voltam az ön jóságára.
— Hallgass. Hadd gondolkozzam.
Legrand elgondolkozott, s pár pillanat múlva föl­

emelte a fejét.
— Elmégy Chapellebe és ott is maradsz. Majd 

teremtek ott számodra állást. Orleans elég messzire 
van Páristól: reményiem, hogy ez válásnak ele­
gendő lesz. De miért is szerettél bele?

VIII.
Legrand, bár vakon hitt a nejében, mégis azt 

gondolta, hogy téved, midőn Delaruenek és Juliette- 
nek a szerelmétől beszél — anynvira hihetetlennek 
és lehetetlennek tartotta ezt a dolgot. De most vi­
lágos volt előtte, hogy Charlesra vonatkozólag neje 
nem csalódott. Még csak azt kellett megtudni, hogy 
Julicttet is olyan helyesen figyolte-e meg s most 
már bajos volt föltenni, hogy éleslátása, mely az 
egyik részen olyan fényesen bizonyult be, a másik 
részen megcsalta volna.

Abból, hogy Delarue hallgatott a maga érzelmei­
ről, korántsem következik még, bogy magaviseleté, 
egy-egv tekintete el ne árulta volna szerelmét a 
leánynak, s ha a lelkiismeretes, komoly ifjú any- 
nyira rabjává lett szenvedélyének, nem lehetetlen, 
hogy Juliette is átengedte magát annak, a mi el­
lenállhatatlan.

Juliettel is úgy kell tehát beszélnie, mint az 
imént Delaruevel, és a kérdések egész sorozatával 
kutatni ki a valót; mert bármennyire ellenkezett 
is terveivel az, a mit most megtudott, ebből még 
nem következett az, hogy végkép le kell mondania 
eszméjéről.

Mindenesetre sajnosnak találta, hogy Delarue át­
engedte magát annak a balga érzelemnek, mert ez 
által lehetetlenné volt téve, hogy Paul és Charles 
együtt működhessenek; de a távollevő Charles sze­
relme épenséggel nem fogná gátolni Fault abban, 
hogy nőül vegye Jubeltet, ha a leány szive 
szabad.

De szabad-e? Ezt kellett megtudni.
Egy pillanatig arra gondolt, hogy nejét bizza 

meg ezzel a kényes feladattal, mert nem érezte 
magát alkalmasnak arra, hogy egy leányt, s kivált 
ezt a leányt kivallassa. De aztán eszébe jutott, 
hogy nejének különben sem tetszett ez a házassági 
terv elejétől fogva sem, s igy Juliette most még 
azt gondolhatná, hogy nem is igen kívánják tőle 
hogy Paulnak a neje legyen. Mégis jobb lesz hát. 
ha maga kérdezi ki, annyival innább, mert teg, 
nap határozottan kijelentette, hogy meg fogja tenni, 
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mellett egymás megértésének lehetősége is ki van 
•árva.

\ állják be inkább őszintén, hogv hibáztak, hiszen 
tévedni emberi dolog, s ne akarják a különben, ez- 
„H. dicséretes visszavonulást olyan álokoskodásokkal 
fedr^ni, a melyeknek ürességén mindenki keresztüllát, 
, Hiúja, liogv annak hangsúlyozása, liogv semmi nj 
nines a módosításokban, nőm egyéb, mint arra való 
kísérlet, hogy az érdeklődök figyelme a dolog érde­
métől el terel tessék. (Tetszés és helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Szólónak minapi szavait félreértették. Szóidnak 
esze ágiiban so voll tagadni, hogy a honvéd 
tisztika’ kebelében magyar szellemet ápol, hanem 
igdn •« szólott olyan irányzatról, moly mini tervezé­
si .‘aljak, a honvédség nemzeti jellegének csor- 
bitás törekszik. Sem politikai szükség, sem katonai 
szempontok nem kívánják, hogy honvédségünk a ter­
vezői által reá ruházott nemzeti jelleg ismérveiből a 
hr ekélyebbet is feladja. Sőt mivel az intézmény 
en'jy |,P"n annak nemzeti alapjában gyökerezik, ká­
tén .'i ’"jl (lése érdekében is szükség van arra, hogy 
pn" - ’1 karakterét érintetlenül megőrizhesse. (Helyeslés 
- balfelöl.)

.\ közöttünk senki, ki a honvédelmi intézmény 
kator 1 fejlődéseben észlelhető dicséretes haladást 
űri" ■! ól ne ismerné. Csak azt ohajtanók, ha mó- 
: I állná konstatálni, hogy e haladás nem szorít­
kozik u gyalog és lovascsapatok belső értékének inten- 
•:v '• arapilására, de felölelné magába a katonai

k azon egyéb oldalait is, melyeknek kiépítése 
laviiMiios a végre, hogy az intézmény a hozzá fiiz- 
Ijogos várakozásoknak minden irányban megfelel­
hessen; (Helyeslés szélső balfclöl) főleg ha ez az inléz- 
ménv egyúttal nemzeti ünállásunk egyik tanujele, s 

büszkeségünk méltó tárgya maradni akar.
;Helyeslés szélső halfelöl.) Mert akkor csonka organiz- 

inak talarozgatásával he nem érheti, hanem utalva 
• an arra is, hogy életszerveinek hiányzó részeit 
kiegészíteni törekedjék. (Igaz! tlgy van szélső bal- 
fele I '

\ jelző-zászlók ügyét ujalib időben a rs. és kir. 
Diensi-Reglement szolgai fordítása és átvétele nyomán 

l - nyédségnél i= épen nem tapintatosan állapították 
mer. Es sajátságos, hogy választásuk épen a fekete- 
ár ci színre esel. Pedig hát a honvédség eddigelé 

l-v ibl) egy kevéssé magyar nemzeti véderő is volna, 
Igaz' l gy van! szélső balfelöl.) s ennek a magyar 

ec-mzetnek vannak nagyon dicsőséges saját színei, s 
I. i volt elég a magyar trikolor három színe, van 
a v.u’vúnyrnk kiienez, lelielett volna abból számla- 
iá" '"-letételt kombinálni, (Tetszés baloldalon.) s való­
in- I volt szerencsés gondolat épen azt a bizonyos 
kon., nácziót kieszelni, jól tudván, hogy ez a múltak 
fájdalmas sebeinél fogva sokakban nem szokott kelle­
mes emlékeket ébreszteni. (firaz 1 Úgy van ! szélső bal­
felöl).

A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. (Élénk 
helveslés a szélső baloldalon).

Almássy Sándor szerint hadsereg tüzérség és mű­
szaki csapatok nélkül nincsen. Ezek nélkül csak gúny 
i a a honvédség. Nem fogadja el a förvényjavas- 
li.'-t. (Helyeslés a szélső baloldalon).

Lite Gyula: En szívesen feltételezem, hogy a t. 
miniszter urnák nemcsak meggyőződése, liánéin elvei 
I# vn-rnk. Ezen feltevésben egész tisztelettel bátor 
.ag. i. tőle kérdezni, méltúztassék nekünk megmon­
dani, vajon meg van-e lelkében győződve arról, hogy 
-• módosítás nélkül a törvényjavaslat 9-dik szakaszá­
ba! altalott-e alkotmány- vagy törvénysértés, igen 
vagy nem ?

Fejérváry Géza hr. honvédelmi miniszter: Nem! 
Llts Gyula: Nem, teliét arról van meggyőződve, 

hogy nem foglaltatott. Akkor megint azt kérdem a t. 
miniszter úrtól: ha nem foglaltatott benne, mi szol­
gáltatott okot arra, hogy ezen szakasz, a mely nem 
stylarisan lett módosítva, mert méllóztassék megen­
gedni, nagy különbség, vajon a honvédség fentar- 
tása és szervezése iránt maga a korona, vagy pedig 
a nemzet intézkedik-e, mi szolgáltat tehát okot a mó­
dosításra ? A miniszter ur azt mondta, hogy bizonyos 
aggodalmak merültek fel. Most megint azt kérdem a 
i. miniszter úrtól: hol merültek fel ezek az aggodal­
mak ? Felmerültek talán a ház túlsó oldalán? Hiszen 
ntt aggodalmak nem szoklak felmerülni (Élénk derült­
ség a szélső baloldalon.) ott csak szavaznak. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső balon) Ott aggódni legfeljebb az 
utóbbi időben és neliányan szoktak Tisza Kálmán 
sorsa felett. (Elénk derültség a szélső balon.) Vagy 
talán a véderő bizottságban merültek fel aggályok ? 
Hiszen a véderübizottság az ö jelentésében igen bá­
mulatos és irigylésre méltó megnyugvással azt jelen­
tette ki már a módosítások előtt, hogy azon intézke­
dések, melyek a törvényjavaslatban kontemplállatnak, 
feltétlenül jó hatással lesznek a honvédség fejleszté­
sére. (Derültség a bal- és szélső baloldalon.)

Tdiát hol merülhettek fel ezen aggodalmak? Fel­
merülhetlek ezen oldalán a háznak. És ill szívesen 
konstatálom azl, hogy a t. miniszter ur az utóbbi 
időben az ellenzék aggályait és észrevételeit kezdi 
tekintetbe venni i-u kezdi méltányolni. És mi ezt már 

,1 ... szívesen ve-zsziik a t. miniszter intól, mert 
.emlékezhetünk arra. liogv a miniszter ur a mi 

ellenvetéseinket é< aggályainkat nagyon rövid, de 
annál ezinikusabb érveléssel szokta visszautasítani, 
egy szóval csupán a aSehmarn» szóval. (Derültség a 
bal- és szélső baloldalon.) Pedig méltúztassék elhinni 

■ miniszter ur. mi sokkal jobban ürültünk volna, 
hogy ha sem az egyik, sem a másik oldalról jött 
aggodalmak, hanem saját lelkiismeretének aggodalmai 
kész e iék volna a módosítások benyújtására. (Helyes- 
lé- i s tetszés a szélső baloldalon.) És ha a t. minisz- 

ur. mini bátor katona, vitéz kirohanásáért érde­
mibe ki a legmagasabb katonai kitüntetést, a Mária 
l'erézia-kereszlet, mi ezért a hősies vitéz meghátrá- 
ú-ú-'r! szívesen szolgáltunk volna neki az elismerés és 
i/afiság kiérdemelt keresztjével. (Elénk tetszés a 

szélső baloldalon.)
II"' azl hiszem, hogy ezen feltevéseknek sem 

Pgyike, sem másika nem áll. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Hanem áll az, liogv a t. miniszter nr e kér- 
•f'-snen egy gyékényen árul a I. miniszterelnök úrral. 
1»* 1 Úgy van! a szélső baloldalon.) Legalább a mó­
dosítás ég annak körülményei nagyon a mester ké­
zére vallanak. (Derültség a bal és szélső baloldalon.) 

i'n ilyen feltevések mellett én hajlandó vagyok el- 
. hogy nem az aggodalmak, nem a lelkiismoret 

■"r • a. hanem egy egészen más körülmény szülte a 
mód isitások eredményét. Szülte ugyanis az a tapasz­
tató«. hogy az a hires és hatalmas sasmadár a múlt 
p'i I í. és 25. 5)§-okkal vívott küzdelmében, !ia nem
- 'Zárnvaszegetlen, de mindenesetre, nagyon ékes és 

•rukns tollainak elvesztésével vonult vissza fészkébe, 
Élénk derültség és tetszés a ba! és szélső balolda­

lon. és liogv azóta nem heverte ki annyira sérelmeit
* - sebeit, hogy most a honvédségi törvény ti. §-ánál 
még egv hatalmas és eredménynyel kecsegtető küz­
delemre magát elszánhatta volna. (Úgy van! Úgy 
v-n ’ a szélső baloldalon.)

Hangsúlyozva, hogy mi a honvédségei, mint az idő 
körülmények kérlelhetetlen logikája következtében 

ICáliitandő magyar hadsereg törzsét kívánjuk tekin­
teni, n törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. 
Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Jeszenszky László br.: Hogy nincs hadseregünk, 
annak oka egyszerűen abban a bizalmatlanságban kő- 
esendő, melyről o házban már annyiszor volt szó,

- r, mely —- bármennyire is tagadja a t. miniszter 
innak létezését — mégis meg van. Mert ha vala-

( szeme van, és körülnéz, azonnal meg fogja azl 
látni, mert ott függ Damokles kardjaként fejünk fe- 
|pff, azon fővárosunk felelt, melyre annyi milliót köl- 
iü'-'ünk: és ez a Gellérthegyi czitadella.

Én igaz, hogy önkéntesből lettem katona, tarlalé- 
’ ? hadnagy vagyok és sokat a hadi tudományokhoz 
is ni értek. De kérem a t. honvédelmi miniszter urat, 
magyarázza meg nekem, hogy hadügyi tekintetből mi 
17-'lja van annak a ezitadellának. (Felkiáltások : Pa­
ládé!) Megengedem, hogy parádé, mert mi mindent
• -ak parádéra költünk. De én önkéntes koromban 
szerencsés voltam egyszer a vezénylő hadnagy vezc- 
•ése mellett abban ‘ a czitadellában megjelenni és 
maga ezen hadnagy bevallotta ugyan, hogy azok a 
kaszamáták semmit sem érnek, mert a Svábhegyről 
szét lehet lövöldözni az egész czitodellát, de láttam

azt is, hogy ezen ezitadellának minden egyes ágyúja, 
ma béke idején, alkotmányosságunk 23-ik évében, Bu­
dapest fővárosnak, melyre annyit költöttünk, főépüle­
teire van irányozva, (Ügy van! a szélső baloldalon) 
erre a házra, a hol most tanácskozunk, három ágyú 
van irányozva (Derültség és nagy mozgás a szélső 
baloldalon) a nemzeti kasszinóra kettő, a múzeumra 
három (Nagy mozgás és zaj a szélső baloldalon) 
Miért? Azért, hogy az ellenség ellen mogvédjük Bu­
dapestet? hogy romba lövöldöztessük, hogy ne ta­
láljon ilt nyughelyei?

Fóldváry Elemér: Nem sülnek cl!
Jeszenszky László br.: Igenis elsülnek; a mit 

tetszett mondani, az nem sült el, (Elénk derültség és 
tetszés a szélső baloldalon) de azok az ágyuk el­
sülnek.

Ez lény. Es az is tény, a mit konstatálnom szük­
séges, hogy a czitadellában, mióta felépült, mindig 
éorvát és m;>; idegenajka tüzérség van elhelyezve. 
Hát már annyira megy a dolog, hogy magyar tüzére­
ket sem mernek oda tenni. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

De nemcsak azért nem fogadom el a törvényjavas­
latot, mert az még most sem irtja ki az oknélküli 
bizalmatlanság csiráját az által, hogy megadná a hon­
védségnek a tüzérséget, melynek egy része a czitadel­
lában helyeztetnék el, mert ha annak katonai czélja 
van, az más nem lehet, mint hogy a Dunát védje, a 
mely czélra azonban szerény véleményem szerint igen 
közel van. Do nem fogadom cl a törvényjavaslatot 
azért som, mert akkor ellenkezésbe jönnék magammal, 
miután a zászlókérdésben nem régen a t. miniszter 
ur vád alá helyezésére szavaztam.

Azért a Rückwertskonczentrirungért, melylyel a már 
beadott törvényjavaslatot módosítóita, nem érdomke- 
rcsztet ajánlok a t. honvédelmi miniszter urnák, ha­
nem azt ajánlom a mii csakugyan megérdemel, hogy 
foglalja el Becsben a közös hadügyminiszter helyéi. 
(Helyeslés és tetszés a szélső baloldalon.)

Tóth Ernő : Mi magyarok a közös hadseregre nem 
számiihatunk, nem hiszszük, hogy az a mi alkotmá­
nyunknak biztos támasza volna kritikus körülmények 
közt, és éppen ennélfogva öntudatosan törekszünk 
arra, hogy teremtsünk egy hadsereget, mely a ma­
gyar eszméket képviseli és esetleges körülmények 
közt alkotmányunkat is védelmezi. (Úgy van I a 
szélső baloldalon.) Ilyen körülmények közölt mi, te­
kintet nélkül arra, hogy Ausztria mit csinál a hon­
védségével, kénytelenek vagyunk a saját honvédsé­
günk érdekében minden áldozatot meghozni, annak 
fejlődéséi előmozdítani: azon honvédségnek, mely a 
közös védelem érdekében ép úgy felhasználtálik, mint 
r. közös hadsereg. A törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés ít szélső balol­
dalon.)

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter : Hogy 
a vita bezárása előtt szót nem kértem, tettem azt 
azért, mert az ellenzék mind a két árnyalatúhoz tar­
tozó képviselő urak nyilatkozván, a törvényjavaslatot 
általánosságban elfogadták. (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon: Nem mindnyájan!)

Mivel tehát a törvényjavaslatot a részletes lárgya- 
ás alapjául elfogadni méltózlattek, a törvényjavaslat 

lényegéhez nem szükséges most szólanom és a rész­
letekre nézve annak idején, a részletes tárgyalás al­
kalmával leszek bátor kütelosségszerüleg a szükséges 
felvilágosításokkal szolgálni; liánom egy körülményt 
még sem hagyhatok szó nélkül, és ez az, a mii már 
régebben hallottam, hogy a miniszter megretirált és 
az ellenzék nézetét fogadta el. (Derültség balfclöl.) 
Egy szóval, a mini azl a múltkor a pénzügyminiszter 
t. barátom mondotta, hogy az eszme iránt az apasá­
got az ellenzék magának igényli. Engedőimet kérek, 
(Hulltuk! Halljuk!) de a mit méltóztatott mondani, hogy 
egy egész évig tárgyaltaiéit a kérdés, és most 
eszközöltetett ki az engedély e módosítások be­
nyújtására, nem áll. Nagyon nagy tévedésben van a 
I. ellenzék, ha azl hiszi, hogy az ti prnssiójának engedve 
jöttek léire a módosítások. (Zajos derültség balfclöl.) 
Létrejöttek azért, mert ott (a jobboldalra mutat) kí­
vánták. (Zajos derültség balfelül.) Igenis, mert olt kí­
vánták és nem azért, mert az eredetileg benyújtott 
törvényjavaslatban olyanok is lellek volna, melyek a 
közjogot csak a legtávolabbról is érintették, (Zajos de­
rültség és ellenmondások a bal és szélsübaloldnlon.) 
hanem hogy a törvény világos legyen s cgyátalún n 
legkisebb ürügy se legyen notáni aggályokra. (Zajos 
ollenmondás balfclöl.) En e nézeteket kötolcsségszcríi- 
leg elfogadtam s tavaly, a véderőt örvény tárgyalásá­
nak kezdete alkalmával beszéltetett meg és állapítta­
tott meg a honvédségi törvény módosítása, tehát nem 
most és nem is az ellenzék presszójának engedve, 
hanem azért, mert olt (a jobboldalra mutat) kívána­
tosnak és üdvösnek tartatott. (Zajos ellenmondások 
balfelöl.)

Ábrányi Kornél: Azt nem hiszi senki!
Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter : liogv ha 

az aggályok megszüntetésére ily módosítások nem tör­
ténnek, akkor azt inéltóztatnak mondani, hogy a mi­
niszter megköti magát, ha pedig módosilványok tör­
ténnek, akkor az sem tetszik. (Derültség és felkiáltások 
hal felől : Örülünk !) Hogy ha örülni méltóztatik, akkor 
mire való a rekrimináczió, még pedig oly értelemben, 
melyben az nem áll. (Zajos ellenmondások szélső bal- 
felül.) En nem innen (a baloldalra mutat) fogadtam el 
a nézeteket, hanem (a jobboldalra mutat) onnan. (Ál­
talános derültség.)

Thaly Kálmán képviselő ur azt mondja, hogy mind­
azok a módosilványok, a melyek a javaslatban foglal­
tatnak, benne vannak azon jegyzékében, a melyet ö 
a véderő bizottságban felvett.

Thaly Kálmán : Megmutathatom !
Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter : É!n csak 

annyit mondhatok, hogy tudom — de nincs előttem a 
nyomtatvány — a véderő bizottság akkor benyújtott 
jelentésében igen is van egy külön vélemény négy el­
lenzéki képviselőtől aláírva, csakhogy ez mire vonat­
kozik ? Tisztán csak az egyéves önkéntesekre, de ab­
ban a közjogi sérelmekről, a melyeket később találtak 
fel, egy árva betű sines. (Derültség és ellonmondások 
a szélsőbalon.) Ha tehát e közjogi sérelmek léteztek, 
vagy felfedeztetett volna még a véderő bizottságban : 
azok bizonynyal helyet talállak volna a külön véle­
ményben, (ügy van! jobbfelöl.)

Az egyik t. képviselő ur azt mondta, hogy a közös 
hadsereg irigységgel, kicsinyléssel és ellenséges indu­
lattal viseltetik a honvédség iránt. En, valamint azon 
tisztek, kik már 20 év óla a honvédségnél szolgálunk, 
soha sem irigységgel, sem kicsinyléssel, sern ellensé­
ges indulattal a közös hadsereg tisztjei részéről nem 
találkoztunk, liánom igenis találkoztunk irántunk a 
legnagyobb barátsággal és mi is ezt tápláltuk a kü- 
zöshadsereg iránt. Ilyeneket tehát, a mik nem létez­
nek. ne méllóztassék mondani.

A czitadellára nézve (Halljuk! Halljuk!) van szeren­
csém azl felelni, hogy nem tudom, mikor épült, vala­
mint azt sem tudom, mikor épült a csonka torony és 
egyéb erődítések, melyek a budai várhoz tartoznak. 
Azt igenis tudom, hogy Budavára, mint olyan felha­
gyatott, többé nem cxistál, az ágyukat azonban vala­
hol csak el kell helyezni; (Nagy zaj és derültség a 
hal és szélső baloldalon) minthogy pedig ezek a he­
lyiségek inog vannak, miért ne helyezzük el az ágyu­
kat ott? (Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Gulácsi Gyula; De azok ujabbkori ágyuk. (Zaj.) 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Ne 

méltúztassék ezen ágyuktól félni, mert Földváry kép­
viselő ur helyesen mondta, hogy ezek nem sülnek 
el. (Tetszés jobbfelöl. Zaj és derültség a szélső bal­
oldalon.)

Méltóztatott felhozni a debrcczeni felköszöntöt is. 
Ez már legalább hatszor vagy tízszer van felmele- 
gitve. Megmondtam annak idején, hogy ez tévesen 
felfogott udvariasság volt az illető részéről és az a 
törzstiszt íigyelmeztettetett is, hogy az többé ne legyen, 
hanem tartsa magát a mi szabályainkhoz; ha felkü- 
szöntüt mond, mondja az.t először magyarul, azután 
pedig esetleg ismételje udvariasságból németül is. 
Ha tehát más lényegesebb észrevételek a törvényja­
vaslat ellen nem tétetnek, én teljesen meg vagyok 
nyugtatva.

Thaly Kálmán: Mondtam többet isi 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Azt 

is méltóztatott mondani, hogy a vendéglőkben néme­
tül beszél egyik-másik honvédtiszt. Minthogy az egyen­

ruha szerint nem lehet megkülönböztetni a magyar 
honvédeket a horvát honvédektől, nagyon természe­
tes, hogy azok az urak egymás közt, az egyik nem 
tudván horvátul, a másik talán nem tudván magya­
rul, németül érintkeznek. (Zaj szélsőbal felől.) Ebből 
áll a bűn.

Minthogy pedig, t. képviselő urak, nagyobb bűnöket 
nem méltóztattak konstatálni s a törvényjavaslat lé­
nyege ellen kifogást tenni nem méltóztattak, fnntartva 
természetesen a jogot arra, hogy a részletek alkalmá­
val esetleg felhozandó aggályokat eloszlassam, kérem 
a t. házal, méllóztassék ii törvényjavaslatot általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni. (Élénk 
helyeslés jobbfelől).

Thaly Kálmán: Arra méltóztatott hivatkozni, hogy 
annak idejében beadott különvéleményünkben nincse­
nek közjogi aggályok érintve; erre csak annyit bá­
torkodom megjegyezni, hogy abban nincsenek érintve, 
mert az csak az ünkéntosi intézmény ügyében adatott 
be és mert a honvédség iránti szerctclembül kifolyó- 
Ing én is hajlandó voltam a törvényjavaslatot minden 
hibája daczára az általános tárgyalás alapjául elfo­
gadni, de fentartoltam akkor is, hogy a részletes tár­
gyalásnál azon §§-ok ellen, melyek ellen aggodalmaim 
vannak, felszólalok

A többség a 'törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadja.

A részletes tárgyalás holnap lesz.
Az ülés végződik 1 óra 35 perczkor.

VIDÉK.
* A győri küldöttség, mely Gyűr sz. kir. várost, 

Gyürmegyét s a győri ügyvédi kamarát képviseli, a 
királyi tábla ügyében ma járt el tisztében. A kül­
döttség első sorban Szilágyi Dezső igazságíigytninisz- 
lornél tisztelgett, hol gr. Batthyány Lajos főispán adta 
elő a győriek kérelmét s indokolta azt Győr város 
előnyeinek felsorolásával. Szilágyi igazságügyminiszter 
szívélyes szavakkal válaszolt s Ígérte, hogy a körül­
ményekéi, melyek a táblák szétosztásánál döntő 
szerepel játszanak s melyek — úgymond — 
a város felterjesztésében igen jól ki vannak 
fejtve, megfontolás tárgyává teszi s ix közérdek 
keretében a város kívánságát a lehetőség szciin! támo­
gatja. Kifejezte továbbá, hogy igen rövid idü választ 
már el attól, hogy a kormány javaslata belcrjeszttes- 
sek. Azután Batthyány Lajos gróf főispánnal hosszabb 
ideig beszélgetett c tárgyról négyszemközt. Innen a 
küldöttség hosszú kocsisora a kúpviselőházba vonult, 
hol a miniszterelnök és Baross Gábor miniszter, mint 
Gyűr város képviselője, fogadta a küldöttséget’, körül­
belül hasonló szellemű válaszban részesítvén a kérel­
mezőket. Délután G órakor a húrom országgyűlési 
pártkört látogatták meg. A mérsékelt ellenzéki 
pártkörben Kiss Ferencz polgármester - helyettes 
beszédére Ihráuszky Nándor aleintik felelt — 
a függetlenségi pártkörben dr Beliozay Elek, a győri 
ügyvédi kamara elnöke tolmácsolta n győriek kérel­
mét s a beszédre Irányi Dániel pártelnök válaszolt. 
A szabadelvű körben gróf Laszberg Rezső Györvár- 
megye alispánja tartott beszédet 's arra Podma 
niozley frigyes felelt. A küldöttséget, melyhez a gyűr 
megyei képviselők is csatlakoztak, mindenütt nagy 
szívélyességgel fogadták s bár az adott válaszok az 
általánosság körében mozoglak, az azokból kiérzö ro- 
konszenv a győrieket reménységgel s bizalommal töl­
tötte el a jövő iránt.

* Zágrábból távirják a B. (7.-nak: A szerb klub 
ma bizalmi fői-fiainak jelentései alapján elhatározta, 
hagy a mérsékelt párt az egyházi kongresszus érde­
kében a választási harczol a legnagyobb határozott­
sággal felveszi. Programmszerü alapként a budapesti 
képviselői értekezlet határozatait fogadták el, melynek 
értelmében a szerb klub jelöltjeinek az egyházi auto­
nómia fentariása érdekében közbe kell lépniük, továbbá 
a szükséges reformokat és az autonómia kiépítését a 
hierarchiával egyetértésben keresztül kell vinniük és 
közre kell hatniuk a papok és tanítók anyagi helyze­
tének emelésére. A választási mozgalom vezetése vé­
gett 7 tagú központi bizottságot választottak, melynek 
tagjai: Mandics, Szlepesevics, Zecz, Kusevics, Stoko- 
vics, Popovics és Simonovies. A szerb klub tagjai kö­
zül H képviselő van kandidálva az egyházi kongresz- 
sziisra. Horváth és Szlavonországban valószínűleg leg­
alább is két harmad jut a mérsékelt pártra.

* A tiszai ág. evang. egyházkerület püspökének 
választása ügyében már, folyik az agitáczió. A gümöri 
esperesség Szenliványi Árpád esperességi felügyelő el­
nöklete alatt értekezletet tartott és a püspöki székre 
egyhangúlag Torray Gyula gömöri föesperest jelölte 
ki, elhatározta egyszersmind, hogy az értekezlet ezen 
megállapodása az egyházkerület valamennyi egyházá­
val tájékozás végett köröztessék, egyúttal pedig Ku- 
binyi Géza elnöklete alatt egy végrehajtó-bizottságot 
küldött ki. A Szepességen eddig Zclenka Pál.miskolczi 
lelkész és hegyaljai főesperes jelöltsége dominál. Sá­
rosmegyében Farbaky József nyíregyházi lelkésznek 
vannak számos hívei.

* Érsekújvár város képviselőtestülete — mint ne­
künk Írják — márcz. 5-én tartott közgyűlésén egy­
hangúlag elhatározta, hogy kaszárnyát épit. A tanács 
javaslata nem volt azonos a polgárság akaratával, de 
Fogd Károlynak csaknem másfél óráig tartott fényes 
beszedőnek hatása alatt, a polgármester visszavonta a 
javaslatát. A városban az öröm és lelkesedés rendkí­
vül nagy, este Fogd tiszteletére impozáns fáklvásme- 
netet rendeztek.

* Szeged háztulajdonosait újabb veszedelem fenye­
geti. Alig fizették ki a járda-költségeket, most már a 
csatornázás költségeinek behajtásával fenyegeti tikét a 
városi hatóság. Körülbelül hatvanezer forintot tesz e 
költség, a mit April végéig le kell fizetni a háztulaj­
donosoknak. kikhez c miatt öt esztendeig még csak 
hozzájok som szóltak.

* A magyarlápost választókerületből igen tekin­
télyes küldöttség járt ma nagysomkuti Teleki Sándor 
grófná!, hogy üt a képviselöjelöltség elfogadására 
kérjék föl. Teleki Sándor gróf azonban kijelentette, 
hogy a jelöltséget semmi körülmények közt nem fo­
gadhatja el, mert a szabadelvű párt más jelöltet 
léptetett fel. E kijelentés azért tűnt fel, mert a végre­
hajtó bizottság a kerület választóinak meghallgatása 
nélkül léptettek fel jelöltet. A végrehajtó bizottság 
emez ünkényü eljárása visszatetszést szült.

Áz osztrák képvisólőházból.
Bécs, márcz. fi. A képviselőhöz ülésében Taaffe 

miniszterelnök Steinwender és társainak adott vá­
laszában az anglo-austrian printing and publishing 
union limitod-et illető interpellácziójukra a következő­
ket fejti ki: Nem régen jelentkeztek Taaffenél és 
Bacquehemnél angol kereskedők, a kik tudatták velük, 
hogy Ausztriában angol részvénytársaság van alakuló­
ban, mely papírgyárat, nyomdát és kiadó-üzletet akar 
létesítőm. Kérésökre, hogy a vállalat érdekeit elő­
mozdítsák, ez nekik általánosságban kilátásba helyez­
tetett, a nélkül, hogy bármily irányban határozott Ígé­
retet tettek volna, mindazonáltal nyomatékosan hang­
súlyozták a miniszterek az 1865-ik évi november 
29-en kelt császári rendeletben foglalt határozatok szi­
gorú beosztását.

Taaffe gróf kijelenti, hogy mi akadályt sem látott, 
hogy az érintett feltevés mellett a vállalat tá­
mogatását kilátásba helyezze, mivel csak üdvözölheti, 
ha a külföldi töke a hazai munka és kereset terén 
Ausztriában keres elhelyezést. Ö sem többet, sem ke­
vesebbet nem ígért, mint az ügy szigorú és szabály- 
szerinti elintézését, mire úgy a jelen, mint más ha­
sonló esetekben, kötelezve érzi magát. Ugyanily értel­
mű választ adott a kereskedelmi miniszter a nevezett 
kereskedőknek. Eddig még nem kérelmezték üzletök- 
nek Ausztriában való kezdeményezését, a miniszterel- 
elnoknek tehát még nem is volt oka, hogy akár a 
társulat tagjai, akár a konzorczium alapitóit illetőleg 
mformacziókat szerezzen. Mihelyt ez irányban kérvény 
előterjesztetik, a felett a fennálló szabályzatok, különö­
sen az imént említett császári rendelet határozatai 
értelmében a megejtendő vizsgálat alapján fog a dün- 
tés megtörténni. E vizsgálat ki fogja doriteni, vájjon e 
vállalat államgazdászati tekintetből hasznos-e vagy 
káros és a kormány őrködni fog a fölött, hogy az ál- 
lrmardekek megóvassanak. Ami pedig azt n visszaélést 
file í, a meiyet Taaffe és Bacquehetn neveivel elkö­
vették, legyenek megnyugodva az interpellálók ép úgy

mint a hogy megvan nyugodva maga Taaffe és 
Baquehcm, az ilyen és hasonló visszaélések nem 
először történnek és ilyesmik megtörténtek talán más­
hol is (derültség), de azért ez nem fogja a kormányt 
egy hüvelknyire sem elterelni azon útról, melyet a 
törvény és az állami érdekek ez irányban megjelöltek 
(Elénk tetszés.)

Goronini képviselő és társai javaslatba hozzák a 
törvényt, mely meghatározza azon esetek körüli eljá­
rási, melyeknél hüiározatliozatalra a Jteichsrath két­
harmadának többsére szükséges.

jBacquehem mirquis kereskedelmi miniszter Kraus 
és társai interpollúeziójára válaszolva Ausztriának a 
berlini értekezleten való részvétele tárgyában, kijelen­
tette, hogy a kormány késznek nyilatkozott részlvenni 
az értekezleten, melyre e hó 15-ére formális meg­
hívást kapott. A svájezi szövetségi kormány szintén 
hajlandó volt magát képviseltetni.

Kyrie és társai interpclláeziójára válaszolva 
Bacquehetn marquis kereskedelmi miniszter kijelen­
tette, hogy az államvasut kocsiállományának tetemes 
szaporításával a szállítási viszonyok jelentékeny javu­
lása várható.

Gross és társai interpellácziójára, a munkás Imlcg- 
segélyzti pénztáraknak az influenza-járvány következ­
tében beállott helyzete tárgyában, Bacquehem mi­
niszter azt válaszolta, hogy állami beavatkozásra nem 
forgott fenn ok, — Richter és társai interpellácziójára 
pedig az árverési csarnokok létesítése tárgyában a 
miniszter kijelentette, hogy ez iránt már legközelebb 
előterjesztést fog a háznak tonni.

Tírelser8?ieimb gróf honvédelmi miniszter Prado < s 
társai interpellácziójára válaszolva az iránt, tiogy 
könnyítsék meg a föltételeket az iparosoknak a ka­
tonai szállításokban való részvéteiét illetőleg, az illető 
enquele jelentésére utalt, a mely fölült a háznak al­
kalma lesz véleményt mondania.

Dvjnajewski pénzügyminiszter, Steinwender intor- 
pelláczióiára a járadékadó és a személyes kereseti 
adóról szóló törvényjavaslat tárgyában válaszolja, hogy 
a benyujtatni szándékolt reform törvényjavaslat kü­
lönböző részei úgy anyagilag, mint lényegileg oly 
benső összefüggésben vannak egymással, hogy azok 
szétválasztása már technikai okokból is lehetetlen 
volna. Raiser interpellácziójára, hogy a vámok bérbe­
adására pályázat hirdoltesséíc, e miniszter válaszolja, 
hogy a kormány a vámok együttes bérbeadását lehe­
tőleg meg akarja szorítani és az egyenkénti bérbeadá­
sokat szándékozik meghonosítani. Az állami törvény­
székbe az elhunyt Kozanek helyébe Lachnit válasz­
tatott meg. A birodalmi választási törvényhez tartozó 
pótlék azon határozatainak módosításáról szóló tör­
vényjavaslat, melyek a csehországi nem hitbizomány 
nagybirtokokra vonatkoznak, első és második olvasás 
ban vila nélkül elfogadtatott.

Folylallalván az igazságtalanul elszenvedett bünteté­
sekért nyújtandó kárpótlásról szülő törvényjavaslat 
tárgyalása, Zucker kifejti, hogy elvileg hozzájárul a 
törvényjavaslathoz, azonban a bizottság által ajánlott 
végrehajtást nem fogadhatja el. A javaslatnak a bi­
zottsághoz. való visszautasítását ajánlja. — Schönbom 
gróf igazságügyminiszter utal arra, hogy a modern ál­
lam rendkívüli nagy követeléseket támaszt az egyesek 
ellen és ezért többel nyújtani is köteles, mint azelőtt. 
Ha a ház a részletes tárgyalás megkezdését határozná 
el, úgy a kormány az egyes szakaszoknál ki fogja fej­
teni nézeteit, ha azonban a halasztási indítvány fogad- 
tatik el, az esetben a kormány a bizottságban fog 
közbenjárni és minden esetre törekedni fog, hogy az 
ügy ne késleltessék.

Lienbacher föeladú beszéde után, a ki kifejtette, 
hogy nincs ok arra, hogy a javaslat azonnal el ne 
inléztessék s hogy az államnak kötelessége kárpótlást 
adni azoknak, kiket ö juttatott szerencsétlenségre, a 
ház Doslal elhalasztást indítványát nagy többséggel 
elvetélte és a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául 
egyhangúlag elfogadta.

A kormány benyújtotta az 1890. május 31-cig szóló 
indemnity-javaslatot.

Ursin és társai indítványt nyújtottak be az iráni, 
hogy oly gyárosok és kereskedők, a kik ipnrczikkekel 
gyártanak, illetőleg azokkal kereskednek, az illető 
iparnembeli iparosképességük kimutatására kütelezles- 
senck.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

KÜLFÖLD.
— márcz. 6.

Vilmos császár a brandenburgi tartománygyülés 
nek tegnap tartott lakomáját újabb nyilatkozat te­
vésére használta fel, mely a fiatal császár számos 
manifesztácziúi közt rövidsége mellett is elsörangi 
helyet fog elfoglalni. Berlini táviratunk szerint t 
császár különösen kiemelte a brandenburgiak és i 
Hohenzollerek közt fennálló szoros szövetséget. A 
brandenburgiak, monda, mindig híven ragaszkodtál] 
az ö házához, jó és rossz napokban egyaránt. Csak 
a rossz napokban ismeri meg az ember barátjait 
Azt vetették szemére, folytató, hogy nagyon sokai 
utazott. Ö azonban azt ajánlja mindenkinek, hogy 
csak utazzék. «Mert akkor nyugodtabban és tár­
gyilagosaiban tanuljuk megítélni az embere­
ket és eseményeket. Láttam éjjel a csillayoi 
eget künn a sik tengeren és egészen uj 
eszmék támadtak agyamban. Megtanultam a hazai 
politikát kívülről Ítélni meg és ezáltal minden elha­
markodott lépést meggátoltam. Nagyatyám hagyo­
mányait fogom követni, a ki kijelölte számomra az 
utat, melyen haladni fogok. A ki vélem van, az 
ránt háládattal viseltetem, a ki ellenem van, az 
ellen majd megtudom magamat védeni. Ha megtá­
madnának bennünket, nagy és vitéz hadsereg áll 
mellettem. Szavait Brandenburg tartomány éltetésé- 
sévcl végezte. — Egy verzió szerint a császár az 
utolsóelőtti mondatot igy mondta: «A ki segít, szí­
vesen fogodom ; a ki gátol, viselje a következményeit^ 
A Norddeutsche Alig. Zeitung szerint a mondat igy 
hangzik: «Aki támogatni fog, annak kezet nyújtok, a 
ki nincs velem, azt lesújtom!»

A kanczellár-válságró! szóló hírekre, melyek sze­
rint Vilmos császár beleegyezett ugyan Bismarck 
visszalépésébe, de Bismarck mindaddig hivatalban 
marad, mig a kanczellárság jövőbeli szervezete vég­
legesen megállapítva nem lesz, a Vossische Zeitung 
ezt a megjegyzést teszi: «Ez az állítás nagyonis 
korai, még a kanczellár lemondásának «elvben» 
való elfogadásától is messzire vagyunk, bár a fele­
lős birodalmi minisztériumok alakítása időmullával 
kikerülhetetlen. Hogy egyébiránt a krónikus kan- 
czellár-válságnak vége szakittassék, elegendő, ha 
Bismarck herczeg a belpolitika terhe alól fölmentve, 
csakis a külpolitika vezetését tartaná meg.

A német választások eredményéről egy mai ber­
lini táviratunk a következőt jelenti: A 397 válasz­
tás közül eddig 392-nek az eredménye ismeretes. 
Megválasztatott 71 konzervatív, 21 birodalmi párti, 
41 nemzeti szabadelvű, 104 czentrumpárti, 67 né­
met szabadelvű, 36 szocziáldemokrata, 11 velf, 16 
lengyel, 1 pártonkivüli szabadelvű, 10 elzászi, 1 
dán, 9 demokrata és 4 antiszemita. A hátralévő 6 
választókerületben az eddigi adatok szerint megvá­
lasztatott : 1 konzervatív, 2 czentrumpárti és egy 
demokrata; a freiburgi pótválasztásról, mely egy 
nemzeti szabadelvű és egy czentrumpárti jelölt közt 
folyt, még nem érkezett hir.

A franczia képviselöhdenak mára kitűzött külügyi
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vitájával s illetőleg a franczia kormánynak a ber­
lini értekezletre szóló meghívássai szemben 1 <?•
tendő magatartásával foglalkozva a Journal des 
Débats és a R(publique francnise ma azt mondják, 
hogy Francziaországnak okvetlenül részt kel! ven 
nie az érlekezletben. Mind a két lap azt óhajtja, 
hogy a vita mielőbb véget érjen, hogy Franczioor- 
szág érdekei ne komprnmittáltassnnak. — A bou- 
langisták közlönye, n Cocardc, «Minisztereink áru­
lása» ezimmel részletes tudósítást közöl arról a 
minisztertanácsról, melynek folytán Gonstans bel­
ügyminiszter leköszönt. A tudósítás szerint Gonstans 
már huzamosabb idő óta majd minden ügyben el­
lentétben volt minisztertársaival. Kilépése nap­
ján is a minisztertanácsban négyszer «zólal- 
kozott ö=sze velők. Az első viszály egy je­
lentéktelen kérdés miatt támadt, a második a berlini 
értekezlet ügyében. A részvételt elvileg helyeselte 
Gonstans is. Erre Spuller külügyminiszter felolva-áa 
válasz jegyzékének bevezető sorai I, melyek igy hang­
zottak: r,Felséged előtt bocsánatot kell kérnem, 
hogy a válaszszal oly soká késtünk. De a franczia 
kormány szerencsésnek érzi magát, hogy felséged­
nek gratulálhat a munkás-osztály munkája rende­
zésének nagy és szép eszméjéhez.» E passzusnál 
Gonstans elkareagta magát s a többi miniszterek 
is úgy vélekedtek, hogy ezt imi annyi lenne, mint 
kihívni egész Francziaországot, hogy rothadt almá­
val dobálja meg kormányát. Spuller negyedórái« 
vitatta a dolgot, de végre törölte az említett pasz- 
szusl. üj viszály támadt azon, kit küldjenek Ber­
linbe: ajánlatba hozatott Waldeck-lioussemt. a voll 
belügyminiszter Ez ügyben a minisztertanács hoz­
zájárult Spuller ajánlatához. Végül következeit a 
viszály Mazeau kinevezése miatt, s ekkor jelentene 
he lemondását Gonstans.

A pápa legutóbbi nagy beszéde, melylyel az öt 
születésének 80-ik és megkoronázásának 12-ik év­
fordulója alkalmából üdvözlő bíbornoki kollégium 
dékánjának, Monaco La Valletta bibornoknak vála­
szolt, igy hangzik:

Fogadja a bibornokok szent kollégiuma legszívesebb 
küszünetünket az üdvözletért, melyet tisztelt dékánjá­
nak ajkai e nap emlékezete alkalmából oly nemeden 
hangoztattak előttünk. A kettős ünnepnap, melyről a 
bibornok ur az imént emlékezeti, elménkbe idézi nagv 
korunkat és ama nem rég múlt éveket, melyeket elég 
súlyos körülmények közt töltöttünk szent Péter trón­
ján. Életünk isten kezében van, és már régóta telje­
sen az egyház szolgálatának szenteltük. Leghőbb 
imánk az, hogy ama napokat, melyek az életből szá­
munkra még megmaradnak, ugyanezen egyház dicső­
ségére, a. Ilit terjesztésére és a "lelkek üdvére fordít­
hassuk. Es mivel a jelen idő a mull harezoknál ádá­
zabb harezok ideje, az ellenség sok, hatalmas és szö­
vetkezett, valóságos ligát alkot Krisztus (egyháza és a 
pápaság ellen, azt a kegyet kérjük és óhajtjuk, fiaink 
kérésével egyesítve, az égtől, hogy ne csökkenjen 
erélyűnk, melyre szükségünk van c nagy harezban. 
legyen erőnk ama nagy gondok elviselésére, melvekkei 
az apostoli hivatás jár.

Valóban, bibornok ur, mi a pápaság első r-zéljúnak 
azt a kiváló feladatot hittük, hogy megmutassuk a 
világnak a katholikus vallás nagy kincseit, azért meri 
sokan nem ismerik, vagy meri mások félreértik, rá­
galmazzák és ellene harczolnak; és főleg azért, meri 
meg vagyunk győződve, hogy a jól felfogott és híven 
gyakorolt vallás kétségtelenül a legszerencsésebb é- 
legtükélctescbb megoldása lenne ama nagy kérdések­
nek, melyek az emberi társadalmat foglalkoztatják .< 
a leghatásosabb gyógyszer ama sok haj ellen, mely 
jelenleg az emberi társadalmat gyötri. Rámutattunk 
különösen arra, hogy mitől függ a családi élet állan­
dósága és jóvolta, az államok alkotmánya, a szocziá- 
lizinus veszélye, a munkásosztályok jóléte. Leginkább 
az sajnálatos, hogy az emberi elme, mely "megvet 
minden féket és vonakodik magát alávetni istennek a 
kitől lényegileg függ, fellázad az isteni igazság ellen 
és vakmerőén küzd ellene, szembe állítja vele talál­
mányait, az újkor hódításait. Egy század tapasztalása 
megmutatta, mi biztosíthatja ama találmányokból a 
népek jóllétét, az államok nyugalmát, a családok bol­
dogságát.
• Nagy és gyászos tévedés azt hinni, hogy a katholikus 
tanok Összeférhetetlenek a jelenkor társadalmának ha­
ladásával és állapotával, hogy csak a rosszakarat és 
a tudatlanság által felkapott tévedések nem összefér­
hetetlenek vele. Az igazság és az emberi társadalom 
fő elvei minden időre szólnak, és mindaddig megvan 
uj és fris erejük, hogy életet és iidxüt adjanak min­
den korszaknak. A társadalomban mindinkább terjed­
nek a tévtanok az emberi szabadságról és felsöbbség- 
ről, s hogy a katholikus igazság napja nem fog mindig 
ragyogni a földön, nem önti cl fényével s nem melle 
giti sugarainak termékenységével." Mi azonban nem 
szűnünk meg hirdetni a világnak azokat a tanokat, 
melyek letéteményesévé, magyarázójává és tanítójává 
Jézus Krisztus az egyházat tévé, melynek küldetése 
az, hogy, tanítson minden népet. Éuntes, docete omnes 
gentes. Es sohasem fogjuk elmulasztani az ég segedel 
mével az ige terjesztését, apostoli feladatunk köteles­
ségének e nagy részét. Gúnyolják és becsméreljek 
bár sokan az igét, lázadjanak fül a legnagyobb 
igazságtalansággal a földi hatalom ellen: köte­
lességünk nem lehet más, mint isten iránti alá­
zat és hódolat ; az ész lealázása nem lenne 
egyéb, mint annak egyedüli tökéletessége és legfőbb 
méltósággá tétele: az igazi szolgaság nem lenne egyéb 
mint az ember teljes szabadsága, egyedüli méltósága 
És azért is kell felvilágosítani az észt az ég tanainak 
igazságával, melynek, hogy a társadalom megment­
hető legyen, elöbb-utóbb diadalmaskodnia kell az em 
béri gonoszság tévedésein.

Engedje hát az ég, hogy a kiknek kezében a nem 
zetek sorsa van letéve, melyek közt túlsúlyra vergőd­
nek a felforgató eszmék, működjenek közre a társada­
lom érdekéből abban, hogy megszűnjenek azok a tá 
madások, melyeket a közoktatás, a sajtó és más esz 
közök által a katholikus lanok ellen intéznek; engedj, 
meg az Ur. hogy az egyház, különösen pedig az egv- 
ház feje oly szabadságot és függetlenséget élvezhes­
sen, hogy akadály nélkül gyakorolhassa a világ ja­
vára istentől kapott küldetését. E kéréssel, mely egy­
szersmind mindnyájatoknak kérése, ismételjük a széni 
kollégiumnak küszünetünket és különös hajlandóságun 
kát, melylyel iránta viseltetünk ; osztozzanak ez alka­
lommal, ön, bibornok ur, vitamint összes társai és a 
püspökük és prelátusok, valamint az összes jelenlevők 
apostoli áldásomban.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. ti.

, — Személyi hírek. Erzsébet királyné és Má­
ria Valeria főherczegkisasszony a legújabb meg­
állapodások szerint e hónap 16-én érkeznek Wies- 
badenbe. Ferencz Szahator föherczeg csak később 
utazik utánuk. —- Kálnoky gróf külügyminisztet 
mint Bécsből jelentik, e hónap 16-án a külügymi­
niszteri palotában estélyt ad. — Luitpold bajor 
regensherczeg Münchenben e hó 12-én ünnepli 
születése évfordulóját. — Nikita montenegrói feje­
delem egy táviratunk szerint a jövő héten Péter- 
várra érkezik. Olga görög királynét csak egy hó­
nap múlva várják az orosz fővárosba. — Haraszti 
Jetiinek Henrik, a közúti vasút vezérigazgatója né­
hány nap óta ágyban fekvő beteg. — Burghardt 
Ferencz honvéd főtörzsorvos ezer forintot adomá­
nyozott a mentőegyesületnek.
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— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt tiz 

urakor általános kihallgatást adott, melyen többek 
közt a következőket fogadta: Román Miron metropo- 
lita, gróf Zichy Ágost fiumei kormányzó és Daruváry 
Alajos, a kúria másodelnöke, titkos tanácsosok, báró 
Ambrózy Béla, Máriaffy Dávid és báró Nopcsa Elek 
kamarások, gróf Széchenyi Béla, a főrendiház tagja, 
Fluger Károly orsz. képviselő, Bonn Ferencz Taxis 
herczegi közigazgatási elnök, a Mária Dorottya tnni- 
tónö-menhely egy küldöttsége, mely Nyáry Gizella 
bárónő, Bischitz Johanna, Ilerieh Karolina és Tóth 
lózsefböl állott,

Az orosz trónörökös házasságáról gyakran 
írnak most a külföldi lapok. Híreik többnyire meg­
győznek abban, hogy a ezárevies alkalmasint a né­

met császár húgát fogja nőül venni. Ugyancsak erről 
közöl ina egy berlini táviratot a «XV. Tagblatt.» Az 
említett távirat azt mondja, hogy Werder tábornok, a 
ki valamikor katonai attasé volt Péterváron s a kit a 
nzáii család kitüntetett rokonszenvével, az orosz fő­
városba utazott, hogy az emlitett házassági terv meg­
valósítását kivigye. A hir hitelességéből persze levon 
az a mai táviratunk, mely szintén Berlinből keltezve, 
alaptalannak mondja a Margit herczegnö küszöbön 
levő eljegyzéséről szóló tudósításokat.

— A bukarestiek üdvözlete Dód a Trajánlioz. 
Doda Trajánt, az ösmeretes oláh-agitátort az a kitün­
tetés érte a napokban, hogy bukaresti elvbarátai szá­
mos aláírással ellátott üdvözlő táviratot küldtek neki. 
Az aláírók közt vannak : a román szenátus elnöke, 
a'elnökei, s a képviselöház több tagja, továbbá né­
hány előkelőség, több püspök és tábornok meg egye­
temi tanár. Magától értetik, hogy a magyar pénzen 
kitanult Babes Viktor is köztük van, Popesku Simon­
nal együtt, akit Román Miron a hivatalától fegyelmi 
utón felfüggesztett. Úgyszólván csak a miniszterek ne­
vei hiányzanak az ominózus távirat alól. A távirat, 
mely nagyon hasonlít egy kis magyarellenes demon- 
stráczióhoz, igy hangzik :

«Doda ur! Azon pártelvek, melyek önt vezérlik a romá- 
nizmus érdekében folytatott harezban, minket is melegíte­
nek. Látván, mily nagy férfiassággal hordozza fennen a 
nemzeti zászlót, kötelességünkben tartjuk önt üdvözölni. 
Sok évet kívánunk, hogy az < n által oly önfeláldozással 
folytatott küzdelem gyümölcseiben gyönyörködhessék, hogy 
túl lakó testvéreink előtt és mi előttünk itt még sokáig 
szolgálhasson mintául a nemzet és hazaszeretetben. Buka­
rest, 1391 január hó.

Gr. Széchényi Imre berlini osztrák-magyar 
i agykövet, ki az influenza utóbajai miatt pár hétig 
a vb,m fekvő beteg volt, mint berlini tudósítónk írja, 
má felgyógyult.

Az Andrássy-család olasz ága. Andrássy 
Gyula gróf halála alkalmából a «-Gazella di Mantova» 
azt az érdekes hirt közli, hogy a rnantovai Gonzaga- 
féle levéltárban van egy «delle famiglie mantovane» 
i.zimü emlékirat, melyet d’Areo Károly gróf szerkesztett és 
melyből kitűnik, hogy az Andrássy-családnak volt egy 
olasz ága is, mely Andrearis-nak nevezte magát. Ez 
az ág Höü-ban ment Magyarországból Olaszországba, 
a mikor a német császár a család két tagjának, Tra- 
manonak és Albertnek, érdemeik elismeréséül Rivaltát 
adományozta.

— Mároziua tizenötödike. A tudomány- és mű­
egyetem ifjúsága ina délelolt tartotta meg értekezletét 
a márcz. 15-iki hazafias ünnep ügyében. Több mint 
kétszáz egyetemi polgár vett részt az értekezleten, 
mely megállapodott abban, hogy az ünnep az idén is 
két részből fog állani. Első része az egyetem-téren, 
második része pedig a Petöfi-téron folv le. , Az al­
kalmi költemény megírására az ifjúság Ábrányi- 
Emilt kéri fel. Az ünnepély sorrendjét a következők­
ben állapították meg: Az egyetem-téren az ünnepélyt 
az egyetemi dalárda nyitja meg, a «Szózat» eléneklé- 
-ével, mely után Lipcsei/ Árpád m. c. h. ol- 
szavalja az alkalmi költeményt. Az ünnepi be­
szédet Eötvös Bálint j. h. tartja s a «Talpra 
magyart» Jánossy Béla j. h. szavalja. Az egyetemi 
dalárda «Himnusz» előadásával év véget itt az ünnep­
ség. Az ifjúság innen az egyelem-utczán, Fercncziek- 
terén. kigyó-utezán át a Pelöli-térrc vonul, hol az ün­
nepélyt Gallia Béla j. ii. nyitja meg alkalmi beszéd­
del. Kársát/ István m. e. h. szavalja itt el a «Talpra 
magyar»-! s ezután a dalárda «Szózat» előadásával 
véget ér az ünnepély. — . i körmörzbányui magyar 
egyesület, mint levelezünk írja, az idén is megüli már- 
' zius 15-ikének évfordulóját. Schröder Ida és Varga 
Kálmán Vili. osztályú tanuló alkalmi költeményekéi 
szavalnak, az emlékbeszédet Bellaagli Aladár föreál- 
ískolai tanár mondja, a föreáliskolai énekkar kezdi 
meg és fejezi be az ünnepel. — A soproni evang. 
Iheologia hallgatóinak «Gvüry Vilmos kür»-c 1818. 
márcz. 15-ikének 42-ik évfordulója alkalmából a ka­
szinó tözsdeesainokában rendez emlékünnepei.

— A márczlusl tél csak nem akar engedni. Ma 
reggel ugyan kiderült az idő Budapesten s dél felé 
verüfényesen kezdett sütni a nap, de a féllel birkózó 
tavasz diadala nem tartott sokáig. Délután négy óra 
tájban újra kezdett esni a hó; apró, könnyen olvadó 
pelyhekben ugyan, de azért a borult ég, inog a liavas- 
ut'-za egészen téli képet adott megint a városnak. A 
lódéi- azonban valamivel csökkent. — Újvidékről 
azt írják lapunknak, hogy ott öt nap óla kevés meg­
szakítással folytonosan esik a hó. A mezőket kél láb- 
nyi húrét cg borítja. A mull héten Újvidék és Péter- 
vávad között beállított hajóiddal tegnap ismét széjjel 
szedték, mert félnek a jégzajlástól. A vonatok majd­
nem naponta 1 —2 órai késéssel érkeznek Újvidékre. 
Ezzel kapcs olatban megemlítjük, hogy dr. Falb Ru­
dolf rnárczius hónapra két kritikus napot jövendölt. 
Az egyiket a mai napra jósolta, mely azonban minden 
nagyobb veszedelem nélkül elmúlt, a másikat pedig 
20-ára, — Déváról távirjúk: A Marosvölgyben csü­
törtökön újabb hóesés volt. Attól tartanak, hogy a 
nagy hótömeg hirtelen olvadása vizáradásokat fog 
előidézni. Az időjárás teljesen zord. — Linczböl táv­
ira tozzák, hogy ma reggel óta erősen havazik s olyan 
tél van, mint akár deczember közepén. Egy mai ke­
letű newyorki távirat szerint ott e hó 2-án olyan 
havazás volt, mint az idén még egyszer sem. A hó félláb- 
nyira fekszik az ulczákon, melyek annyira síkosak, hogy 
egymást érik rajtuk a balesetek. Boilon-ban nagy hó és 
erős hideg van. A hú itt 7 hüvelyk magas. Massachus­
etts és Georgia partvidékein nagy hózivatarok van­
nak. Virginia egyes vidékein a hózivatarok teljesen 
elpusztították a vetéseket, minek következtében a la­
kosság nagy nyomorban van. Az ínségesek számára 
gyűjtéseket rendeznek, hogy pillanatnyi nyomorukat 
enyhítsék.

— Istenitisztelet. Az unitáriusok budapesti egy­
házközsége márcz. 9-én délelőtt 11 órakor a budapesti 
ev. ágostai hitvallású egyház Deák-téri temploma mel­
letti főgimnáziumának nagy imatermében egyházi szó­
noklattal egybekötött istenitiszteletet tart.

— Érdekes robbantást végezlek tegnap Vcrpdé­
len. A debrcczen-füzesabonyi vasútvonal építési czél- 
jaira egyik verpeléti kőbányából nagyobb mennyiségű 
köre volt szükség. Hogy nagyobb kődarabokat kapja­
nak egy 22 méter mély lyukat fúrtak a kőzetbe és 
megtöltötték 1800 kilogramm carboazotine-val. Az épí­
tésvezető s egy gyári vegyész jelenlétében azután 
meggyujtolták az anyagól. A robbanás nem okozott 
valami nagy detonácziót, de a környéken nagy távol­
ságban földrengésszerű rázkódtatást éreztek. Az ily 
módon kapott kőmennyiség 15,000 köbmétert tesz ki. 
Legközelebb 4000 kilogramm carboazotine-val fognak 
hasonló robbantást csinálni. Az érdekes aktust Buda­
pestről is több szakértő, köztük Maiéter műszaki taná­
csos is végignézte.

— Nagy tűzvész pusztított e hó 2-án este Ro- 
hunezon. Az óriási szélvihar nagyon táplálta a pusz­
tító elemet, mely rövid idő alatt tizenhárom házat

hamvasztott el. A tüzet, mely több családot teljesen 
tönkrejuttatott, csak nagy erőfeszítéssel sikerült meg­
fékezni. A kár meghaladja a tízezer forintot.

— Véres kardpárbaj volt e hó 3-án hétfőn Sze­
geden a katonai kórház egyik első emeleti termében 
Mócs Zsigmond, a Szegedi Híradó szerkesztője s 
ugyané lap egyik munkatársa, Ujlalaj hírlapíró kö­
zött. Mint bennünket értesítenek, okot a párbajra az 
újonnan indulandó nj kormánypárti lap adott. A ki­
hívó fél ITjlaky voll. Segédei Kéméndy ügyvéd és 
Werthóim hadnagy kardot választottak, mit Mócs se­
gédei, Babó Emil ügyvéd s llenlaller Lajos országgyű­
lési képviselő elfogadlak. A felek egyszer csaptak ösz- 
sze s a második vágásnál Ujlakv jobb vállán, le egész 
a lapoczka csontig súlyos, mély vágási kapott, mire 
a párbajt be kellett szüntetni. Miután a jelenlevő or­
vosok, Faragó és Schreiber urak bevarrták a sebet, a 
sérült hírlapiról beszállították a városi kórházba, hol 
most ápolják.

— A nóna, ez a csodálatos uj betegség, melynek 
fuszimptomája az, hogy a ki megkapja,' több napig 
szakadatlanul alszik, mint Rómából távira tozzák, 
Felsü-Olaszországban folyton terjed, és néhány eset­
ben már halállal is végződött.

— 800.000 rubeles sikkasztásnak jöttek nyo­
mára Péforvuron. Körülbelül tiz éve, hogy egész 
Oroszországban adományokat gyűjtöttek egy monu­
mentális templomra, melyet azon a helyen akarlak 
felépíteni, hol 11. Sándor ezárt meggyilkolták. Az ado­
mányokat a szépmüvészetek akadémiájának kezelé­
sére bízták, a melynek elnöke Vladimir nagyherezeg, 
alelnükc pedig Isejcv. Nemrég, mikor a befolyt üsz- 
szegröl évi jelentést kellett volna előterjeszteni, meg­
vizsgálták a pénztárt, és rájöttek, hogy az egész 
800,000 rubelnyi összeget, eddig ismeretlen tettesek 
elsikkasztották.

— Óriási tűz pusztított tegnap a new-yorki keres­
kedői negyedben, hol sok ház elhamvadt. A kárt 
hozzávetőleg 300,000 dollárra becsülik.

— Kézrekerült betőröbanda. Szegeden már évek 
óta sok gondot okozott a rendőrségnek és csendőrök­
nek az a temérdek betörés és lopás, mely a nagy 
alföldi városban az utóbbi időben csaknem minden­
napossá kezdett válni. Mindenki tudta, hogy rend­
szeresen szervezett betőröbanda garázdálkodik a vá­
rosban, de senki sem tudott nyomára jönni az eny- 
veskezü júmadarak tanyájának. Mikor az uj főka­
pitány most nemrég átvette hivatalát, elsőnek azt 
a czélt tűzte ki maga elé, hogy véget vet ennek az 
ijesztő mértékben terjedő betürüvilágnak, és min­
dent elkövet arra, hogy a bűnösüket kézrekeritse. 
A jó szándék hát megvolt, de az eredmény egyre ké­
sett. A napokban azonban egész váratlanul egy alsó- 
tanyai cseléd jelent meg a rendőrségnél, és bőszutói 
csillogó szemekkel olyan vallomást 'ott, mely egyszerre 
nyomra vezette a város főkapitányát. Ez a fiatal cse­
léd, kit minden valószínűség szerint a csalódott szere­
lem telt árulóvá, elmondta, hogy az alsó tanyákon 
ezelőtt négy évvel jól szervezett czigány banda ütött 
tanyát, mely azóta beláthatatlan sorát követte, el a 
legvakmeröbb betöréseknek. Csaknem mindennap 
rendeztek rablókirándulásokat a városban s min­
dig arany- és cziistnemüekke], selyem kendők­
kel, ágynemüekkel és tollal gazdagon megra­
kodva tértek haza. Karácsony első napján pedig 
oly vakmerőségre vetemedtek, mely ritkítja párját a 
betörések történetében. Ellátogatlak ugyanis egy sze­
gedi mészárszékbe s onnan annyi húst vittek el, hogy 
hazafelé Miközben kidőltek a lovaik. De valahogy 
mégis hazavánszoroglak s olyan lakzit csaplak az alsó 
tanyákon, melynek másnap hire ment az egész me­
gyében. Hivatalos volt erre a lakomára a szállásadó­
juk háznépes!öl együtt és még vagy 40 ember az alsó 
tanyákról. Jellemzi a volt főkapitány regime-jél, hogy 
ez a hir az ö fülébe is eljutott és semmi különöset 
sem látott benne, pedig az is fölébreszllictto volna 
legalább gyanúját, hogy a czigányok már hosszabb 
idü óta aranygyűrűkkel meg apró csecsebecsékkel 
fizettek a korcsmában pénz helyeit s egyikük egy li­
ter bor fejében egy olyan gyűrűt hagyott a korcsmá- 
rosnál, melyért ez, még a zálogházban is 7 fit 50 
kit kapott. A szenzácziós ügy csaknem az egész al­
sótanyai lakosságot kompromittálja, meri a tanyaiak 
legnagyobb része orgazdája volt a fekelebürü betö­
rőknek, kikre már eddig is több nagyobb be­
törés bizonyult rá. A czigányok közül február 
23-dikán belet letartóztattak és négyet átadtak 
a törvényszéknek, mely azonnal vizsgálatul indított, a 
letartúzlalolt négy ember közül hármat szabadlábra 
helyezett és csak az öreg vajdát tartotta fogva, kire 
rábizonyulI, hogy valóságos vásárt csinált a lopolt 
portékákkal. Az alsótanyai betörő banda erősen volt 
szervezve és nagy apparátussal dolgozol!, fegyvertára 
azonban nem volt valami gazdag, mert mindössze 
két rozsdás revolver volt a birtokában. A rendőrség 
erélyesen folytatja a nyomozást, s igy alapos kilátás 
van rá, hogy végre ki fognak bonyolódni ennek az 
évekre visszanyúló zsiványságnak a szálai.

— Hajószerencsétlenségek a Dunán. Eszter­
gomnál — mint nekünk táviratozzak — a «Győri 
hajózási társaságiénak egy búzával megrakott lülgyfa- 
hajoja, melyet gőzhajó vontatott, a Duna közepén zá­
tonyra jutott, léket kapott és elmerült. A hajúban 
3000 métermázsa búza volt, melyet nem lehetett meg­
menteni, mert a Duna erősen zajlik. A kárt 30,000 
forintra becsülik. — Pozsonyból táviratozzál:, hogy o 
«Báltaszék» gőzös állal vontatott GGü. számú uszály­
hajó Pozsony közelében léket kapott és elsüllyedt. A 
hajón sok értékes áruezikk voll, melyet Budapestről 
Becsbe akarlak szállítani. Az elsüllyedt uszályhajót a 
legnagyobb fáradsággal és veszélylyel sikerült ki­
emelni a vízből és Pozsonyba vontatni. A kár jelen­
tékeny, mert az áruczikkolc nagy része hasznavehe­
tetlenné* lett. A hajót kísérő személyzetnek szeren­
csére semmi baja sem történt. A megmaradt áru- 
czikkeket holnap reggel G órakor indítják Bécsbe. A 
balesetet a Duna vize szokatlanul alacsony állásának 
tulajdonítják.

— Bűvészet! előadás volt ma a rodoulban. Va­
lami Bosco ur produkálta magát, a ki azonban na­
gyon hamar felvilágosította az elég szép számmal 
összegyűlt közönséget arról, hogy a névbeli hasonla­
tosságon kívül semmi közös nincs benne a régi hires 
Boseoval, a ki megtette egyebek közt azt a tréfát is, 
hogy Bécs négy kapuján egy és ugyanazon időben 
ment ki, mikor kiparancsolták az osztrák fővárosból. 
Ez a Bosco redivivus, a kit ma volt sajnálatos alkal­
munk a redout kistermében látni, alig, vagy tán sem­
mit sem emelkedik felül a közönséges vidéki kók­
lerek képességén, a kik legfelebb vizeslálakat 
huzgálnak ki a kabáljok alól, meg ezerszer lá­
tott kártya-mutatványokkal untatják a közönséget. 
A közönség egy ideig türelemmel várta, hogy majd 
csak kisül a sok unalmas semmiből valami érdekes, 
de mikor megértette, hogy erre nincs mit számítania, 
itt-otl a zúgolódás hangjaiban tört ki. Sokan az «elő­
adás» folyamán távoztak. A «bűvész» uron kivid, a 
ki a három és két forintos belépti dijakból alkalma­
sint csinos összeget tett zsebre, alig volt csak egy 
ember is kielégítve.

Rövid hírek. Vallieben, Kolorádóban egy 
tánezhelyiség tulajdonosa agyonlőtte egyik vendégét, 
mire a jelen voltak megragadták a gyilkost és fel­
akasztották. — Becsben Friedmann Gusztáv egye­
temi hallgató a napokban eddig ismeretlen okból 
agyonlőtte magát. — Czernovitxban a foltos 
hagymáz járványosán terjed. — Nnyy-Kikindán 
tegnap Korcsmár Mária 14 éves leány vigyázatlan­
sága következtében összeégett és meghalt. — Bras­
sóban szombaton éjjel két betörés történt. A gyanú 
néhány 10—14 éves gyermekre irányul. — Wels- 
ben Istler Gusztáv, a 3-ik számú Landwehr-drago-

nyos ezred kapitánya tegnap a lakásán agyonlőtte 
magát. Családi perpatvar kergetie halálba. — Od- 
vas községben Dubestyán Mutsán vadászat közben 
véletlenségből lelőtte vadásztársát, Lamport Jó­
zsefet, ki a kapóit sebbe belehalt. BHinni en 
ma Tilscher Károly bejegyzőtt kereskedőt egy hite­
lezője leijelentésére áriisikkasz!ás miatt h tartóz­
tatták. — l'rankstadthan Nobel gnácz szilc- 
vizgváros felesége, ki két évvel ezelőtt mind a kél 
szemére megvakult, a "napokban öngyilkosságot kö­
vetett. el és meghalt. — Becsben elfoglak egy 
munkást, a ki a felelőségével halálra kínozta G és 
fél éves leányukat.

— A péklogények mozgalma. A budapesti pék­
legények ma délután nyilvános gyűlést lartollak az 
akáczfa-utczai Buzelka-fcle helyiségben. A 30 tagú 
békéllctö-bizolIság elnöke Oborholier Gyula, felhívja a 
gyűlést, hogy válassza meg a tisztikart, melyet a 
gyűlés egyhangúlag következőkép alakított meg: el­
nök Oberlioffer Gyula, alelnükök: Hoffmann Gyula és 
Koczaurek József, jegyzők Farkas Gergely és Hegedűs 
József. Elnök a gyűlést megnyitván, Farkas Gergely 
jegyző elérkezettnek hiszi az időt, hogy a sütőmunká­
sok is tegyenek valamit helyzetük javítása czéljából és 
felolvassa a már ismertetett 10 pontból álló határozati 
javaslatot, mit a gyűlés egyhangúlag magáévá tett. — 
Steiner Gyula hangsúlyozta a szakegyésület alakítá­
sának szükségességét. Az egyesület czélja a többek 
közölt a sütö-munkások önképzése volna. Az erre ve­
nal kozó határozati javaslatot szintén egyhangúlag fo­
gad la el a gyűlés, végül Kiss Adolf (erjesztett be egy 
határozati javaslatot, melyben a sülü-munkások ki­
mondják, hogy ez évi május hó első napját a munká­
sok ünnepnapjává teszik és azon napon egy békés 
jellegű nagy munkás-tiinlclést rendeznek.

— A hamis egyforintosok terjesztője, a rendőr­
ség kezébe jutott újabb adatok szerint egy fekete 
korszakain magas ember, ki hosszú barna téli kabátot 
és fekete kemény kalapot visel. Ez az ember tegnap 
erre pár krajezárért kenyeret vásárolt Mandl Maliid 
Lipót-körül 24. sz. a. pékboltjában és forintos bankó­
val akart fizetni. Mandl Maliid észrevette, hogy a 
pénz hamis, s szemébe is mondta ezt az idegennek, 
a ki erre fölkapta a pénzt és elrohant. A sütemény- 
árusnö följelentette ezt az esetet a rendőrségnek.

— Tóth Béla helybeli üveg- és gépkeretek rak tá­
rónak képes árjegyzéke van mai számunkhoz mellé­
kelve vidéki előfizetőink számára ; különösen figyel­
meztetjük rá t. olvasóinkat.

Zola akadémiai tagsága.
Zola uj regénye, a «Bélé liumaine» tegnapelőtt je­

lent meg, mint önálló könyv, a párisi könyvpiaezon. 
Ez alkalomból a Figaro egyik munkatársa megláto­
gatta a franczia naluralisztikus iskola fejét. A beszéd 
főként Zola akadémiai tagságáról folyt köztük.

Olvasta ön regényemet, kérdezte Zola a nála meg­
jelent hírlapiról. Igen, még akkor, mikor tárezaalak- 
ban megjelent.

Nos hát mit szól hozzá.
Úgy találom, szólt a hírlapíró, hogy a Bute liumaine 

önnek a legjobb müvei közé tartozik, szerkezete bá­
mulatos s egyáltalán önnek minden kiváló tehetségét 
visszatükrözi a regény. Megvallom mégis, hogy nem 
az, a mii vártam

Mit várt ön?
Valami a féle miivel, a minőt a múlt századbeli 

irók és művészek akkor készítettek, a mikor az aka­
démia ajtaján kopogtatni akartak. F. helvott az ön 
könyvében pompás drámai tanulmányt találtam, mely 
tele van gyilkossággal, öngyilkossággal, árulással, erö- 
szak-létellel s szidalmakkal, melyekről a mai halha­
tatlanaink legfilozofabbjának is égnek áll a haja.

Zola mosolygva válaszolt a hírlapírónak, hogy o 
kifogásra cl volt készülve, mindamellett ogy cseppet 
sem bánta meg, hogy munkája igy ütött ki, süt épen 
e formájában tartja e müvet az akadémiai tagság­
hoz czélra vezetőnek.

Az akadémiáról azonnal szólam fogok. Beszéljünk 
előbb regényemről, mely épen nem áll oly messze az 
akadémiai igényekről, mint egyelőre hinni lehelne. Ön 
azt mondja, hogy könyvem tele van gyilkossággal, 
öngyilkossággal. Igaza van; de azt teszem hozzá, hogy 
ezeknél akadémikusaid) természetű regény tárgyal gon­
dolni sem lehet. Az antik világ e tekintetben alig 
hagyott valami feltalálnivalót. az újkorra. Leányaikat 
megölő apáktól, férjgyilkos feleségektől, tcslvérgyilko- 
soktól s mindenfajta gyilkosoktól hemzseg a régi .szín­
pad s a mi képzelődésünk soha sem megy messzebb 
azoknál a jeleneteknél, melyeket ezek a nevek: 
Agamemnon, Klilemneszlva, Oresztes, Alreusz, és 
annyi más emlékezetünkbe idéznek. Legyen elég 
ennyi könyvem gyilkosairól, melyben egyébként az is 
czélom voll, hogy mintegy feleletei adjak vele az orosz 
regényekre.

Doszlojevszky regényében «Bűn és büntetésben» 
Roszkolnikov elvből gyilkol, épen úgy, mint a hadve­
zérek. Ha sikerült Itoszkolnikovnak egy gyilkosság, 
büszkévé teszi, ép úgy mint Napóleont egy-egy győ­
zelme, mi közben sem egyik sem másik nem gondol 
a kiöntött vérre. Roszkolnikov védi a gyilkosság jogút, 
elhatározza, hogy ennek vagy emennek az embernek 
nines joga az éleihez, például a vén uzsorásnak, a 
kit liát meg kell ölnie. Az én regényein hőse, kire 
ön ezéloz, nem igy gyilkol. A Bele liumaine gyilkosa 
küzd belső ösztönei ellen, melyeket úgy örökölt, s ha 
mégis öl, akkor a szenvedély vett erőt jogán, eszén.

Ekkor is azt hiszi ugyan, hogy jogával él, saját 
életének jogával, mert egy másik vérének kiontására 
szüksége volt a létének. Csupán egy kést kell vala­
kibe bedöfnie s megszerezte boldogságát. Eddig sok a 
hasonlóság az én .Jacques-otn és Roszkolnikov közt. 
A különbség Roszkolnikov és az én regényem hőse 
közt abban van, hogy ez utóbbi, mikor ülni készül, 
áldozatának láttára önmagával vivődik. Én azt állí­
tom, hogy okoskodásból senki sem lesz gyilkos, ha­
nem ösztönből; abból a vad ösztönből, mely örömét 
találja abban, ha zsákmányát megleli. Mit tartozik az 
Jacquesra, ha lelkiismeretét a lassú átöröklés formálta 
ki. Ha elbukik, nem tervszerüleg, hanem az önkénte­
len fölmerült szenvedély alatt bukik el.

Az következnék tehát ebből, kérdezte a hírlapíró, 
hogy ön a bűn eszméjét telle tanulmány tárgyává az 
emberiségben s ezt irta meg Bélé humaincben?

Teljesen az, felelt Zola. Éhez az eszméhez gondol­
tam ki egy, illetőleg főbb mesét, s ezeket csoportosí­
tottam. Bűnt elegei talál regényemben; azt akartam, 
hogy legyen is benne minden faj la bűn, a hitvány, 
gyáva bűntől kezdve addig a bűnig, melyet az követ 
el, a ki vérében hordja az atavizmus utján a gyil­
kosságot.

És nem tart ön attól, hogy azok a merész jelenetek 
és szidalmak, melyekkel regénye teli van, ártanak 
akadémiai tagságának.

Ila ezt fel tenném, megsérteném az akadémiát, meg­
sérteném magamat. Persze mikor az első falragasz 
megjelent müvemből, az a kissé élénk jelenet, melyet 
e czélra nem is magam választottam, mindenkit el ré­
mitett, azt hívén, hogy regényem csupa sikamlós 
részletekből van összeszövo. A ki azonban beletekint 
regényembe, meggyőződik arról, hogy a dolog épen 
nem úgy áll.

Én hát megjelentem az akadémia előtt összes por­
tékámmal s el vagyok készülve a bukásra, mely sér­
teni nem fog; föczélom az volt, hogy megtudjam, 
hogy az akadémia mint vélekedik müveimről. Ar­
ról részletesen nem szólok, hogy az akadémiku­
soknál szokásos látogatások alkalmával milyen foga­
dásban részesültem, csupán azt jegyzem meg, 
hogy mindenült nagy előzékenységgel fogadtak. Mind­
egyik akadémikusnál nem volt szó az irodalomról; de 
azt észrevettem, hogy a kik erre terelték a beszédet, 
figyelemmel s kíváncsisággal hallgatták fejtegetései­
met. Egyik sem vetette szememre eddigi müveimet; 
különben pedig egyik sem állt volna szóba oly em­
berrel, ki uj müvével megtagadja eddigi irányát. Tu­
dom, hogy mikor Röve-em megjelent, több helyen azt 
mondták, hogy az akadémiát akartam magam iránt 
meglágyítani mintha ezt mondtam volna az akadémi­
kusoknak ; «Látjátok, hogy mily alkalmazkodó, mily 
okos ember lettem, válaszszatok meg ad hoc, mig újabb

müveket csinálok.» Ez hitvány, s hozzám nem mellű eljá­
rás lett volna. Az akadémia észszerűen nem szólhat ígv, 
egy Íróhoz, kit kebelébe fogad : «Beválasztok nem ugyan 
eddigi munkáidéi'!. hanem azokért, a melyeket ezután 
fogsz csinálni.» Maid valamennyi akadémikus olvasta 
legutóbb megjelent munkámat, s egyiknek sem jutótt 
eszébe, hogy érte nekem szemrehányást tegyen. Azok 
pedig, a ki csodálkoznak, vagv csodálkozás! színlelnek 
azon, hogyan lehetek én akadémiai jelölt, nem ismer­
nek engomet. Az én véleményem az, hogy minden 
ember, fiiként minden művész mindama kitüntetésre 
vágyakozliatik, a mi itt lenn elérhető, s a mii meg­
érdemelni hisz. Mindig igv gondolkodtam, s PZ °'-" 
nál fogva ösztönöztem Flaubert-el, Alphonse Daudel-I 
is, hogy jelentkezzenek akadémiai tagságra.

F.s hiszi ön, hogy ezultal czélt ér?
Egyáltalán nem. Tudom hogy elfogok bukni a 

naprúl-napra jelentkező újabb jelöltök nagy számában. 
Ez azonban közömbösen rám nézve. Azonban ha az 
ember czélt akar érni, látnia kell az akadályokat, s 
én látom azokat. Mindenekfülütt elcsüggedni nem sza­
bán. inig ezéll nem ér az ember. En nem csüggedek 
cl. .Mini annyi sokan, én is tudok várni.

S ön, bár tudja, hogy nincs elég szavazója, mégis 
jelentkezik?

Igen, síit ha mindent meg kell mondanom, számí­
tottam is a visszautasítás esetére. Megürüli egy szék, 
itt van az alkalom. Jól tudom, hogy az akadémiában 
sok ember van, kiknek müveim s aztán személyem 
sem tetszik. Ez embereknél is elég volt tiz pereznyi 
beszélgetés, hogy az a hazugság, a mit felőlem busz 
év óta terjesztenek, romba dőljön. Ezért siettem mi, 
hogy a legelső alkalmat megragadjam, hogy megte­
gyem a látogatásokat, melyeket oly kínosaknak feste­
nek, pedig nem azok. Boszantott, hogy az akadémi­
kusok körében elfogultsággal voltak irániam. Ezt az 
elfogultságot akartam eloszlatni a magam bemutatá­
sával s azt hiszem, hogy ez sikerült nekem._____ _

SZÍNHÁZ es művészet.
— Opera. A ma esli Faust előadást ismét telt ház 

hallgatta. Margit szerepét Vasguez-JIölina grófné 
énekelte, a ki most határozol lan a legérdekesebb tagja 
az operának, s a kinek fejlődését a közönség nagy 
figyel mmcl kiséri. Ma esti alakításának méltatása al­
kalmával nem szabad elfelejtenünk, hogy a bájos grófné 
ma énekelt harmadszor színpadon a közönség előtt- 
Meggyőződtünk ismét arról, hogy a grófné színpadra 
termett nagy tehetség, a ki rövid idő alatt a legelsők 
közé fogja magát felküzdeni. Es épen azért nem he­
lyeselhetjük az igazgatóságnak azt az eljárásúi, hogy 
a tapasztalatlan kezdőt aránylag ily rövid idő alatt a 
második nagy szerepben lépteti fel. Olyan szerepeket, 
mint Margit, nem lehet máról holnapra megtanulni s 
ha Vasquez grófné tökéletlen, sok helyen teljesen 
hibás alakítást nyújtott, nem öt okoljuk érte, 
hanem az igazgatóságot, a mely nem enge­
dett neki időt arra, hogy áltanulmányozza szere­
pét. Kifogásaink különben csak a szerep színészi ré­
szére vonatkoznak. A grófné énekéről csak a dicséret 
és elismerés hangján emlékezhetünk meg. Elfogultsága 
ugyan megakadályozta abban, hogy rendkívül rokon­
szenves hanganyagát s kitűnő előadását teljesen ér­
vényre emelje, de ez nem határoz. A börtön jelenet­
ben már megszabadult a lámpaláztól. S itt élvezettel 
hallgattuk énekéi, melyben élénk temperamentumot 
árult el. Magát a szerepet azonban nem tanulta át kel­
lően. Sok fontos momentumnál teljesen hideg maradt, a 
mi remélhetőleg nem az erre való tehetség, mint inkább 
a szakszerű utasítások és tanítások hiányára vezethető 
vissza. A miből az következik, hogy az opera a saját 
érdekében igen helyesen cselekszik akkor, ha ezt a 
sokat igérö erőt most még inkább ritkábban, do az­
tán teljesen elkészülve bocsássa a lámpák elé. Erre 
nem a művésznőnek van szüksége, a ki igen rövid 
idü alatt fogja elsajátítani mind azt, a mire mint pri­
madonnának szüksége van, hanem inkább az operának, 
a mely helyes vezetés mellett, olyan primadonnát ne­
velhet belőle, a kinek a kedvéért mindig meglelik a 
színház. Faustot Prcvosl szépen énekelte, de kétségbeesett 
ügyefogyoltsággal játszotta. Prcvost általában nem törődik 
a játékkal s igy szerencsésen elérte azt, hogy a bár­
mily szépen énekel a publikum se törődik ö vele. A 
többi szerep a régi kezekben volt. Az előadás vonta­
tottan sőt unalmasan ment, a minek az. okát azokban 
a fárasztó próbákban kell keresnünk, a melyek már 
egy hét óta jobb ügyre méltó buzgalommal a Templo­
mos és a Zsidónü-böl folynak. —is.

— Szigligeti Eda születésének 7G-ik évfordulóján, 
rnárczius 8-án, a nemzeti színházban a termékeny 
színműíró utolsó pályanyertes tragédiája, » Valéria» 
kerül előadásra uj betanulással és szereposztással s 
részben uj kiállítással. A darab szereposztása a kö­
vetkező: ÍI. Justinian császár: Gvenes; Bardanes Phi- 
lippikus : Szacsvay; Artemius : Nagy Imre; Tódor 
szerzetes • X'iz.vári ; Valéria: Jászai Mari; apácza- 
fejedelemnü: Felekiné.

— Thomán István zongoraművész, pénteken, már- 
czius 7-én esti 7í órakor a fővárosi vigadó kis ter­
mében hangversenyt rendez Kiiry Klára kisasszony 
közreműködése mellett a következő műsorral : I a) 
Scarlatti. Pastorale, b) Capriccio, c) Beethoven. So- 
náta, 31. mii, ü-moll. 11. a) Schubert. Der Neugierige, 
b) Szabados Béla. Szeretlek én. ill. a) Chopin. Polo­
naise, Gis-moll. b) Padcrcwsky. Menüét, c) Moskowsky, 
Tarentellc. l\r. a) Rubinslein. Es blinkt der Than, b) 
Bizet. Pastorale. V. a) Mozart. Menuetlo. b) Slavenha- 
gen. Caprice, c) Bach Sarabande, d) Liszt. Fonódal a 
«Bolygó hollandi» dalműből. Jegyek kaphatók : Ró­
zsavölgyi é;s társa zenemű-kereskedésében, Kristóf­
tól1 3.

— A műcsarnokból. Ligeti Antal hátrahagyott 
müveinek kiállítása még mindig nagy vonzerőt gyako­
rol a közönségre. A művészet barátai ez érdekes 
gyűjteményből folyton vásárolnak szép emléktárgya­
kat. Újabban a következük vettek Ligetitől való képe­
ket: Harkányi Frigyes, ifj. Sacclláry György, Latino- 
vics Ernüné, Floch Henrik, dr. Kocsis, ’ dr. Elischer 
Gyula, gr. Eszlerházy Miklós Móricz, örgr. Pálffy Gatm 
Lipótné, Goldner építész, Tümöry Károly, Heinrich 
Gyula s még mások. A kiállított 435 kép közül mint­
egy ötven olajkép és 138 vizfestmény és rajz még 
eladó.

— Jankó Pál zongora-művész e hó 4-kén Eszter­
gomban a fürdövendéglö termében nagyszámú és igen 
válogatott közönség jelenlétében uj találmánya zongo­
ráján hangversenyt rendezett. A művész az előadások 
után bemutatta a közönségnek ujtalálmányn zongorá­
ját és megmagyarázta annak szerkezetéi.

— A poliklinikal hangverseny Jövedelme. Az 
a hangverseny, melyet a poliklinika elnöksége a múlt 
héten az operában a poliklinikai kórház javara rende­
zett, 2210 forint tiszta jövedelmet eredményezett. Ez 
összegre a király 200 forintos és József föhcrczeg 50 
forintos adományain kivid felülfizettek br. Nikolics 
Fedőmé 30 írt, dr. Kán Béla 10 fit, Veisz Fiilöp 10 
frt, Machlup Ede 5 frl s két névtelen 5—5 forintot. 
A befolyt tiszta jövedelemből gr. Csákig Albinné és 
gr. Károlyi Istvánné neve alatt 2000 forint agyala­
pi tvány tétetett le, 210 írt pedig a poliklinika házi 
pénztárának jutott.

— MáJer I. Gyula hangversenyét, melyet e hó 
9-kén szándékozott megtartani, a filharmóniai társu­
lat tagjainak elfoglaltsága miatt f. hó 25-én délelőtt 
412 órakor fogja megtartani. A 9-ikére már megvál­
tott jegyek 25-ikére is érvényesek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagykörúti villamos vasút egy részének 

mütanrendöri bejárását ma délelőtt tartották meg. A 
vasút építési engedélye a főváros és a vállalat között 
ienforgó difierencziák miatt még mindig függőben van 
s Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter csakis a 
közönség érdekeit tartotta szem előtt, mikor az enge­

dély nélkül épült vasul mütanrendöri bejárását elren­
delte. Az osztrák-magyar államvasul s a kerepesi-ut 
közé cső vonalrész az, melynek bejárását a mai napra 
tűzte ki a kereskedelmi miniszter. A bizottság a vál­
lalat kerlész-ulezai áramfejlesztő telepén gyűlt egvbc. 
Vörös László kereskedelmi miniszteri osztálytanácsos 
elnöklete alatt resztvettek abban a fővárosi törvény­
hatóság képviseletében Kun Gyula tanácsnok, Toldy 
József főügyész, Leehnor építési igazgató, Heuffel fii- 
mérnök, Nász,ti Mór törvényhatósági biz. tag, a köz­
műn ka Inná es képviseletében Wohlfart műszaki tanácsos, 
a minisztérium s a vasúti főfelügyelőség képviseleté­
ben Balogh és Bodnár főmérnökök. Schaden táviida- 
niérnök, az államrendörség képviseletében Géczyiend- 
ürlanáesos, továbbá a VII. kor. elöljáróság, a vállalat 
képviselői s Hirsch Mihály a vonal épilési vállalkozója. 
A bécsi német nagykövetség technikai aljaehejét 
BoederI hízta meg. hogy legyen jelen az eljáráson. 
Vörös László oszt. tanácsos megnyitván a tárgyalást, 
konstatálta, hogy a vonal engedély nélkül épült ki, 
ezért a vállalat akkor felel, ha az egész körüli vonal ügye 
le van bonyolítva. Kiemelte az elnök, hogy a vállalat 
az akadémiától a népszínházig közvetlen közlekedést 
tartozik fenntartani, mire a vállalat igazgatója meg­
jegyezte, hogy a forgalmi eszközök elégtelensége miatt 
csak átszállással lesz fenntartható a közlekedés. Az 
igazgató előadásából azt is konstatálta a bizott­
ság, hogy a vonal külön kábelvezetéke nem ké­
szüli el. A menetsebesség tárgyalásánál a bizottság 
alapul vette az értekezlet megállapodásait, melyet a 
miniszter a villamos vonatok által előidézett balesetek 
meggátlása czéljából hivott össze. Végül a tarifa-kér­
dési intézték el annak kimondásával, hogy a vállalat 
tartozik a szerződésben megállapított 5 illetőleg 3 kros 
dijakat szedni, ha pedig ezen változtatni akar, köteles 
az illetékes fórum engedélyét megszerezni. Ezzel vég­
ződött a tárgyalás s a bizottság tagjai mentek a körút 
kerepesi-uti torkolatáig, felültek a készen álló villa­
mos kocsikra és felmentek az osztr.-magyar állam­
vasul állomásáig, innen a másik vágányon visszatér­
lek az indulási pontig, majd isméi az osztr.-magyar 
állam vasúiig mentek, honnan a Podmaniczky-utczui 
vonalra áttérve a nádor-utezába értek a Continental- 
szállodához, hol a bizottság újabb értekezletre ült 
össze, hol kimondták, hogy a vonal ezennel átadható 
a forgalomnak.

— Főjegyző jelölés. A kijelölő választmány ma 
délelőtt Path Károly főpolgármester elnöklete alatt 
ülést tarlóit s az üresedésben levő főjegyzői állásra 
első helyen Rózsavölgyi Gyulát, második helyen 
Vósits Károlyt és harmadik helyen Kallmann La­
jost jelölte

— A fővárosi közigazgatási reformja. A fővá­
ros törvényhatósági bizottsága ma délután 4 órakor 
folytatta rendkívüli közgyűlését a közigazgatási re­
form tárgyában Báth Károly főpolgármester elnök­
lete alatt. A részletes tárgyalás során szóba került 
első sorban az a kérdés, vájjon a virilizmus intézmé­
nye továbbra is fenlartassék.

A közgyűlés tagjainak nagy többsége a virilizmus 
intézményének fcntarlását mondotta ki jelenlegi alak­
jában. — Véry bizottsági tag a kijelölő bizottságra 
vonatkozólag azt az indítványt tette, hogy annak mind 
a fi tagját a közgyűlés válassza, ne pedig, mint eddig, 
felerészben az elnöklő főpolgármester nevezze ki. A 
közgyűlés többsége nem fogadta el az indítványt, 
hanem az eddigi állapot fentartása mellett nyilat­
kozott. — A kiküldött bizottság azt az indítványt, 
terjesztette a közgyűlés elé, hogy 50 fővárosi bizott­
sági tag kívánságára a közgyűlés okvetetlenül egybe­
hívandó legyen. Br. Kaas Ivor, dr. Ráe.z Károly, 
Kamermayer polgármester az indítvány mellett, 
Ifimig Kálmán ellene nyilatkozott. A közgyűlés majd­
nem egyhangúlag elfogadta az indítványt. — Pupp 
Zsigmond hivatkozva Steiger Gyula indítványára, azt 
javasolta, hogy csekélyebb ügyek vonassanak ki a 
közgyűlés hatásköréből, és egy a közgyűlés kebeléből 
ki küld eiulö és önálló hatáskörrel felruházandó szükebb 
bizottság elbírálása alá bocsáltassanak. Márkus Jó­
zsef tanácsnok ennek ellenében felhozta, hogy a 
szervező bizottság Steiger Gyulának hasonló irá­
nyú indítványát elvetette, mert nem tartotta szüksé­
gesnek a fórumok tömkelegében még egy újabb fóru­
mot létesíteni, mert továbbá nem valószínű, hogy 
akadjon 30—10 bizottsági tag, a ki egész munkássá­
gál kizárólagosan városi ügyek eldöntésének szentelje. 
A közgyűlés Kupp indítványát mellőzve, a szervező 
bizottság abbeli indítványát fogadta el, hogy a cseké­
lyebb jelentőségű ügyek a tanács hatáskörébe utal­
tassanak. — Rács Károly indítványozta, hogy a ta­
nácsnokok a közgyűlésben szavazati joggal ne bírja­
nak. Ez indítványt Kollár Lajos is pártolta. 
Burg Ferencz a tanácsnokok szavazati joga mel­
lett töri lándzsát, mert szerinte a 400 bizott­
sági tag 20 százaléka sem hir városi ügyekben 
azzal a széles látókörrel, mint épen a tanács­
nokok. (Felkiáltások: Olló!). . . Báth főpolgár­
mester: Figyelmeztetem a szónok urat, hogy a köz­
gyűlés tagjait ne sértegesse. Barg: Magam is közül­
iül: vagyok. Báth főpolgármester: Lehetséges, hogy 
a 20 százalék közt van, do nincs joga a többieket 
sértegetni. Pupp Zsigmond a tanács szavazati joga 
mellett, Csepreghy ellene nyilatkozott. A közgyűlés 
többsége ezután kimondta, hogy a tanácsnokok, fő­
ügyész, főmérnök, statisztikai igazgató slb. a közgyű­
lésben szavazati joggal ne bírjanak. Ugyancsak Bácz 
Károly egy további indítványt terjeszteti elő, I. i. hogy 
a fővárosi ügyekben a közgyűlésben való referálás a 
náesnokok helyett egyes fővárosi bizottsági ta- 
tagokra bizassék, Kamermayer polgármester ja­
vaslatára a közgyűlés az indítványt elvetette. Némi 
vita után a közgyűlés kimondta, hogy azok, a kik 
személyileg vagy vagyonilag érdekelve vannak, ne ve­
hessenek részt a közgyűlési szavazásokban.

Következett a főpolgármesteri állás kérdése.. A 
tanács tudvalevőleg megszüntetendőnek javasolta a 
főpolgármesteri állást, inig a szervező bizott­
ság fentartandónak mondja ez állást, de fő­
ispán! czimmel. Egy bizottsági tag a föispáni 
czim ellen nyilatkozott. Fiilöp Károly a főpolgármes­
teri állás tekintet ében az eddigi törvényes gyakorlat 
fentartása mellett foglalt állást (Helyeslés.) Pártos 
Béla történelmi okokból a «főpolgármester» elnevezés 
megtartását óhajtja. PreycrWngó a közgyűlés által válasz­
tandó főpolgármestert kíván, és nagy hévvel kelt síkra az 
önkormányzati elvnek teljes érvényesítése mellett a his­
tóriai tradicziók alapján. A sokat hangoztatott ellenőrzési 
jogút o kérdésben frázisnak mondja, mert a fővárosi 
muniezipium fölött amúgy is elég kegyetlen ellenőrzést 
gyakorolnak mindenfelől. (Felkiáltások: Szavazzunk!) 
Báth főpolgármester szükségesnek tartotta megje­
gyezni, hogy az önkormányzat most sokkal jobban 
érvényesül, mini a helytartóságok, a tárnoki és sze- 
mélynöki városok idejében. A közgyűlés ezután nagy 
szótöbbséggel a főpolgármesterre vonatkozólag az 
eddigi gyakorlat fen tartását határozta el. A 
tárgyalást csak a szerdai közgyűlésen fogják foly­
tatni.

— Márkus József tanácsnokot a tanács inai ülé­
sén Kamermayer Károly polgármester üdvözölte.

— A köztemetői vasút építési ügye végre vala- 
liára olyan stádiumba jutott, mely reményt nyújt arra, 
hogy kiépül a vasul, mely évek óta akadémikus tár­
gyalások anyaga volt. Ma ugyanis a vállalat megkö­
tötte az építési szerződést Hirsch Mihály vállalkozóval, 
ki a villamos vasul hálózatát Budapesten kiépítette. 
A vállalkozó a szerződés értelmében tizennégy nap 
alall köteles az építést megkezdeni.

— A pesti első hazai takarékpénztár 250,000 
fitos menházi alapítványának okiratát a tanács azzal 
a javaslattal terjeszti a közgyűlés elé, hogy egyrészt 
szavazzon a törvényhatósági bizottság köszönetét az 
intézetnek, másrészt utasítsa a tanácsot, hogy az ala­
pítandó menházra nézve tegyen javaslatot.

— Hírek a tanácsból. A pesti és ó-budai iz­
raelita hitközségek kérvényeit segély felemelése 
iránt, a tanács tárgyalás és javaslattétel végett kiadta 
a pénzügyi és gazdasági bizottságnak. — A budai 
uj kórház ügyében a tanács a megejtett talajvizs­
gálatok alapján újólag a kútvölgyi telkek melleit nyi­
latkozott s azt a javaslatot teszi a közgyűlésnek, hogy 
az ottani telkek, egynek kivételével, barátságos egyes*
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1890 EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, MÁRCZIUS
iég utján szereztessenek meg, egy lelek azonban, me- 
vet értékénél jóval drágábban tart anak kisajúlittas- 
jók. — A városligeti tó bérletére nézve elfogadta 
i tanács l’ollats.-k Antal Ferencznek 4507 írttal tett 
legjutányosabb ajánlatát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos orkölcsnemesltő-ogyesület i«az- 

jató választmánya gróf Csákv Albin miniszter elnök­
eié alatt ma ülést tartott. 'Az igazgató választmány 
elöntése kiemeli a következüket: József föhercze« cl- 
'dgadta a védnökséget, a miért küklötlségileg fognak 
neki köszönetét mondani: az alapszabályok 'nie<d;iil- 
lése végett 18-an fordullak az egyesülethez, s ez ör­
vendetes bizonyítéka annak, hogv ' országszerte molc" 
■rdeklödés mutatkozik a nemes "czél iránt, süt még a 
bécsiek figyelmét is magára vonta az egyesület, s"'in­
nen is érkezett alapszabályl-kérö neíiánv levél: 
Aj a kon (Szabolesinegyc) a mértéklclességi-cgylot 58 
aggal meg is alakult . A vidéki erkölcsne-

„...Mtö egyesületek is életjelt adtak magukról. 
A gyújtó ivek beküldésére újabban felkéretnek az iv- 
tartók. A hűséges belső cselédek jutalmazására hirde- 
tet‘ pályázatra nyolezan folyamodtak; az igazg. vá­
lasztmány .i0 Irinyi első jutalomban részesíti Fuser 
Mária G3 éves hajadon szakácsnőt, mint a ki e-v 
Eperjesen lakó család szolgálatában 39 ével töltött % 
.olt gazdáját ragályos betegségében a legnagyobb ön­
feláldozással ápolta. Mikor a család mo=tui,a"körülmé­
nyek következtében tönkre jutott s neki sok évi 
takarékos,ágainak gyümölcse, mintegy 2000 fii. rossz 
elhelyezi-- következtében a családi vagyonnal odave­
tett, a hűséges cseléiI azért szemrehányást sohasem 
lett. sót arra kérte úrnőjét, hogy minden tize lés nél­
kül tovább is nála maradhasson. A második, vagyis 
25 fit jutalmat lioda Zsuzsanna, Soltész Feronez 'sá­
rospataki ny. tanár gazdasszonyának ítélte oda. A 
harmadik jutalom, szintén 2ű" forint, Szeredncy 
István inasnak fog kiadatni , ki ’ mát , Ra­
gályi Andor süvényi birtokost 32 év óta legnagyobb 
megeléged-ésie s hűségesen szolgálja. A hűséges cselú- 
deknek és a mértéklelességi egyesületek alakitóinak ez 
évre is hirdet jutalmat az egyesület; süt egy lépéssel 
tovább menve, az ifjúsági egyesület alakítására is fog 
pályázatot hirdetni. Majd a pénztárnok terjesztette elő 
jelentését, a mely szerint az egyesület vagyona 1950 
Irt alapítványi töke és 1070 fit 48 kr rendelkezésre 
siló töke. összesen 3020 fit 48 kr. Végűi elhatároz­
ik. ic gy a színmüvek nyilvános előadásának er­
kölcsi s:, ni .outbál szigorúbb ellenőrzése czóljábúl 
a h iiigymiiu-zterhez újabb felirat intéztessék, de az 
az eszme is felmerült, hogy a kényes helyek elpalás- 
tolásara maguk a szereplők is sokát tehetnének, mert 
művészettel igen sokat lehetne és kellene markirozni. 
hogy társ dalműnk Ízlése ez. irányban is fejlesztessék.
- A magyar történelmi társulat Tlialy Kálmán 

elnöklete alatt ma tartotta ülését. Hunfalvi/ Pál ol­
vasta föl nagyobb történeti munkájúnak töredékét. Az 
agg tudós most dolgozik a rumonok általános törlvne- 
:• u, melvlyel nem csak hézagot akar kitölteni, hanem 
Magyarország történetének több bizonytalan részletét 
gyekszik abban tisztázni, illetőleg helyreigazítani. A 
'erjedelmes munka kritikai dolgozat lesz és eredeti 
forrásokon alupul. Hunfalvy a műnek a magyar ncm- 
;eti krónikáról szóló, érdekes, uj adatokban bővelkedő 
tészét adta elő s azzal általános tetszést aratott. — 
Szilágyi Sándor titkár bemuatta Bethlen Gábor arc-z- 
képeit, melyeket a különböző belföldi és külföldi kép- 

a'<hól gyűjtött össze. Az arczképek egy része mellék­
ei gyanánt fog megjelenni a «Történelmi Életraj­
tokban». — Szádeczky Lajos másodtilkár jelentést 
lett a Péehy-család pécsujíaiusi levelesládájáról, me­
lyet Péchy Elemér küldött fel a társulatnak átnézés 
végett. Ez okiratok fők ép a Péchy és a vele rokon 
ráiosinegyei nemesi családok történetére vonatkoznak.
A XVI. század közepén kezdődnek s a jelen századig 
mennek. Köztörténeti fontosságú irat kevés van kö­
zöttük. A Pé 1.veken kivid még számos család szerepel 
e levéltárban.

Az orsz. kózegéazaégi egyesület dr. Markn- 
sovszky Lajos miniszteri tanácsos elnöklete alatt ér- 
ickes szakülést (ártott, melynek tárgya a testgyakor- 

lati oktatás reformja volt. Markusorszky miniszteri 
tanácsos rövid elnöki megnyitója után Porzsolt Kál­
mán előadó egy óráig tarló előadásban ismertette hi­
vatalos adatok alapján közegészség! és testgyakorlati 
viszonyainkat s azután a Iestgyakorlati oktatás re­
formjának egész tervezetét terjesztette elő, melvet a 
lelenvoltak átaláno< helyesléssel fogadlak. A külföld 
iíVczményc ;höl is csak azt kell átvenni, mi megfelel a 
"-nvvnr géniusznak. A német tornából meg kell lar- 
:ni a rendet és alaposságot, a francziáktól át kell 

venni a játékokat s az angol-görög alliletikáló! a ver- 
-enyeket. E mellett föl kell elevenileni a régi magvar 
'"ir.ajáfckokal s össze kell gyűjteni egyes vidékek 
'•-'kait. Kifejti, hogy a népiskolában a fősüly a játé- 
k- kia fektetendő, mig a középiskolában a torna mel- 
t‘-2 az úszás, vívás, korcsolyázás és czél lövés is tani- 
' -ndő. Ezen kívül a tanulókkal kirándulásokat kr-Ilene 
i-n-.l'-zni tornatanár és a természetrajz tanárának 
vezetvse alatt. Az egyetemeken tornatermek és torna- 
' 'M-k volnának felállitandók, s egyetemi lesigvakorlú 
uyletek volnának alapilandók A lányok tornatanitá- 

- ■'••íl a löeiv, hogy nők tanítanák a ’ lányokat tor- 
1 -ti-’. Hangsúlyozza a katonai gyakorlatok fontossá­

gi, s ismeileíi a franczia iskolai zászlóaljak szerve- 
-• -t. Indítványozza egy állami tornalanár-képozde 
t"lállitását, melyben a tornatanárok az összes test- 
. soriatokat elsajátíthatnák. Sürgeti a tornatanárok 
ar,yagi helyzetének javítását, a tornaórák szapo 
i.■ acát. felvetette az eszmét, hogy nem volna-e 
c" -^ciü a torna-reform végrehajtásáig torna-felügye- 
;■ k-t nevezni ki. Végül hangsúlyozta annak 

ikseau"t. hogy a lestgyakorlati oktatás egész ügye 
’örvénvliozásilag rendeztessék. Az élénk éljenzéssel 
fogadott felolvasás után Buck János orsz. képviselő 
•-pett a felolvasó asztalhoz s szép rögtönzött beszéd­
ben foglalkozott elölte szóló felolvasásával. Öröméi 
tejezi ki az e téren megindult társadalmi mozgalom 
fűlött, melyet szóló a képviselőháziján már három év 
elö't megpendített, de akkor nem talált kellő visszhangra.
A tornatanárok helyzetét minden körülmények közt 
lavitandónaJí tartja, s óhajtja, hogy ezek úgy rang, 
mint fizetés tekintetében is teljesen egvenlösitlessenek 
a többi szaktanárokkal. Végül hálás köszönetét fejezi 
kj a felolvasónak érdekes előadásáért. (Elénk éljen-

Dr. Dől linger Gyula egyetemi tanár hc- 
lyesli^ a tornatanárképzés reformját, de leghe­
lyesebbnek tartja, ha a középiskolák rendes 
tanárai tanítják a tornát. Klamarik János mi­
niszteri tanácsos kiemeli, hogy a kormány mindig 
L'«zditja a középiskolák tanárait, hogy szerezzék meg 
a -ornatanitási képesítést, s a tornuünitúk helyzeté- 
n;'k javításán munkálkodik. Végül dr. Csapodé Ist- 
éUD, dr. Schusny, Szappan Vilmos és dr. Kriclc 
Árpád szóltak a kérdéshez. A vitát a legközelebbi 
csütörtökön folytatják.

— A középiskolai tanáregyesület tagjai Szarvas 
Labor kir. tanácsossá történt kinevezésének megün­
nepléséi I.- márcz. 8-án (szombaton) este az István fu- 
iier szálló nngv termében lakomát rendeznek.

gyújtogatás miatt halálra Hálták. Hogy a kivégzés 
elijesztő hatást legyen, elhatározták, hogy nagy nyil­
vánosság mellett fogják az elítéltet lefejezni. A guillo­
tine! a fogház udvarán állították lel, s mivel hóhér 
nem volt. egy rabol rendellek a gyilkos gép mellé. A 
rab azután olyan ügyetlenül végezte a tisztét, hogy a 
kés nem zuhant le, hanem szép lassan ereszkedett nz 
elitéit nyakára, s mély sebet ejtett rajta, de a fejét 
nem vágta le. Taussainl erre iszonyatosan kezdett 
ordítani es jajgatni, a «tiszteletbeli hóhér» pedig 
Idába bajlódott a géppel, mert a kés se lefelé, se fel­
felé nem mozdult. A nagy tömeg megsajnálta nz iszo­
nyúan kínlódó rabol, s már a bíróság, valamint az 
ügyetlen hóhér meglinchelésére készült, mikor a ki­
rendelt katonaság parancsnoka négy katonát \ezé- 
nyeli a vesztőhelyre, s kardokkal agyon veret le a félig 
kivégzett rabot. Az iszonvu jelenei vagv tiz perezig 
tartott.

MULATSÁGOK.
— A budadapenti posta és távírda tisztikar

ma este n \ 1—VII. kér. kör termében tartotta meg 
vigalmát, mely a legszebb böjti estélyekhez sorakozott. 
Díszes és nagyszámú közönség vett ré-.=zt a. vigalmon, 
melyet, kedélyessé tett a sok jó tánezos posta és 
(ávirdatiszt. A jövedelmet a mi szép összeg lesz. a 
Reviczky Gyula síremlékére fordítják a rendezők. A 
négyeseket vagy hatvan pár lánezolta.

Olt voltak: Filéz Lenke, Roday Amália, Sándor 
Róza, Rüszörményi Aranka, Drag.sies Irén, Dobszv 
Hona. líöszl Janka, Komármny Rózsa (Székesfehérvár), 
lllé:y Írnia (Székesfehérvár), Herényi Berta. Knkovecz. 
Regina, Ve tie Eraneziska, Rolle Jolán, Bisiikevits Fis- 
(iko, Novotny Irma, Behberger Anna, Réhherger ála- 
rianna, Rüssel Gizella, Vindiseh Margit, Csizmadia 
Vilma, Gymkovits Irén, Volfsgruber Anna, Kerekes 
Ida, Fehlerer Eleonora, Koller nővérek, Szlavik Anna, 
lTolli bér T réz, Tihalek Józsii, Knibusz nővérek, 
Korizmits Etelka , Novotny Zseni , Habel Irma, 
Schönfeld Mariska, Malyasy Etelka (Alsó-Dabas), 
Morvay Ferenczné, Bartseh" Fórenczné, Sidkí Jőzsefné, 
ifj. Schmiedt Károlyné, Petznnv Jánosné, Rimanóezy 
Jenöné,_ Herczegné Fináczy Auguszta, Sclicicherné 
Flüra, Koller Károlyné, Baczony Jőzsefné, Kovácsics 
Miliályné, üzv. Némethy Julia, Klazcr Eleimé, Griin- 
wald ílcnrikné, Filéz Öt Ióné, Pilinszky Zsigmondné, 
Kocsis Árpádné, Zolnay Islvánné, Baske. Adóiamé, 
Österreicher Ignáczné, Singer Zsigmondné, Boliczay 
Antalné, Krajcsovics Ferenczné, Glazer Elclcné, Thury 
Jánosné, Novotny Károlyné, Frivisz Károlyné, Dobozy 
Lászlóné, Sándor Simonné, Walter Öt Ióné, Csornák 
Sándorné, Blazsejovszky Károlyné, Böszörményi Kál­
mánná, Farkas Lajosné, Windis Jánosné, Bnrtálos Ta­
rn ásné.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Winterstein Ignácz, a Winterstein 

P. és fia budapesti ezég tagja eljegyezte Stu.v Irént 
Stux Adolf érsekujvári gabonakereskedő leányát.

törvényszéki csarnok.
Kiadó lakások a Fortunában. A büntelütür- 

v ny-zék nemsokára költözködik. A bíróság és ügyész- 
"C- 'aejai még ez évben odahagyják a nedves, egész- 
">-íel"n helyiségeket, melyekben a vádlottak és pana- 
szosok ezreivel bajlódtak. Az ódon épületek kapuján 
rí| a- olt látható a «Kiadó lakások» lajstroma s egy 
fcv múlva tisztességes családok lelik majd otthonukat 
azokban a ózdiakban, a hol egykor Spanga, Pitély, 
L’oretz, Balentics, Végh Ágnes stb. néztek a sújtó 
‘'det elé. Mint halljuk, a bíróság egy tagja, a ki ré­
tibben szépirodalmi dolgokkal is foglalkozóit, ódát 
111 a «Fortunához», a melyben érzékeny szavakkal 
vesz búcsút a sárga falaktól, a melyekről csak úgy 
bámlik a vakolat s a sötét hideg helyiségektől, me­
lyekben örökösen izzadtak a vádlottak és náthát kap- 
[a* a vizsgálóbirák. Az illető biró ma szükebb kör- 
bcn felolvasta ódáját, mely mindvégig derültségben 
•ártotta a jogtudó hallgatóságot.

- Rettenetes kivégzés. A Salut szigetekre de- 
6 Hú lak egyikét, valami Taussaint nevű embert

GYÁSZROVAT.
Virágh Ferencz betűszedő rna délelőtt a Bethcsda 

kórházban 35 éves korában meghalt. Az elhunyt üt 
esztendő óla az Egyetártás nyomdájában dolgozott s 
Így ü is munkatársa volt lapunknak. Szorgalmas, ügy- 
buzgó munkás volt, n kinek halála a pályatársak szé­
les körében kelt őszinte részvétel. Temetése holnap 
délután 3 órakor megy végbe a Bethcsda kórházból.

Báró Splényi Hcnrikué születeti, mihákli báró 
Splá/iyi Paula o hú 5-én 71 éves korában meghall 
Pánádon (Balázsfalva mellett) Erdélyben. Temetése 
ugyanott lesz holnap 7-én. A megboldogultat gyászol­
ják leije báró Splányi Henrik földbirtokos, báró 
Splányi Ödön deteklivfönük s unokái: báró Splányi 
Árpád és báró Splányi Margit, férjezett Lljubinko- 
vilsné.

Zolothnoki Zmerttch Simon, Nyitranmgye volt 
szolgabirája, nagybirtokos márcz. 3-án Szolinán életé­
nek 71-ik évében meghalt. Nagy és előkelő rokonság 
gyászolja az elhunytat, ki hosszú életében a vegyes 
nemzetiségű felvidéken egyik erős támasza volt a ma­
gyarságnak. 1848-ban Húrban dúló hadait ü verte 
széjjel s az ö erélye tartotta együtt a felvidék magyarér- 
zclmii lakosságát. Hurbánnak ellensége maradt "mind­
végig. A múlt években valami provokálásra Zniorlich 
egyik felvidéki lapban mogirla Hurbánnak viselt dol­
gait a szabadságharczból, ekkor Hiirbánra, a felkelő 
vezérre rásütötfe a rablás bélyegéi. A pozsonvi esküdt­
szék elölt Hurbán elégtételt keresett, de az ' országos 
érdeklődést kellett sajtóperben a pozsonyi esküdtek 
felmentették Zmertichet, kinek ez volt utolsó szerep­
lése a nyilvánosság elült.

Lovaai Szakai Elek, in agy. kir. föhadnagv, Nagy­
váradon, nnirczius 4-én, életének 33-ik évében el­
huny:.

Kummer Henrik nagyváradi apátkanonok, mint 
táviratban jelentik, ma hosszas szenvedés után elhunyt 
A megboldogult, mint tankerületi főigazgató s mint 
kiváló egyházi szónok szép sikkénél' működött. El­
hunytál széles körben fájlalják.

A közönség köréből.
I örley-T aiisman-Sec.l

13172 s.
Óvok mindenkit attól, hogy Oroszországba utazzék 

és szibériai aranyport vásároljon. A minta. 1 lat. 
valódi, do a többi mind vörös- és sárgaréz. Én Sze­
geden egy ügynök által elcsábiItattam" magamat, — 
a mi 30.000 forintomba került. — Ez szolgáljon 
midenkinek óvásul.

Hoyos .JT.

táviratok.
Cattn.ro. márcz. G. A «Ceres» nevű angol yacht 

Bones kapitány parancsnoksága alatt 17 főnyi sze­
mélyzettel tegnap Korfuból ideérkezett. A hajón 
Saint .-Albans herczcg utazik családjával. A herezeg 
kedvező időjárás esetén Czcttinyébe megy, ellenkező 
esetben pedig tovább utazik Dalmáeziába.

Cattaro, márcz. G. Hinke ellentengernagy ma dél­
előtt a «Laudon» fregaliával ide érkezett. A napokban 
még három hadihajót várnak ide.

BéoB, márcz. G. A Vaterland jelentése szerint az 
urakhaza iskolaügyi bizottsága legközelebb 
hogy folytassa tanácskozásait.

Berlin,
összeül,

márcz. G. (Az Er/i/etéiiés ludú- 
sitójának távirata.) A Post szerint a kato­
nai ja\ aslaloknal a tábori tiizúrsún- orga- 
nizacziójára és erösbitésére fektetik a 
fösulyl, mert annak felosztása az újabb 
hadtestek alakítása által egyenetlenné 
váll. Szú van még e javaslatoknál a had­
sereg reformjáról is, a mely hasonló kivan 
lenni ahhoz, melyet ez idő szerint a szom­
széd államok hadseregeinél is végrehaj­
tottak.

Berlin, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung szerint a katonai javaslatban ar­
ról van fzó, hogy azokat a törzseket, melyeket há­
ború esetén felállítani akarnak, már béke idején 
kiegészítsék. Politikai megokolásról, mely nyugtalan­
ságai adhatna okot, a javaslatban nincsen szó.

Berlin, márcz. G. A hivatalos szöveg szerint 
Vilmos császár tegnapi beszédének, melyet a bran­
denburgi tartománygyülés által rendezett ebéden 
tartott, azt mondotta, hogy utazásainak nem csu­
pán az volt a czélia. hogy megismeije az országo­

kat és a szomszédos birodalmak uralkodóival fen- 
tnrlsa a barátságos viszonyt, hanem meg volt az a 
nagy baszna is. b gy a császár a napi pár!tűsük• 
ló! elvonva, a hazai viszonyokat távolról szem­
lélve vehette vizsgálat alá. A nagy választófejede­
lemre n aiv.), a lii fölismerte, hogy Brandenburgnak 
meg kell hódítania a maga számára a viiügpiaezot, 
a császár legkiválóbb feladatának tartja a gazda­
sági tevékenység felvirágzását előmozdítani. Midőn 
(ellát működése első sorban arra irányult, hogy 
biztosítsa a nyugalmat kifelé, most immár a bel- 
ügyekre vetette tekintetéi. Nagyapja nyomdokain 
haladva, legkiválóbb gondja az volt, hogy az also 
osztályok jólétéről gondoskod jék. Az állami amirs 
tárgyalásainak eredménye remélhetőleg nemsokára 
törvényéi alakban fog hasznos gyümölcsöket 
hozni. Nagyapjához hasonlóan ő is az istentől 
eléje- tűzött feladatnak tekinti; nagyapjához hason­
lóan gondolkozik 6 is s a népet és országot az is­
tentől reábizott vagyonnak telein! i, melvet gyarapí­
tania kötelessége és a melyről egykor számadást 
fog kelleni adnia. Szívesen látja mindazokat, kik 
ebben segítségére akarnak lenni. < ín (írókat, ki!: e 
munkámban utamba állanak äiSsezurorn! I’izonvos 
lévén a brandenburgiak hűségében válság idején, a 
császár e jeligével: «Ilié güt Brandenburg allewege» 
a brandenburgiakra s a Ilii ország javára emeli 
poharát.

Drezda, márcz. G. (Az Egye/ár/ás távirata.) A 
czvikkau kerület bányászai Imsvéli-a általános szász 
kongresszust akarnak egybehívni, hogy megállapítsák, 
hol és mikor tartandó a nagy német bányászgyülcs.

.lAáric, márcz. G. A képviselőhöz mai ülésében 
Millevoi/e boulangerista Elszász-Lotharingiáról be­
széli. Floquet elnök figyelmeztette a szónokot, hogy 
a tárgynál maradjon. Miilevove végül kérdi a mi­
nisztert, vajon elfogadna-e inlerpellacziót az általá­
nos politika iránt. (Tiltakozó közbekiáltások.) Cas- 
sagnac kifejti, hogy nem lehel egy kormány külügyi 
politikájának irányút megszabni. Nem szabad bizo­
nyos kérdéseket a szélső határokig feszegetni. 
Szemben a külügyi politika kérdéseivel nem létezik 
többé sem többség, sem kisebbség. Érre a képvi­
selőház a Spnller áltál követelt egyszerű napirendet 
4SO szavazatta! 4 ellenében elfogadta.

Paris, márcz. G. Ide érkezett hivatalos távirat 
szerint a dabomei benszülöltek a franczia előőr­
söket Kulanuban tegnap reggel újból megtámadták, 
de jelentékeny veszteségekkel visszaverettek. Az el­
esettek számát, kik közült több amazon is volt, 
400-ra teszik, mig a franczia csapatok nyolez 
benszülött portyázót és egy franczia tüzért halot­
takban és ugyanily száma sebesültet veszítettek 
— Wyddahbó), Dahomey egyik városából szeren­
csétlenséget jelentenek. A kormányzó intése da­
czára is, ki 6 franczia alattvalót illetőleg a Wid- 
dahban lakó európaiakat felhívta, hogy Kutanuban 
a franczia előőrsükkel egyesüljenek, ezek, midőn 
biztonságban vélték magúkat, a portugál jövedék­
bérlő árulása folytán a dabomei lakosok részéről 
elfogattak és a eandjdói lakosoknak kiszolgáltattak 
és mint hiszik Abomeybe vitettek.

London, márcz. G. (Az lÄ/ydátlós tu­
dósítójának távira la.) Az angol 1890—91-iki 
kincstári év liadibudgclje a múlt évivel 
szemben 398,708 font sterling növekedést 
mutat, melyei első sorban az uj ismétlő- 
fegyverek s a szén, vas és élelmiszerek 
drágasága fog felemészteni. Az egész 
budget 7.717.800 font sterlinget lesz ki.

London, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Különböző helyeken beszélik, hogy a 
cambvidgci herezeg lemond a hadsereg főparancs­
nokságáról. Ideiglenes utódja Connaught herczcg 
lesz, mihelyt ez Indiából visszatér Angliába.

Róma, márcz. G. A képviselőház mai ülésén 
PamJo’Ji, Sonino és Cavufetto a kovmánv afrikai 
politikáját védelmezték, mig Martini és Bowadini 
rosszallók e politikát. A hadügyminiszter ama kép­
viselőkkel szemben, kik a eöldköngo irataiból azt 
vélték látni, hogy véleménykülönbség forgott főn 
közte és Crispi miniszterelnök közt , kije­
lelni, hogy csak Asmara és Kérni megszál­
lásának idejét és módozatait illetőleg forgott 
fenn némi eoutrover?ia. Ha nézeteltérésre került 
volna a dolog, akkor tudta volna kötelességét és 
lemondott volna. A conlroversia különben nagyon 
csekély jelentőségű volt és nem gátolta meg az 
igen jó eredményei: elérését, melyek az ö meg­
maradásával a kabinetben egyáltalán nem össze­
egyeztethet lenek. Crispi kormányelnök feszült ügye­
lem közt kezd szólam és kifejti, hogy a kormány 
politikája nem csak szerencsés, bariéin’ majd fia a 
politikai pártok szenvedélye lecsillapul, be fogják 
látni, hogy az országra nézve dicsteljes is. A 
miniszter kimutatja, hogy alkotmánysértés nem 
történt. Olaszország afrikai politikájának fűczéljaaz 
volt, hogy ott. gyarmatot alapítsanak s ne csak a 
kivándorlást irányítsuk oda. de emeljük kereske­
delmünket is. Sem a Mareb-[ö\ Keren-w ter­
jedő föld megszálása, sem akcziónk tovább tejlesz- 
tése nem fogja felkelteni Anglia féltékenysé­
gét soha. Mi teljes egyetértésben vagyunk Angliá­
val, mely tudja, hogy a mi érdekeink "elő­
mozdítása az o érdekeinek nem fog ártani soha. A 
mi pozicziónk megtáinadhalatlan. Ezt a pozi- 
eziót úgy szereztük meg, hogy 1882-től máig nem 
egészen 100 milliót adtunk ki, mi állal magunkra 
vontuk az irigységet azoknak, kik sokkal nagyobb 
összegeket áldoztak és még sem tudnak oly szeren­
csés eredményeket felmutatni. Szóló csodálkozik, 

most, midőn az olaszok már azon a ponton 
hogy szerencsés politikájuk gyümölcseit 

élvezzék, panaszokkal és szemrehányásokkal állanak 
elő. A miniszterelnök uj bizalmi szavazatot kíván 
n kamara erélyétől és szilárdságától. Ezután még 
Pl elunó, hnbriani, Ferrari és Paccar in i szólották 
Crispi fejtegetéseire reflektálva, mire a ház a

Belgrad, máez. G. (Az Egyetértés távirata.) 
Az államtanács! választások dolgában felmerült, 
difíerencziákra vonatkozólag már megkezdődlek a 
tárgyalások a régenssvg és a minisztérium közölt. 
Egye ségre azonban még nem jutottak, mert a ra­
dikális klub nehézségeket csinál.

Belgrad, márcz. G. A lapok a királyság kiki­
áltásának és Milán király lemondásának évforduló­
ját ünnepük. A félhivatalos «Odjck» ünnepi számá- 
mában czikkél. következőleg végzi:

Királyi házunk dicső történetében 1889. fel»r. 
22-ike mindenkor egyike lesz a lefénvesebb lapok­
nak ; Szerbia politikai történetében o nap nagy 
politikai vs állami újjászületés napja lesz. és az 
egész szerbségre nézve a szerb királyságnak a ha­
gyományos nemzeti politikához való visszatérésé! 
fogja jelezni.

Belgrad, márcz. G. A skupslina mai ülésé­
ben a pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesz­
tett be hat millió ezüst pénznek veretese, és a 
rézpénznek ogv idei ideges bevonása iránt. A miive­
tet versenytárgyalás utján fog eszközöltetni.

Szófia, márcz. 0. A «Svuboda» azt mondja, 
Bogy Oroszország követelése a megszállási költségek 
visszafizetését illetőleg újra napirendre tűzte a Fer­
dinand fejedelem elismerésének kérdését. A nevezett 
lap kiemeli, hogy a vrobránye a trónbeszédre adott 
váliiszfüiiralában benső óhaját, nyilvánította, hogy a 
kormány továbbra is mindenképpen arra töreked­
jek, hogy kieszközölje a szultánnál a jelenlegi álla­
potok elismerését. A jelen helyzetet tovább is 
huzni-halasztnni annyi volna, mint szabad tért. en­
gedni Bulgáriában az újabb kalandoknak, melyek 
Törökországot súlyos helyzetbejullalbalnák. A ezikk 
végül megjegyzi, hogy ha a porta most. sem hall­
gatná meg Bulgáriát, ez nem vállalhatna a követ­
kezményekért semmi felelősséget.

Konstantinápoly, márcz. 0. (Az Egyetártás táv­
irata.) A hivatalos «Tiirquie» szerint az orosz ezár 
tízezer kaukázusi mohamedán családnak megengedte, 
hogy kivándorolhassanak Anatoüába.

Pótervár, márcz. G. A lapok jelen lése sze­
rint a minisztertanács jóváhagyta a lukkuin-windaui 
stratégiai vasul kiépítését a korona költségén és 
helyeselte, hogy Windauban kereskedelmi kikötő 
létesil tessék.

Pét er vár, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
j’ol. Corr. Az orosz közlekedési ügyekben az utóbbi 
időben tervszerű és czclratürö tevékenységet kez­
denek kifejteni, noha a jelenlegi közlekedésügyi 
miniszternek: Hübbenelnek nem sikerüli, az általa 
tervezett nagyszabású reformok kiviteléhez megkí­
vánt öOO millió rubel hitelt a következő f> évre 
felvenni, mert a czár állal kinevezett kalonai és 
közlekedésügyi magánbizottság ellene nyilatkozott 
és azt javasolta, hogy tekintetbe véve a bizonyta­
lan politikai helyzetet, inkább évről évre egészítsék 
ki és konszolidálják a rendelkezésükre álló eszkö­
zökhöz mérten a közlekedésügyeket. Döbbenet mi­
niszternek mindeneseire sikerült egyes követeléseit 
érvényesíteni és elérte azt. hogy az 1890-iki rendes 
és rendkívüli költségvetésére jóval nagyobb össze­
geket. engedélyeztek. De ennek csak csekély részét 
fogják újabb vasutak építésére felhasználni; túl­
nyomó rész arra van szánva, hogy a már létező 
vasutak munkaképességét emeljék azzal, hogv mel­
lék vágányokat raknak, kitérő helyeket építenek és 
uj állomásokat létesítenek. Államköltségen csak az 
Ufa Slatavnsti vonalat lógják kiépíteni, mely kez­
dete lesz a szibiriai vasutaknál;. Egyes vasúti vo­
nalakat állami jótállás mellett fognak építeni; ezek 
közül stratégiai szempontból legkiválóbb ügyeimet 
érdemelnek a smerika-novosclika és hirsala-noro- 
sdika-itíle vasúti vonalak. A tarifa ügyekben is 
nevezetes reformokat készítettek. Igv létesil eltek egy 
egységes is jóval alacsonyabb gabona vámtarifát, 
és egy általános áruvámtarifa fölött most folynak 
a tanácskozások. Utasítási kaptak továbbá a vas­
úti gondnokságok, melyek pénzeiket eddig magán­
bankoknál deponálták, hogy azután az állami jára­
dék-hivataloknál helyezzék el azokat. Még mindig 
arra liirckszenek, hogy nagy vasúti vonalakat, mint 
pl. a dél-nyugati vonalat, államosítsak, de nem siet­
nek vele túlságosan, mert az állami közigazgatás 
abban a helyzetben van, hogy nyugodlan vára­
kozhat.

kor’uti előnyei bizonyára ' époly ’ kevéssé kerül­
ték ki a berlini kormány ügyeimét, mint a 
mienket. Es tényleg senki sines, ki csalódás­
ban ringathatná magát azon számos nehézsé­
gek iránt, melyekkel ily bonyolódott és ké­
nyes kérdéseknek szabályozása süt" egyszerű tanul­
mányozása is nemzetközi értekezletekre úgy a 
törvényhozási intézkedések, a munka leltételei és a 
társadalmi elet küIönlxSzőségci, mint nemkülönben 
a kikerülhetetlen érdekösszeütközésekre való tekintet­
te!. melyeknek kiegyenlítéséről szó volna, kéri hogy ta­
lálkozzék. Seinmieseire sem jöhet szóba a munkanap 
korlátozása, mely legalább a felnőttekre nézve szoros 
összefüggésben van egyrészt azokkal az elvekkel, 
melyeken a különböző államok politikai tör­
vényhozása nyugszik és másrészt az ipari ter­
melés általános viszonyaival, mely tisztán in­
tern jellegű ügynek tekintendő s ennélfogva 
nem teliét a siker kilátásával diplomacziai 
fejtegetés tárgyává lenni. Magának a mű­
nek érdekében, melyre hivatalosak vagyunk, elke- 
r-ülhetlennek tartom, hogy e pont már "most töké­
letesen liszláztassék, hogy még a lehetősége is ki 
legyen zarva az esetleges félreértéseknek. Különben 
a frr.neziá kormány e megjegyzések fentartásával, 
melynek értelmét és érlékét a «-súszári biro« 
dalmi konczellári hivatal - - meg vagyok győ­
ződve - bizonyára méltányolni fogja, egész kész­
séggel hajlandó a tervezel!, berlini értekezlethez 
elvben hozzájárulni. 1 ön tartja természetesen magá­
nak, hogy végső határozatai! valamint a képviselői­
nek magatartására nézve adandó irányelveket akkor 
állapítja meg, ha majd a .Münster gróf értesítésé­
ben jelzett felvilágosításokból tisztába Ing jönni a 
császári kormány végleges szándékai iránt, a ter­
vezett gyűlés programmját, .jellegét és mandátumát 
illetőleg. IIerbet te nagykövet felhatalmaztunk, hogy 
e jegyzék másodlatát átadja.

Karlsruhe, márcz. G. Szemben a Times ama 
hírével, hogy a badeni nagyherczeg Vilmos csá­
szár elolt úgy nyilatkozott, hogy szoczialis politi­
kájával nem ért teljesen egyet, ' a Karlsruhe Zei­
tung következőket Írja : 1’elhalalmaztaltunk annak 
kijelentésére, hogy a hadetii nagyherczeg már azon 
időben, mikor a munkás védő törvényjavaslatok 
kérdése a tárgyalások első stádiumába voltak és a 
birodalmi gyűlést első ízben foglalkozta Rák. o kér­
déseknek a kormányok állal történt kezdeménye­
zéséi élénk helyeslésével kísérte. I. tényből követ­
keztetni lehet, hogy a nagyherczeg mily érzelmek­
kel üdvözölte a császár erélyes kezdeményezését és 
mily szívesen fog közreműködni arra. hogy ezen 
szándékait megvalósítsa. E kérdések sokkal komo­
lyabbak, sem hogy tévedésre és zavarra okot adni 
szabadna, mint n Times tudósi tója ezt tenni szán­
dékozik.

hogy 
állanak,

Ferrari által benyújtott határozati javaslatot nagy 
többséggel elvetette és 193 szavazattal 55 ellené­
ben elfogadta a Mcnotli. Garibaldi, Sonino és Pan- 
dolß állal benyújtott következő határozati javasla­
tot: Crispi miniszterelnök nyilatkozatainak tudo­
másul vétele után a ház, helyeselve az afrikai po­
litika eszélvcs irányát, áttér a napirendre.

Kóma, márcz. G. (Az Egyetértés távirata.) Da­
czára a vatikáni dcmcntilmek, kedvezőtlen híre­
ket terjesztenek a pápa állapotáról, különösen azt 
beszélik, hogy a pápa erői rohamosan fogynak.

Belgrád, márcz. G. A szerb királyság prokln- 
málásának évfordulója alkalmából a várost fellobo­
gózták. Délelőtt hálaadó istentisztelet volt, melyet a 
metropolita czelebrálf. Jelen voltak a király, a re- 
gensek, a miniszterek és az egész diplomácziai tes­
tület. A helyőrség csapatai a templomhoz vezető 
utón foglaltak állást. Délben fogadtatás volt a ki­
rályi palotában, mely alkalommal először a diplo­
mácziai testület, azután a papság, a skupslina tag­
iái és a hivatalok főnökei logadtattak.

A berlini konferencseia.
Paris, márcz. G. A képviselőház mai ülésének 

napirendje Laur intevpellácziójával kezdődött, mely­
ben a berlini értekezletet mint csapdát tüntette íi'il 
és a kormány eljárását' rosszalta, mivel az arra 
szóló meghívást elfogadta. Ezután Boyer szoczia- 
Üsta emelt szót és azt követelte, hogy a berlini 
konferencziához munkások küldessenek ki. Spnller 
külügyminiszter válaszában felvilágosításokat nyújt, 
melyek a jelzett jegyzék tartalmának megfelelnek. 
A Berlinbe küldendő képviselők megválasztását illető­
leg, úgymond a miniszter,hogy az oly férfiakra essék,kik 

munkás kérdéseket jól ismerik és alaposan tájé­
kozva vannak mindazon számos kérdésben, melyek 
a nehéz problémával összefüggésben vannak. Szük­
ség van ott oly férfiakra, kik képesek Berlinben a 
munka szabadságot és a munkások jólétét kellőleg 
biztosi tani. Egyébként nem szabad az értekezlet 
működésének körét túlságosan kiterjeszteni. Fran- 
cziaország, mely ismét büszke és erős lett, Berlin­
ben csak az eszely, emberiség, polgáriosodás és 
haladás szavát fogja hallatni. Spnller beszéde nagy 
tetszést aratott.

Paris, márcz. 6. Spnller külügyminisz- 
ler jegyzéke, melyet Ilerbette nagykövethez 

berlini értekezlet táviratában intézeti, lé­
nyegében a következőt:

Kifejti, hogy azon kérdések, mely az ipari terme­
lést és a munkások megélhetésének feltételeit illeti, 
mindig nagy tért foglaltak el azon feladatok közt, 
melyek a köztársaság kormányának kölelességszerü 
gondoskodásának tárgyát képezik. Ama haladásnál 
fogva, melyet az ezen irányban és intézményei ter­
mészete szerint is maga is már elért, Francziaország 
kevésbé mint bármely más állam lehet azon hely­
zetben, hogy rész vétlen maradjon oly törekvésekkel 
szemben, melyek legközvetlenebb közelségében meg­
tetethetnének azon czélbúl, hogy a munkás osztá­
lyok sorsa javiltassék. Francziaország tehát csak 
régi hagyományait követte, midőn Svájcz meghívását 
1889. évben elfogadta. Németország kezdeményezése 
ennek következtében már eleve is biztos lehetett abban, 
hogy részünkről nem fog közönyösséggel találkozni, 
de a Svajczczal szemben elvállalt kötelezettségek 
nem engedték meg, hogy arra azonnal válaszoljunk. 
Azóta Svájcz tudatta velünk, hogy tervétől elállóit, 
azon helyzetben vagyunk tehát, hogy Német­
országgal közöljük a javaslata feletti megfonto­
lás eredményét. A miniszter emlékeztet, ezután 
arra, hogy a berni értekezlethez való hozzájárulás 
megkönnyittetett azon elüvigyázati intézkedések ál­
tal, melyeket Svájcz • kilátásba helyezett, hogy a 
berni konfevenczia részére kizárólagos elméleti 
technikai értekezlet jellegét megóvja. Ez egyszerű 
nemzetközi enquete lett volna, melynek határoza­
tai mi pozitív szankeziút sem vonhattak^ volna 
maguk után. Programmja mellőzte a fel­
nőttek munkája megszorításának kérdését; határo­
zatai másrészről nem kötelezték volna a kormá­
nyokat, melyekkel e határozatok egyszerű javasla­
tok alakjában közöltettek volna. Ily rendszer gya*,

A németek Afrikában.
Berlin, márcz. ti. Bismarck herezeg birodalmi 

kanczellár IVissmanntól 1. ö. január 20-iki kelettel 
jelentéseket kapott, melyek .szeriül Wissmann jan, 
2-áig n Bwanaheri eilen való sikeres előnyomulásra 
telt előkészületeiben annyira haladt, hogy január 
4 én reggel már elindulhatott.

Wissmannak csak 500 embere vc-X a három­
szori a erősebb ellenség elleti, mely jól megvédett 
poziezióban volt. A tisztek számát 40 főre emeittit 
lel, kik mind európaiak voltak s Wissmannak 5 
ágyúja is volt. Csakhamar egy nagy erődített tá­
borra bukkant, melybe a legelöl haladó szá­
zad tüzelés nélkül sznronyszegezvo benyomult, 
mire az ellenség elhagyta a lii bort. Wissmunn leg­
előbb is 4 ágyúval lövetni kezdte Botna látható 
részét. A shrapnell-lövegek és a Maxim ágyuk sor- 
tüze azalatt nem nagy kárt okozott az ellenség tá­
borában. Az ellenségnek, a lövések hangjából ítélve 
csaknem kizárólag hátultöltő fegyverei voltak, me­
lyekkel elég jól czél óztak. Két órai tüzelés után s 
miután Wissmann egy századot az ellenség jobb 
szárnya ellen küldött az ellenség tüzelése gyöngülni 
látszott, mert a waniamionsik valószínűleg elvonul­
lak. Wissmann még két századot küldött az előbbi 
ulán, hogy ha a terep megengedi, kíséreljék meg a roha­
mot, erre az ellenség tüzelése hevesebb és tart balosabb 
lett, Tanner altisztnek midőn épen megtöltött egy 
ágyul, melyet maga Wissmann irányított, egy golyó 
az egyik karját elszakította. 'Tanner másnap se­
bébe belehalt. Midőn a sudaniak hurrah kiáltások­
kal és szuronyt szegezve előre nyomultak, az er­
dőben heves harcz keletkezeti, mire Wissmann 
előrenyomult. De még mielőtt elérte volna 
a magaslatot, megszűnt fent a tüzelés és 
kitűzték a német lobogót. A roham sikerült. 
Ez a harcz volt a legelkeserodeltebb, melyei 
Wismannak vívni kellett. Az ellenség vité­
zid tartotta magát. A liw an ahéri legyőzhetet­
lenségébe vetett hit most mar meg van semmi­
sítve, annyival inkább, inert a rohammal bevett 
Mbeinbule erődöt meglámadhalatlannak tartották, 
Hogy mennyire léit a déli Waseguha törzs a feje­
delemtől, azt eléggé bizonyítja az a körülmény, 
hogy oly sokáig áltatták a német, csapatot Bwa­
naheri hollétét és intézkedéseit illetőleg.

Egy másik jelentés, mely január 2.8 án kelt, a 
következőket mondja: Wissmann őrnagy Wolisen- 
nel a kelet-afrikai német társaság igazgatójával és 
Uhummal a társaság főképviselőjével meglátogatta a 
társaság valamennyi állomását a partvidéken s 
minden nagyobb partvidéki állomáson ügynökséget 
akart létesíteni, a környékbeli rabszolgatulajdono- 
soltnak és törzsünknek olajbogyómagvakat akar ren­
delkezésére bocsájtani és a termést a két fél által 
közösen megállapítandó áron akarja megvásárolni. 
Csak oly elöltöltő fegyvereket szál ad a ben- 
sziilötteknek használni, melyek az illető állomás 
bélyegével vannak ellátva. Három hónap múlva 
minden bélyeggel el nem látott fegyver elkoboz­
ható. Hátultöltő fegyvereket egyáltalán nem szabad 
tartani. Három hónap múlva minden hátultöltő 
fegyver elkobozandó és az illető, kinek birtokában 
ilyet találnak, megbüntetendő. Hátultöltő fegyverek 
behozatala tilos, kivitele meg van engedve. Wiss­
mann fölkérte a konzulátust, hogy tiltsa meg a 
Zanzibárban lakó németeknek a hátultöltő fegyverek 
eladását vagy elajándékozását. Az angol konzul meg­
ígérte, hogy azoknál a kereskedőknél, kik hátultöltő 
fegyverekkel kereskednek, házmotozást tartat és 
minden angol alattvalót, kire rábizonyul, hogy hátúi­
tól! ü fegyverekkel és ehhez való lőszerekkel keres­
kedik, a legszigorúbban megbüntettek Minthogy 
Wissmann a karavánokat maga látja el fegy­
verekkel és lőszerekkel, az árakat tetszés szerint a 
lehető legmagasabbra szabhatja. Wissmann csak annyit 
ad el, a mennyi az utazás larlamára szükségesnek lát­
szik. Az angol konzullal minden pontra nézve értekezett, 
hogy az angol keletafrikai társaság hasonló módon 
járjon cl és Wituban hasonló intézkedéseket 
tegyen. A konzul mindenkor a legnagyobb készség­
gel támogatja WissmannI a fegyverekkel való ke­
reskedés és a rabszolga kivitel ellen irányuló intéz­
kedésekben, valamint az arabok rosszindulatú befo­
lyásának ellensúlyozásában, 'bangában toll. szemlé­
ül ja alkalmával Wissmann mindent, vendben ta­
lált és összeállította az Uzambara-i expedicziót, mely 
Schmidt vezetése alatt Ehlerst a császár ajándékai­
val Szinbodháig kiséri. Kisumbroe lakossága, 
az 1000 rúpia pénzbüntetésből; melye' egy Dhau 
kirabolása miatt vetettek ki rájok," 600-at már 
megfizettek és kívánságukra katonai őrséget kap
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nak, megengedtetvén egyúttal nekik, hogy Mkva- 
rliasadansban jármüveikkel kiköthessenek. Az őrjá­
ratok kiderítették, hogy Bwanaheria belső vidékekre 
vonult. Hir szerint Abdullah Bwanaheri fia súlyo­
san megsebesült és hogy Jehózi Rwanaheri főve­
zére mcgtébolyodott és vasra verték. Mint hire van 
Bwanaheri Mbembulenál nagyon súlyos veszteséget 
szenvedett. ______________ ____

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, márcz. ti. A kolozsvári iparos ifjak egy­

leti* jövő év május havában, az iparossegédek müvei­
ből kiállítást rendez. E kiállítás főczélja, hogy a szász 
iparosokat együttműködésre buzdítsa. A kiállítás tá­
mogatása érdekében az egylet. Baross Gábor minisz­
terhez feliratot intézett. A rendezés élén Békcsv dr. 
esvetemi m. tanár, az egylet elnöke áll.

3ÓOB. márcz. ti. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.' Az angol-osztrák bank mérlege I <>35810 ló­
rim nyi tiszta nyereséggel záródik. Az jgazgatótanáes 
•i-t frtnvi osztalékot fog javasolni és 39760 forint uj 
számlára vitetik át. A szénbányák eladásából és a 
bajor Vereinsbank-részvcnyei átvételi jogának érvénye­
sítéséből származó nyereségek a folyó évnek tartatlak 
fenn. Az értékpapirkcszlet 1323912 Irt.

Berlin, márcz. (1. A német vas- és aezélgvarosok 
-zü vet kezel e északnyugati csoportjának elnöksége bír 
szerint elhatározta, hogy állást foglal a berlini nemet 
iparkiállitás terve ellen.

Pnris. márcz. ti. (Az Egyetértés tudósit iáinak 
távirata.) Iloiilevard-joryalow. Háromszázalék 
kns franczia járadék 98.10, olasz járadék 92.50, 
pH. ián bank 537.18, magyar aranyjáradék 87.55, 
allamvasut —, párisi bank 778.75, alpin- 
211.87, brazíliai bank —.—, török dohány-rész. 
vénv —.—. Csendes.

akadémia neniv 
Hegedűs Sím 
kereskedelmi 
érsz. képvisel

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J az Italmérési Jog megváltása. A tegnapi nap­

pal letelt az a batáridő, a meddig a regaletulajdono- 
sok bejelenthették, hogy a részükre esedékes regále- 
megváltási kötvények fejében hajlandók-e készpénzt 
92-es árfolyammal számítva, elfogadni. A pénzügymi­
nisztériumhoz ma beérkezett elöleges jelentések sze­
rint 8000 regálelulajdonos jelentkezett ily értelemben. 
Hogy mekkora az az összeg, mely e tulajdonosokra 
esik, az csak néhány nap múlva állapítható meg.

* Statisztikai tanács. Az általunk már közlőit uj 
szervezési szabályzat értelmében megalakítandó sta­
tisztikai tanács most már szerveztetett es Baross Gá­
bor kereskedelmi miniszter első elnök, helyettessé 
Lukács Béla államtitkárt, második elnök-bclyettcsse 
pedig dr. Keleti Károly miniszteri tanácsost , az orszá­
gos statisztikai hivatal igazgatóját nevezte ki: a tanács 
tagjaivá pedig Baross Károly az orsz. m. gazdasági 
egyesület titkára. Bulla János fővárosi statisztikai hi­
vatali szaksegéd. di. Darányi Ignácz orsz. l.epMM'lo, 
dr. Fodor .'őrsei orvos, egyetemi tanár, dr. hol­
des Béla egyel ci tanár." Gaál Jenő (péeskai) 
orsz. képviselő, <■ y Endre a magy. tudományos 

a. és statiszt. bizottságának tagja, 
sz. képviselő, dr. lleltai ícrencz 

•umi aligazgató, Hieronymi Karoly 
kelfal ussy József min. osztály taná- 

Kautz Gyula a magy. tud. akadémia nem- 
zetgazd. és statisztikai bizottságának elnöke, Kilényí 
! lu_ I min. tanácsos, Kollerffv Mihály min, osztályta- 
;;.icsós, dr. Korányi Frigyes orvos, egvet. tanár, Kö­
rösi József fővárosi statisztikai hivatali igazgató, dr. 
Kralik Lajos a budapesti ügyvédi kamara tagja, 
f.udvigb Gyula miniszteri tanácsos, a m. kir. ál­
lamvasutak elnök-igazgatója, Mihálovich János mi­
niszteri tanácsos. Mudrony Soma az orsz. ipar- 
cgyesület igazgatója, Neményi Ambrus képviselő, Né­
meth Imre min. tan. a kereskedelmi múzeum igazga­
tja, Uberschall Viktor állami számvevőszéki titkár, 
Ordódy Lajos az orsz. magy. gazdasági egyesület 
igazgatója. Ormódv Vilmos az első m. áll. biztosító 
társ. vezérigazgató helyettese, dr. Pulszky Ágost egyet, 
tanár, Ráth Károly a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara alelnökc. dr. Székely Fcrencz főügyész^ he- 
!vette.-, dr. Schnierer Gyula min. tanácsos, Szöu­
lig.; Pál az orsz. iparegvesiilet alelnökc, laborszky 

Oltó technoi, ipanniizcum igazg. a magy. mérnök és 
épi!. egylet tagja. Tisza István orsz. képviselő, 
Vajkav Károly budapesti kir. itélö táblai elnök, 
Vargha Gyula min. titkár, Vavra Gyula állami szám­
ve vü-zéki "titkár, Wahrmann Mór orsz. képviselő. Ki­
küldettek továbbá a tanácsba: a földművelésügyi mi­
niszter képviseletében Fiáth Miklós osztálytanácsos és 
Saárossy Kapeller min. titkár: a honvédelemügyi mi­
niszter képviseletében Zsoldos Ferencz honvédez­
redes, Kasics Péter osztálytanácsos; a horvát- 
-zlavon-dalmát miniszter képviseletében dr. Hűm­
mel Szaniszló Adolf oszt. tanácsos, dr. Tomasic 
Miklós titkár; az igazságügyminiszter képviseletében 
lr. László Zsigmond min. tanácsos, Pechala Endre 
,-zt. tanácsos; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
képviseletében Liber József kir. tanfelügyelő, dr. 
Fináezy Ernő gimn. igazgató. A belügyminisztérium és 
pénzügyminisztérium tagjainak kiküldetése még hátra 
van. - A statisztikai tanács jegyzőivé kinevezte a 
kereskedelmi miniszter dr. Vizncker Antal segédlogal- 
nazót és dr. Ráth Zoltán gyakornokot.

I A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
szagos bizottság Becsben, 1890. évi márcz. 4.-én 

!artoi! XXX. ülésében, az áilamjegyek forgalmi ösz- 
-zegét 1890. évi február hó végével következőnek 
találta: A bizottság saját följegyzései alapján, a tulaj- 
donképeni áilamjegyek összege: 1 forintosokban
73.511,508 írt, 5 forintosokban 127.129,355 frl, 50 
forintosokban 142.747,100 írt, összesen 343.417,963 
VI. A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése 
szerint, a sóbányákra bekebelezett és forgalomban levő 
zálogjegyek összege; 68.575,850 írt, összesen 411 mil­
lió 993,813 írt. Megjegyeztetik, hogy azon zálogjegyek 
összege, melyek barnamez évi időszakon belül bevál­
tásra nem kerülvén, elévülés czimén véglegesen leírva 
ettek, és azért államjegyekkel többé nem pótoltatnak, 
1950 frtol pengő pénzben vagyis 4117 frl 50 krt 
■színák értékben tesznek.

% A magy. kir. államvasutak igazgatóságának
értesítése szerint Gombos-Erdőd között az összes 
konipforgalom c hó 5-étől bizonytalan időre beszün­
tetett. A in. kir. államvasutak kezelése alatt álló 
szombathely-pinkafői helyi érdekli vasúton fekvő 
s eddig csak személy-, podgyász- és gyorsá.m, va­
lamint kocsi rakományt fehéráru forgalomra beren­
dezett Csajta, Óvár, Vasbegy és Sámfáivá állomások 
f. évi márczius hó 15-clöl a darabáru forgalomra meg- 
ívittatnak. Az ezen állomásokon fel, illetve leadandó 
larabáru küldemények után a szombathely-pinkafői 
li. é. vasút áru díjszabásában (II. rész.) nevezett állo­
másokra nézve megállapított kilometer távolságok alap­
ián a díjszámítás! táblázat szerint esedékes díjtételek 
alkalmaztatnak.

IPARÜGYEK.
— Jelenlegi iparmozgalmainkról. A fővárosi 

ipavoskörben ma este szokatlan nagyszámú hallgatóság 
előtt Bobula János fővárosi műépítész rendkívüli ér­
dekes és tanulságos felolvasást tartott «Jelenlegi 
iparmozgalmainkróln czimen. A másfél óráig tartó 
felolvasást, melyet a nagyobbára előkelő iparosokból 
álló hallgatóság nagy figyelemmel hallgatott végig, 
többször éljenzéssel és tapsokkal szakított félbe, nagy 
vonásaiban a következökocn ismertetjük: Ma már 
végre nálunk is kezdenek foglalkozni a kormány­
körök az iparügyekkel, — igy kezdte a felolvasó, 
mert a körülöttünk fejlődő nemzetek sorsa, a mező­
gazdaságból befolyó jövedelmeinek folytonos csökke­
nése, az ajtónkon mind erősebben kopogtató nyomor 
a kivándorlás ijesztő terjedése mindenkit meggyőztek 
arról, hogy ipar nélkül nem létezhe tünk. S mit tesznek 
most, hogy ezt az annyira szükséges ipart megte­
remtsék? Mindenki tele torokkal kiáltja, hogy te­
remtsünk ipart, pártoljuk az ipart; hasábos újság czik- 
keket imák, hirdetve a hangzatos jelszókat; gyülése- 
kat 4a OMZejOvajslaket ten^zyk, a hgl megint csak

hirdetik, hogy milyen nagyon szükséges és fontos, 
mennyire kívánatos a magyar ipar megteremtése. S 
ezzel vége a lázas «tevékenységnek». De azért az 
ideges kapkodás, a lázas sürgés-forgás daczára 
még sincsen iparunk, s ha tisztán gyűlésekkel, 
ezikkckkel és paragrafusokkal akarjuk megte­
remteni, nem is lesz soha. Egészen más elveket 
kell felállítani és követni. A hol a társadalomnak 
nagy tőkéje nincsen, a hol a földbirtokosság szegény, 
szóval az olyan szegény kis országban, mint a mienk, 
állami segély nélkül ipart teremteni nem lehel. A 
felolvasó élénk példákkal illusztrálja ezt az állítást. 
Belgium és fükép Francziaország példájával. Élénken 
ecseteli Francziaország helyzetét XIV. Lajos idejében, 
azután elmondja, hogyan keletkezett, fejlődött és iz­
mosodott meg Francziaország ipara, mely azután a 
franczia nemzetet nemcsak megmentette a bukástól, 
hanem az európai nagy nemzetek élére is állította. 
Francziaország példájából sokat tanulhatunk, megta­
nulhatjuk azt, hogy ipart teremteni s azt a mezőgaz­
dasággal ezclszeriicn összekötni csakis az állam 
képes. Az államnak kell nálunk közgazdasági politi­
kát inaugurálni, még pedig most, mikor azt kény­
szer nélkül megtehetjük. Különösen iparpolitikai 
követni nálunk nemcsak könnyű, hanem liálada- 
tos dolog is. Mindenünk megvan, a mi az 
ipar iizéschez szükséges, s a mit egyebütt csak 
áldozatok árán képesek megszerezni. Anyagunk, olcsó 
munkaerőnk, megelégedett népeink, szóval mindenünk 
megvan, s igazán bűn volna, ha oly körülmények kö­
zöli meg nem teremtjük a saját iparunkat. S mindez 
megvalósulhatna, ha két feltétel teljesítve van; s ez 

két feltétel : az országos képviselet és az ónálló 
vámterület. A képviselöházban iparos ügyek elinté­
zésénél vagy kezdeményezésénél nem a jóakarat, nem 

tiszta szándék fogyatékos, hanem igenis nagyon 
sokszor hiányzik a kellő szakismeret, a mit nem le­

megtanulni, mert ahhoz a praktikus érzek is 
szükséges. Mindaddig, mig gyakorlati érzékű iparos 
nincsen az országházban, addig a hazai ipariigv nem 
fog lendületet nyerni, sem a helyes irányban terelődni. 
Az önálló vámterület szükségéi Magyarországon min­
denki érzi, benne van ez a közfelfogásban, a küztu- 
d&lban Az önálló vámterület ugyan egymagában nem 
fogna magyar ipart teremteni, de nagyszabású köz­
gazdasági iparpolitika mellett igenis megteremti ama- 
yar ipart, s igy a magyar ipargyakorlali megalKotá­

lának két fökclléke, — melyek mindegyike ezerszer 
többet használ, mint véghetetlon tárgyalás, paragrafus es 
röpirat, •— az országos képviselet és az önálló vámterület. 
S hogy ezeket az eszméket kellőképen propagálni le­
hessen, hogy ezeket az eszméket teljesen bele lehes­
sen vinni a közvéleménybe, ahhoz a felolvasó egy nagy 
naponkint megjelenő közgazdasági és iparlapot tart 
ziikségesnok. Ez a lap lenne a közvetítő az iparmoz- 

galmak vezetői és a nagy közönség közt, ez vinne 
bele a terjesztendő eszméket a közönség körébe. -— 
A felolvasás a termet zsúfolásig megtöltő hallgatóság 
lelkes éljenzéssel fogadta. A felolvasás után Bobula 
tiszteletére társas vacsora volt, melyen természetesen 
egymást érték a pohárköszöntők.

ki. Ezután 
hivatalnokai

mérlegben 42,440 frt 73 krral tüntették 
jelenti az igazgatóság, hogy a társaság 
segélyzö pénztár alakítása czéljábúl több évi megta­
karítások által 9,993 frt 29 krt gyűjtöttek. Az igazga­
tóság méltányolván a segélyzö pénztár kiválóan jóté­
kony rendeltetését, a közgyűlés jóváhagyásának^ re­
ményében e ez él elérésére a társaság részéről 15,000 
frtot szavazott meg, egyszersmind kötelezvén magát, 
hogy e segélyzö pénztár további szilárdítására éven- 
kint a fizetések 3%-ával — 3,000 frtot tekintve maxi­
malis fizetésnek — fog hozzájárulni. A felügyelő bi­
zottság jelentésének meghallgatása után, a közgyűlés 
az igazgatóság összes javaslatait egyhangúlag elfo­
gadta és a felmcntvényekct megadta. Végül Gsunyi 
Ágost részvényes indítványára a közgyűlés jegyző­
könyvi köszönetét szavazott az igazgatóságnak és fel­
ügyelő bizottságnak a sikeres működésükért.

** A magyar aszfalt részvénytársaság ma dél­
után tartotta rendes évi közgyűléséi dr. Országú, 
Sándor elnöklete alatt. Az évi jelentés az üzlet folyto­
nos szilárdulását jelenti, úgy hogy már 5°/p-os oszta­
lékot is fizethet részvényeseinek. Az 55,570 forintnyi 
tiszta nyereségből a jutalékok és más leírások után 
15,000 frtot osztalékul fizetnek ki, részvényenkinl ■> 
frtot, mely f. hó 15-étöl kezdve kerül az összeg ed­
digi szelvényének beadása ellenében kifizetésre, a fen- 
maradó 1.513 frt 4 kr uj számlára vitetik ál. A köz­
gyűlés a jelentési tudomásul vette és a felment vényt 
megadta: Ezután u választásokat ejtették meg.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi C.redilorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről lesz jelentési: 
Ullreich Lipót kerosk. Mailand; Hoffmann József (ha­
gyaték) czipész Odrán; Young Matheo kerosk. '1 trau­
ten au : Kubáitok István kerosk. Gyéres: Voltak Hen­
rik nurinbergi áru kerosk. Pozsony; Schayitzer l’e- 
rencz üveges Linz, Binlick Zsigmond bej. keresi:. 
Falkcnan ; Nitsehcr Mária (hagyaték) Tabor, Strasch- 
nov Mór bej. keresi:. Jungbuntzlau; Moises József 
(hagyaték) Schwarzenau ; Jgritzi János szabómester 
Füzesgyarmat: Schwarz Zsigmond Darázs.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Márczius ti. —

Gnooaatőzsde.
A ő/tztt-üzlcl iránya ma ellanyhull. A kínálat meg­

lehetősen nagy volt, malmok ezzel szemben tartózko­
dók voltak és árengedményeket követeltek es csak 
miután tulajdonosok c követelésnek részben eleget 
tettek, fejlődött ki mérsékelt vételkedv és forgalom, s 
mintegy 18,000 métermázsa adatott el, mi közben az 
árak átlag 5 krral estek métermázsánkint. — Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — ki­
adatott :

Búza: 'Jiszavidélci 100 mm. 79 1:. 8.924 forint, 
200 mm. 78.5 k. 8.75 frl, 100 mm. 78.5 1c. 8.85 frl, 
100 mm. 78 k. 8.824 frl, 200 mm. 78 k. 8.874 Irt, 
100 mm. 78 k. 8.85"forint, 200 mm. 76.5 k. 8.60 frt, 
100 mm. 75 k. 8.55 frt, mind három hónapra.

Pest vidéki 200 mm. 79 k. 8.774 IV t, 100 mm. 78 
k. 8.80 frl, 100 mm. 78 k. 8.874 frt, 100 mm. 74.5 k. 
8.35 frl, mind bárom hónapra.

Fej ér megyei 1000 mm. 77 k. és 2200 mm. 70.6
k. 8.70 lit, 2(K) mm. 76 k., 400 mm.

i]
Tolnai 1000 mm. 77 I:. 8.77í lit, 

napra.
Bácskai 200 mm. 74 k. 8.424 forint, 

napra.
Raktári ára 2200 mm. 78.8 k. 8.85 Irt, 2300 mm. 

77.4 k. 8.80 irt, 1700 mm. 75-5 k. 8.55 frt, mind há­
rom hónapra.

Árpa 600 mm. 6.674 frt, 100 mm. 6.90 frt, mind­
kettő három hónapra, 200 mm. 6.874 frl, készpénzén.

Tengeri (ó) 4500 mm. 4.82 frt 4500 min. 4.85 frl, 
500 mm. 4.85 frl, 500 mm. 4.80 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza ó bánsági............... 78—81
_ ■I tiszavidóki ......... 76—80 »
— » pestvidéki .........  76--80 »
— .» fehérniegyci..._ 76—80 >•_ 11 bácskai ............... 74—78 a
_ » északinagyarorsz. 78—8J

lxOZK „ ...........................  70-72 *
Árpa » takarmány .........  60—62 »_ II égetni való ... — 62—61 »

>1 sörfőzdéi .........  64—66 »
Zab >, .................... _ 39—41 »
Tengeri » bánsági............ — 75 ■>

— -1 másnemű ... _. 73 >•
- llj ..................... ... — «

Köles )) ... ... ... ... ... -- »
Repoze » káposzta ......... — 11

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
A bécsi gazdasági és erdészeti kiállításnak

egyik legérdekesebb csoportja a lókiállitás lesz. Iliászt 
esz ebben Magyarország is hires t^yósz-méne.vc es ^ R H(.. mjnd ,|firom napra, 

lovaival. A magyar lovakat két időleges csoportnál 
mutatják be. Az egyikben (június 7—11-ig) ménesben 
tenyészlovainkal állítják ki, a másik (junius 14—18-ig) 
pedig népies lókiáltitásunk lesz látható. A magyar- 
országi lókiállitás csoportbiztosai gr. Széchenyi Imre,
Beniczky Gábor és Chernél György rendkívül nagy 
tevékenységet fejtenek ki a kiállítás sikere érdekében.
Lesz egy nagyobbszerii verseny is a kiállításon, Pozsony­
tól Becsig, melyben a magyar lovak is részt vesznek 

valószínűleg győzelmet is aratnak. A versenyen 
ugyanis eddigi megállapodás szerint 10 vagy 15 J,né- 
gyesfogattal jelenünk meg. E népies versenyre a bécsi 
kiállítás bizottsága nagy dijat tűz ki. A magyar pony- 
Iovak felkarolása érdekében Széchenyi Imre gr. be­
mutatja a polo-játékol, mely alkalmat fog nyújtani, 
hogy a kárpáti es székely ponyk nevet szerezzenek 
maguknak. A tenyészlókiállilásban pedig Magyarország 
első ménesei vesznek részt. A magyar nemes birtokok 
tenyészméneit azonban nem mulatják be, a mi min­
denesetre zokon fog esni a bécsieknek, kik nagyobb 
figyelmet tanúsítottak 1885-ben, mert méneseiket elhoz­
ták kiállításunkra. Pénzügyi akadályok állják útját az 
állami ménesek kiállításának. A magyar népies lóki­
állitás érdekében az egyes megyék nagyban buzgól­
kodnak. Somogyvármegyo európai hirü lótenyésztését 
méltán fogja ez alkalommal is igazolni. Részt vesz 
még a kiállításban Pest-, Vas-, Fejér-, Pozsony- lo- 
rontál- s még főbb megye. Beniczky Gábor már két 
hónap óta jár a megyékben propagandát csinálni a 
kiállításnak. Jelenleg a délmagyarországi megyékben 
fejt ki nagyobb akcziót a kiállítás érdekében. A né­
pies lókiállitáson csak féj térdijat kell fizetni vagyis 
egy lónak kiállítása egyszerű állásban 2 frt 50 krba, 
elkülönített állásban pedig 7 frt 50 krba kerül.

kereskedelem es tőzsde.
** Kamatlábleszállltás. Az angol bank ma 5 

százalékról 4} százalékra szállította le a hivatalos ka­
matlábat. Az angol bank legutóbbi kimutatása szerint 
az érczkészlel 524,000 forinttal növekedett, miből 
256,000 forint külföldről jött be, mig a többi belföld* 
forrásokból eredt. A váltótárcza 24 millióval nüveke* 
dett, de egyúttal a magánletélck 1*76 millióval és a 
kincstári betétek 1-24 millióval szaporodtak, úgyhogy 
a bankjegy forgalom még 115,000 forinttal apadt és 
ez által a teljes tartalék összesen 639,000 forinttal 
16 8 millióra erösbödött, mi által a kötelezettségek 
47-33 százalékkal fedezve vannak. Az angol bank hely­
zete ennél fogva most sokkal jobb, mint a múlt évben 
ez idölájt volt, a mikor pedig csak 3 százalék volt a 
kamatláb. Pénzügyi körükben ugyan azt várták, hogy 
az angol bank egy teljes százalékkal szállítja le a 
kamatlábat, de ugy látszik, a bank igazgatósága kül­
földi aranyclvonásoktól tart, annál is inkább, mert a 
külföldi vállóárfolyamok jelenleg Anglia hátrányára 
állnak.

** Uj gabonacsarnok. A tőzsdetanácsnak majdélbon 
egy beadványt adták ál, melyet mintegy hatvan ki­
váló ezég és tüzsdelálogatú irt alá, a melyben arra 
kérik a tanácsot, hogy a budapesti áru- és érték­
tőzsde legközelebbi rendes közgyűlésén legyen a ta­
nács javaslatot egy uj gabonacsarnok felállítása tár­
gyában. A kérvényt azzal indokolják, hogy a gabona- 
csarnok mostani helyiségei a tözsdelátogatók nagy 
száma következtében nem felel meg már a czélnak.

•>* Az Erzsébet gőzmalom-társaság ma tartotta 
rendes évi közgyűlését. Adler Mór elnöklete alatt. A 
közgyűlés határozatképességének konstatálása után 
Schwarz Ármin igazgató felolvasta az igazgatóság 
évi jelentését, mely szerint az előző év eredményét 
ugyan nem érhették el, mégis az 1889. üzleti év nye­
resége a teljes megelégedésre fog szolgálni, annál in­
kább, minthogy ez eredmény oly időszakban éretett 
el, a melynek lefolyása alatt — különösen annak má­
sodik felében, a gyönge aratás következményeként — 
a malomipar hazánkban igen súlyos viszonyok közé 
jutott. A mérleg, a költségek, az értékcsökkenés és az 
alapszabályszerü jutalék levonása után, a készletek 
lelkiismeretes becslése mellett 127,738 frt 7 kr tiszta 
nyereséget mutat ki, hozzáadva eliez a múlt évi nvc-
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*5,000 mm. 7.91 

10,000 mm. 5.9 í

Hatarldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 
az alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok es 
enyhe idő következtében lanyha é- gyengülő irám 
nyilt meg. — Köttetett: ■

Délelőtt.
Szokvány buz a tavaszra mintegy 30,000 mm. 8.47, 

8.45, 8.44, 8.42, 8.41, 8.39, 8.40, 8.41 és 8.42 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 2' 1,000 mm.

7.73, 7.72, 7.70, 7.71 és 7.72 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm.

4.89, 4.88, 4.87 és 4.86 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 

7.89 és 7.88 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 

5.92, 5.89 és 5.86 frton.
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 

12 J frton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 11-ikére 2000 

mm. szokványt)aza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, de az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványbuza. tavaszra mintegy 5000 mm. 8.42 
és 8.41 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.73 és 
7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.86 
és 4.85 forinton.

árakor hivatalosan záródnak:
8.40—8.42 
7.72-7.78 
4.86—4.87
7.85- 7.88
6.86— 6.88 

12.5-12.75

Déli 1
Szokványbuza tavaszra ......................— —
Szokványbuza őszre — ... — — — — —
Tengeri május— júniusra— —................ ..........
Szokványzal) tavaszra............................- —
Szokványzab őszre...............................- ... —
Káposztarcpcze aug.—szcpt.-re — — — —

gvobb arbitrage-vásárlások következtében IJlCp,zl_ 
dúlt s nemzetközi értékel: valamint járadékok e e 
sen javultak. A forgalmi értékek lanyhábbak yo , 
s általában némileg alacsonyabban záródtak. Helyi e - 
lékekben szintén lanyha volt az irány, bányáét e e 
nyomottak voltak. Valuták és váltók megszilárdít

Elötözade.
Az előtözsdén állandóan lanyha volt az irány és 

számos realizálás történt, a mi a forgalmat 
lösen élénkké tette. — Osztrák hitelrészvény 31 >- 11 
311-ig, magyar hitelbank 343-on, rimamurányi vas™u
161.25- től 160.25-ig, magyar leszámítoló és p^msyul -
bank 113.75-ön, magyar aranyjáradék 102.o2-toi 
102.20-ig, magyar papirjáradék 98.30-on, Drasche-ieie 
téglagyár 415-ön köttetett. .

11 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák miéit ér­
vény 310.30—310.50, magyar aranyjáradék 102.20— 
102.25, magyar papirjáradék 98.30—98.35.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleinte lanyha volt, de utóbb a nem­

zetközi értékek arbitrage-vásárlásonva élénkebbel: let­
tek. Forgalmi és helyi értékek lanyhák maradtak. — 
Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 310.50-tül 312.30-ig, 
magyar hitelbank 343-tól 344.75-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltó bank 114.40-töl 114.50-ig, bankegyesulet 
134-en, kereskedelmi és iparbank 54-en, pesti keres­
kedelmi bank 878-on. jelzálog hitelbank 15e-tól lu/-ig, 
pesti hazai első takarékpénztár 116-on, rima-muvanv 
vasmű 162-töl 161.25-ig, salgótarjáni köszénbánya 4 oO-lol 
462-ig, ÍJraschc-félo téglagyár 408-tól 422-ig, f ranklin- 
lársaság 240-en, Pannónia gőzmalom 710-en, magyai 
aranvjáradék 102.25-lül 102 45-ig, magyar papirjárailvlc
98.25- töl 98.50-ig. ' .....

1 óra 30 porczkor záródnak: Osztrák hitelrt^z-
vény 311.70—311.80, magyar hitelbank 844.50—■> i i.'-a, 
magyar aranyjáradék 102.30—102.35, magyar papír- 
járadék 98.55—98.57 L

Pracmiumüzlet: 'Osztrák hilelrészvény holnapra 
4—4.50 frl, nyolez napra 9—10 forint, egy hónapra 
18—19 forint.

reményáthozatol 22,643 frt 37 kr, mindössze 150,381 
frt 44 kr áll a közgyűlés rendelkezésére. Az igazgató­
ság indítványozza, hogy április hó 1 étöl kezdve 
4,500 drb ré^vény után részvényenkinl 20 frt —10%, 
azaz 90,000 frt fizettessék ki osztalékul, hogy a tar­
talékalapnak szavaztassák meg 30,000 frt, mi által az 
430,000 frtra fog emelkedni és a még fenmaradó 
30,381 frt 44 kr uj számlára vitessék át. A múlt évi 
üzleti jelentésben említett raktárt a lefolyt évben fel­
építették és ennek építési költségeit, valamint az utolsó 
közgyűlés jóváhagyásával megvett telek Arit az idei

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány a jelen­

tékenyen alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében tartósan lanyha volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.41, 
8.40, 8.41 és 8.42 forinton.

Szokványbuza őszre 10,000 mm. 7.74, 7.73, 7.' 1 
és 7.73 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.86, 
5.85, 5.84 és 5.85 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.88, 
7.89 és 7.90 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 5.87,5.85, 
5.83 és 5.85 forinton.

Délután, 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................................ frt 8.41—8.43
Szokványbuza őszre ___ _ ... « 7.72—7.74
Tengeri május—júniusra ________ — « 4.84—4.86
Szokványzab tavaszra ............................ .. » 7.89—7.91
Szokvanyzab őszre............................. ............... » 5.84—5.86
Káposztarepoze aug.—szept.-re  .........— — » 12.jj—12.

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

tartósan lanyhák, szilva változatlanul szilárd, szilvaiz 
szilárd. — Köttetett:

Szilva boszniai 100 darabos 10 frton, szerbiai 90 
darabos ll6/8 frton 66 kilónkint.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma kedvezőtlen külföldi jelentésekre

...i'Ä

biielrész-
102.70—

Utótözsde.
Az utótözsde kedvezőbb berlini jelentésekre númiteg 

megjavult. Osztrák hilelrészvény 312, 311.70 cs 31-kzU 
közt ingadozott, magyar aranyjáradék lU-.oU- o 
102.70—ig, magyar papirjáradék 98.60, magyar leszá­
mítoló és pénzváltó bank 114.50-en köttetett.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák 
vény 314.20—314.30, magyar aranyjáradék 
102.75, magyar papirjáradék 98.60—98.624.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyha volt. Osztrák 

313-tól 312-ig, magyar hitelbank 344.50-tÖl 3>3./o-ig, 
rima-murányi vasmű 161.50-töl 160.75-ig, magyar
aranyjáradék 102.60-tó.l 102’.30-ig és 103.374ig köt­
tetett. _ .

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény .»12.3J 
312.40, magvar aranyjáradék 102.40—102.45.

Sertéskereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya,márcz. ti. Készáru hiányzik. Magy. ura- 
sági öreg, nehéz 44—45 frt, fiatal nehéz 464—4/$ Irt, 
fiatal közép 45—46 frl, fiatal könnyű 44—45 frt, közön­
séges (szedett) nehéz --------- frt, közép----------- . ,n..’
könnyű--------- frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép------------ forint, könnyű —p »
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép • T.. r.-
Szerbiai nehéz 44—45 frt, közép 44—44í frt, k'Uiy-
nvü 43—44 frt. llizó egy éves —.------iorint, hízó
két éves üreg. — Sertéslélszám: márczius 4-ikun 
volt készlet 100611 drb, márczius 5-én felhajtatott 
394 darab, márczius 5-én elszállít latot I 1055 darab, 
márczius 5-dikén maradt készletben 99,950 
sertés.

196.76, alpesi 
radék 102.66.

darab

földi
ezé

bányatársaság 98.80, magyar aranyjá-

Esti tőzsde.

»»-

Az esti tőzsde jól tartott, mert Berlinből megjavult 
árfolyamukat jelentettek. A magyar miniszterválság 
Iliiét a tőzsde nyugodtan fogadta, mert a válság be­
következése tőzsdei felfogások szerint arra mutat, 
hogy a politikai helyzet nyugodt; ha nem volna az, 
akkor nem engedték volna meg, hogy a válság esei- 
leges komplikácziókal elősegítsen.— Jegyeznek: Osz­
trák hilelrészvény 31D/«—312.50, magyar hitelbank 
344.75—343.75, angol-osztrák bank 155.25—156.50, 
bankcgycsület 119.75—129.25, union-bank 249.50 
252, Länderbank 223-225, osztrák földhitel részvény 
305—306.50, magyar jclzáloghitelhanl: 156.75, pesti ke­
reskedelmi bank 860, osztrák-magyar államvasul 
222.60—223, osztrák déli vasul 130.50—129, észak- 
nyugoli vasút 200—199-75, elbevülgyi vasút 214.2.5, 
budapcst-pécsi vasul 195.50, erdélyi vasul 200.50. 
török dohány-részvény 105.75—106.50, alpesi hánya­
társaság 98.-50—99.50, rimamurányi vasmű 159.75— 
161.50, magyarfegyvergyár 136, májusi járadék 87.40 
•—87.50, magyar aranyjáradék 102.40—102.50, ma 
gyár papirjáradék 98.55—98.70.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 312.25, magyar hitelbank 344, angol-osztrák bank 
156, union-bank 251.75, Lünder-bank 224.50. o-ztrák­
magyar államvasul 223, osztrák déli vasút 129 50. 
alpesi bányatársaság 99, rima-murányi vasmű 160.50, 
májusi járadék 87.50, magyar aranyjáradék 102.50 
magyar papirjáradék 98.70, busz frankos arany 9A(i. 
márka 58.30.

Zárlat után jegyezne!*.: osztrák hilelrészvény 312.52, 
angol-osztrák bank 156.50, Lünder-bank 224.75, osztrák- 
magvar államvasul 223.25, alpesi bányatársaság 99.50.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözade.
Becs, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata.) A köl­

est i tőzsdék nyomott árfolyamokkal záródtak es 
a mai olötüzsdo alacsonyabb árfolyamokkal és 

lanyhább hangulatban indult, mit a legfontosabb ixzér- 
krdési értékekben történi végrehajtási és heves eon- 
Iremine-cladások még fokozták. A velelkcdv c mellpM 
teljesen hiányzott és a spekuláczió igen lartiízkodú 
volt. A járadékok tegnap óla 1 százalékkal csökken­
tek. Zárlat felé nyugodtabb volt az üzlet és az arfo- 
Ivainok kissé javullak. Valuták szilárdak.
’ 11 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 310.25. 

magyar hitelbank 342.50, anglo-bank 155.25, I nio- 
hanl: 249, hankegyesíilel 118.75, LUndor-bank 220.7:., 
osztrák-magyar allamvasut 22l.::/8, déli vasul 128.50, 
elbevölgvi vasul 213.50, dohány-részvények 104.50, 
alpesi bánya-társaság 98, rima-murányi vasmű 158, 
májusi járadék 86.95, magyar aranyjáradék 1C2.25, 
magvar papirjáradék 98.30, török sorsjegy .fi.75. 
busz frankos arany 9.47, birodalmi márka 58.471.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsdén alig változott árfolyamokkal indult 

az üzlet: a magatartás tartózkodó." — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 310.25, magyar hitelbank 312.75, 
Länderhank 221.50, unió-bank 249.25, anglo-bank 
155, hankogyestilel. 119.2:>, oszlrak-magyar allamvasut 
221A5. osztrák déli vasút 129, Károly l.ajos-vasut 
193. eíbavöh'vi vasul 213.50, török dohány részvény
104.50, alpesi" bányatársaság 98, riniamiiránvi vasmii 
160, májusi járadék 87, magyar aranyjáradék 102.301 
magyar papirjáradék 98.30, busz frankos arany 9.47, 
birodalmi márka 58.47j.

Később a berlini tőzsde megnyitásáról nyugotl- 
labb jelen lések érkeztek, minek következtében itt is 
barátságosabb volt a hangulat és az árfolyamok las- 
sankint javultak. A sorompón élénkebb volt a forga­
lom. Valuták és váltók valamivel gyengüllek.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 313.25, 
angol-osztrák bank 157.25, tmión-bank 250.75, 
bankcgycsület 119.75, magyar hitelbank 345.50, Liin- 
der-bank 223.50, osztrák-magyar államvasul 223.05, 
Károly Lajos-vasul 194.25, dunagőzhajózási részvény 
;.j82.—, Lloyd-részvény 385.—, észak-nyugoti vasul 
199.—, elbe-völgyi vasul 214.50, déli vasút 129.75, 
májusi járadék 87.50, osztrák aranyjáradék 109.90, 
magyar aranyjáradék 103.60, magyar papirjáradék 
98.60, északi-vasul 2615, bécsi községi sorsjegy
144.75, 20 frankos arany 9.44^, német birodalmi 
márka 58.37, alpesi bányaársaság 98..50.

Béos, márcz. 6. (Magyar értékek zárlata,.) Magyar 
földlelierment. kötv. 88.30 Erdélyi íoldteherm. kő tv. 
—.—, f)i/2ü/o-os m. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasul-vészvény 200.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
113.75. Magy. nycr.-k.-sorsjegy 138.—. Szölödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-rószv. 158.— 5°/0-os 
magy. papirjáradék 98.65 Magyar vasúti kölcsön
117.50. Magy. hitelb.-részvény 345.—. Alföldi vasut- 
részvény 201.—. Magy. északkel, vasut.-részv. 189.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, Tiszav. vasut- 
részv. —.—. M. lesz. és váltób.-részv. 113.75. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 127.60. 4%-os aranyjára­
dék 102.25. Unio-bank 250.50. Országos bank 223.50. 
Bolgár kölcsön —.—. Bruxi —.

Béos, márcz. 6. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 313.—. Déli vasulrészv. 130.—, 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.—. Londoni váltó-ár 119.30, 
Karoly Lajos-vasut 194.25. 1864-os sorsjegy 177.—, 
1860-as sorsjegy 137.—.Török sorsjegy 33.70. 4-2°/u-os 
ezüstjáradék 87.65, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
382, Török dohány részvény 106.50. Angol-oszI rák 
bank részv. 156.75. Osztr. államvasut részv. 223.50, 
208 frankos 9.43, 4‘2í,/0-os papirjáradék 87.45. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.—. Német bankváltók 58.32. 
Csász. kir. arany 5.59, Osztrák-magyar bankrészv. 
924. ElbevOlgyi vasut-részvény 214.60. Bécsi bank­
részv. 120.—. Alpesi bányatárs. részv. 98.25. — 
Szilárd.

Utótőzsde.
Béos, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Áz utőtözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 313, angol-osztrák bank 157, Länder-bank 224, 
osztrák-magyar államvasut 228,76, Károly Lajos vasút

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A haláridüüzletnél még jobban cllanyhult az 
irány, mert végre enyhe, nedves idő van és azonkívül 
a külföldről is valamivel lanyhább jelentések érkéz­
től;. Jelentékenyen csökkent zab őszre, mi 6.40 írttól 
(1.32 írtig köttetett; egyéb czikkekben csak csekély a 
reakezió. Köttetett: Búza tavaszra 8.83, 8.80, 8.83, 
május—júniusra 8.88. 8.84, 8.86, őszre 8.05—8.07, roz< 
tavaszra 8.38, 8.37, őszre 6.90 tengeri május—júniusra 
5.18—5.16 frton, zab tavaszra aránylag szilárd 6.20 
8.28 frl, repezo szintén lanyhább, uj áru augusztus- 
szeptemberre 13.20—13.10 frton köttetett, végül ma­
radt 13—13 i/g forinton: február—máreziusra névlei; 
18—184 frt.

Kész áruban gyenge forgalom melleit változatlan 
maradt; néhány tétel szokványbuza 8.91—9 frton 
adatott el csehországi számlára.

Szesz ára alig változott, kész kontingentált sze-:?. 
jegyez 12%—12$ frl.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Fedezésekre, valamint az elsőrendű bankok vá­
sárlásaira általában szilárd volt az irány, de a zárlat 
ismét elgyongült, mert a contremine bányaértékekben 
működött. Járadékok a londoni bankkamatláb leszállí­
tására megszilárdultak. — Jegyeznek : Orosz bankje­
gyek 221, bodenbachi vasul 210.50, bustichradi 186. 
Länderbank 99.50, Goltliard-vasut 167, olasz járadék 
92.62. - - .Magánkamatláb 3|"0.

Berlin, márcz. 6. (Tőzsdei tudósítás.) Bankrész­
vények és bányaértékekben nagyobb vélemény vásári i- 
sokra tetemes fedezések történtek. Külföldi érték.-k 
javullak. Valuták csendesek,

Boriin, márcz. 6. (Utótözsde.) Magyar aranyjára- 
dek 87$, osztrák hilelrészvény 1714, osztrák-magyar 
államvasul 95$, osztrák déli vasul 56, Károly Lajos- 
vasut 84.70. Elgyengült.

Frankfurt, márcz. 6. (Utótözsde). Magyar arany­
ié--a dél; 88.111. osztrák hitelrészvény 266%, osztrák- 
magyar államvasul 1904, osztrák déli vasul 110, Ká­
roly'Lajos-vasul 168.25," alpesi hányatársaság 79.20. 
Nyugodt.

Pária, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Járadékokban fokozott a vételkedv, egyéb érté­
kek el voltak hanyagolva. — Jegyeznek: 3%-os jára­
dék 88.35, spanyol járadék 73.25, ottoman bank 536. 
egyiptomi kölesön 478, magyar aranyjáradék 87.75, 
olasz járadék 93.15, törül; konzolok 18.32, osztrák- 
magyar államvasut 476, déli vasul 292, Lünder- 
bank 501, Szitpz-részvények 2296, Rio-Tinto rézbánya 
488. alpesi bányatársaság LM 2, Banque de Pa­
ris 778.

Íj ára, 0 perozkor záródunk ; 3%-os franczia 
járadék 87.35, 44%-os franczia járadék 105.80. lian- 
czia lörlesztlielö járadék 91.60, magyar aranyjáradék 
87.75, osztrák-magyar államvasut 476.25, osztrák déli 
vasul 212.50, osztrák földiülelrészvény 963.75, otto­
man bank 536 ;s. Szilárd.

London, márcz. 5. (Zárlat.) Magyar aranyaradét: 
86.25, osztrák aranyjáradék 94. angol r on solo k 97-08. 
ezüst 44’N, lanyha.

London, márcz. 6. (Megnyitás.) Angol consolok 
97.90.

Wewyork, márcz. 5. (Kabel-sürgünv). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 9ÍJ, váltó Londonra 
4.82j-, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877 t-vrol 
123, Erie-vasut 25, váltó Párista 5.21%

Külföldi órtektilzsdék zárlata.
A? árfolyamok ri7 illető helyi 87okványel: ezerint készpénzben, medlora 
vagy ullinióra órlenJók, e ezerint a mellékelt paritás is készpénzre víg) 
me iára. illetőleg -jllimóra értendft A készpénz-árfolyamok K-val, j 
medióra M-niel, az .illiinnra ll-val vannak nuigjélölve. Mayától értető tk 
hogy a lenti AUzámitúioklmz még a transakvzió-kültségek, továbbá a 
inedió- és illlinié-árfulyaninklinz azonkivlll még a mindenkori budapesti 
proloiiRÚvzió-tótulűk is ezámitásba. veendők. A *-gal jclv't értékek a budi- 
pesti lóridén nőin jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka vilii 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Frr.j.r., már- z. 6. Nyers ezukor Prágában 16.60» 

Aussi^han 15.75—15.80, finomított Prágában 32—
32} forint.

Trieszt, márcz. 6. Czukor: Gentrifugal-pilé kész 
áru I81/4—I8% frt. — Kávé szilár. — Szesz 
kész magyar áru bordókban 13—13} frt — Szinga-' 
poréi bora 70—71 frt.
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6.90,Hamburg, márczius 5. Petroleum helyben 

augiisztus-deczemberre 7-20 márka ; pang.
Hamburg, márcz. ti. Nyers ezukor márcziusra 12.424 

májusra 12.55, júliusra 12.75, októberre 12.524- márka 
50 kilónkint. Csendes.

Hamburg, márcz. 6. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 86jf, májusra 87 márka 50 kilónkint 

Pária, márczius 6. Nyers ezukor 88» készáru 29a 
trank, nyugodt; fehér ezukor márcziusra 34.80 
áprilisra 35.10 frank, lanyha; májustól négy hónapra 
35.75, októbertől négy hónapra 35.75, finomított kész 
áru 1044—10o4 frank.

Havre, márcz. 6. Kávé folyó hónapra vagy né 
hónapra 100 frank. c‘

London, márcz. 5. Gabona igen nyugodt, nem vál­
tozót:. Búza szilárd — Tengeri márczius—áprilisra 
19?, - apnhs-májusra 194. - Repczeolaj helyben 
32. — Javaezukor 15J, répaczukor 124, tartott. — 
Felhozatal: Búza 8220, árpa 7760,zab 19220 qu. — 
\y. idő enyhe.

Rotterdam, márcz. 6. A legközelebbi kávéárverés

egyetértés, péntek, márczius 7.
2-1 frt tói 27 írtig,

20 » 24 »

11) » 20 „
18 » 22 »

vételeden 26 frl.
20 » 28 »
J!) » 25 »
15 « 17 «

Közép minőségű magyar hízott
ökrökért.....................................

Alárendelt minőségű magyar (hí­
zóit) ökrükért...........................

Magyar tehenekért......................

Szerbiai ökrökért
Bikákért..........................................
Bivalyokért......................................
métermázsánkinl.

Szurómarhavásár.
Bécs. (St.-.Marx), márcz. 6. (Távirat.) 

sárra leihozatott 3x69 borjú, 931 élő sertés, 1958 
leszúrt sertés, J 64 leszúrt birka, 3682 bárány. A mai 
vásáron a nagy felhajtás következtében általában igen 
lanyha volt a hangulat és borjú 2—3 krral csökkent 
— Jegyeztek: Leszúrt 35—42 kr, elsőrendű 44 48 
ki-, legjobb 50—56 kr, süldő 32—1-2 kr, leszúrt nehéz 
sertés 38—-i-1- kr, könnyű 32—42 kr, elsőrendű malacz

gai, — a siklósi lcir. jbiróságnál aljegyzői, — a buda­
pesti kir. törvényszéknél irnoki, — a kolozsvári m. 
kit', közegészségtani intézetnél gépkezelő fűtői, — 
Vévmendén (Baranyamegye) poslamesteri, — Klopo- 
dián (Temesvárin.) postamesteri, - Tolnán (Tolnám.) 
postamesteri, —' Kunion (Tolnám.) postamesteri 
állásra.

Felelős szerkesztő:  Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

e hónap II-.kén kezdődik. Bejelentve van 56100 bál i v, ’ ,Tó"
Já\ 1 és 200 láda Padang-kávé lesf!rl bl,ka dO—oO kr kilónkint, bárány

Bréma, máre-z R./W., ' /• o« 10 frl paionkmt.Bréma, márcz. 5. Petroleum helyben 6.80 márka,
nyugodt.

Antverpen, márczins 5. Petroleum 17 frank:
nyugodt.

Newyork, márczius 5. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkhan ll6'„, júniusra, 11.35, júliusra 11.40, New- 
orleansban 10u/16. — Petroleum finomitotl 70°
Abel Test Newyorkban márcziusra 7.40, Phila­
delphiában márcziusra 7.40. — Nyers petróleum 
márcziusra 7.60. — United pipe line certificates áprilisra 
93.— Liszt. 2.60. Piros őszi búza helyben 88.6/s cent 
(- 8.— frt), márcziusra 86? cent (= 7.79 fit), áprilisra 
867 a cent (— 7.81 frt), májusra 87 cent (= 7.85 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 367/8. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 53/,«. — Riókávé 20. — 
Zsir (Wilcox jegyzése) 6.25, (Fairbank jegyzése) 6.65. — 
Gabona-fuyardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 44 cent (= 1.05 frt) 100 kilón­
kint. — Napi felhozatal gyapotból 15,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
átszámítási árfolyam német piaczokra loo márka vista 58.85 frt. 100 frk 

47 20 frt.

páronkint.

Juhváoár
Becs, (Sl. Marx), márcz. 6. (Távirat.) Felhajtatott 

6245 birka. Igen elénk üzlet mellett, jegyeznek : Kivi­
teli juhok 22—344 fitol, kivételesen 10 frtot, legelő 
birkák 10—18 fit páronkint; fogyasztási áru 64 
kilókinl.

Paris, (La Viliette) márcz. 6. (Távirat.) Felliajlatott 
8333 birka. Az irány nem változott.

Márczius G.

PARIS.
Bura folyó hóra— —

— május-juniusra _. _
— 4 hóra máj.-tól _ _

Lteet folyó hóra_. _ _ _ _ _

— rnájus-iuniusra _ _ __ _
— 4 hóra máj.-tól _ _ _ _ 

Olaj folyó hóra ______
— ápril-ra — — _ _ _
— 4 hóra májustól _ _ _ _
— 4 utolsó hóra _ _ _

Szesz folyó hóra _____
— «Sióra máj.-tói _   _ _
— 4 utolsó hóra _ — — —

BERLIN.
Bnza ápril-májusra_ _. _ ~ _

— jtm.-iulinsra _ — _ _
Rozs ápr -májusra _____

— jun.-júliusra _ _ _ _ 
Zab ápr.-máj.-ra _____

— máj -jun.-ra_ _ _ _ _
Olaj ipr.-mái.-ra _____

— szopt -oxt.-re _ _ _ _
Szesz ápr -máj -ra _____

— aug.-szept.-re _ _ _ _
STETTIN.

Bnza ápr.-májusra _ _    
— iun.-jul -ra _ _. _ _

Rozs ipr.-máj.-ra ______
— jun. júliusra _ _ _ _

Olaj márcz -ra _____
— ápril-máj.-ra _ ...........

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval ... _

— ápril -máj.-ra 50 márka fogyasz­
tási adóval................... ..................

— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval ______

KÖLN.
Bnza márcz.-ra_ _ _. _ _ __

Olaj májusra _______
— okt.-re _____

BOR08ZLO.
Bnza ________

Zab
Repoze _ _ _ _. _ _ _

Ár­
folyam

1 Buda­
pesti 

jegycnlc

Különbözet a 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékbe

24,(1 11.61 -1- 6.11
24 6C 11 fit + 0.01
24 5£ 11 56 + 0.00
24 50 11.56 4- 0.0 fi
62.5C 15 61 + 0.C5
.18 75 15 69 + 0.13
53 5(1 15 SS + 0.05
5.1 75 Ili. -X- 0.02
S0.V6 38.15 + 0 39
80- 37 76 + 0 01
76.- 85 87 4- 0 27
71.50 33.74 + O.I5
36 - 18 53 + l;.04
SS 26 18 US 0.01
87 25 19.14 + 0.04
38 85 19.27 + 0.04

196 25 11,44 _ 0.07
195 - 11 37 0.01
171 50 19 — + 001
tf.8 — 9 79 0.48
163 75 9 58
162.25 9 46 0.03
8* 30 S9 82 0.23
£9 34 4<- 0 17
3.1.75 19 18 064
35 10 20,46 0.05

190-- li fa 0.03
194.— 11.31 + 0.(8
166 50 9 71 0.07
165.50 9(5 (.07
69 — 40.2.1 + 0. 7
68.50 99 04 4* 0.07

52 80 so,ve + 0.08

33 30 19 43 + 0.08

38 39 19 41 + 0.48

84.70 20 13 + 0,09

2030 11.88 + 0.02
20.10 11.89 0.04
18.90 9.85 + 0.(2
17. - 9.50 0.9 4
70.70 41.22 + 0.07
61 20 36.09 + 0.07

19.90 11.19 0.04iyso 10.20 + n 02
16.60 9.68 + 0.02
28 10 16.56 5- n.oj
51.60: 39.08 + 0.22
14.— 1 P.17 + 0.02

NAPIREND : márczius 7-én,
Naptár: Péntek. — Róni. kath.: Jez. gyolcs, eml. — 

Prot.: Feliczitás, — Görög-orosz: (február 23.) Poli- 
k.irp. — Zsidó: (Adar lő.) Schusch. Pur. — Nap kél G 
óra 38 p., nyugsz. 5 ó. 52 p. — Hold kél 6 óra 36 p. 
(I. u., nyögsz. 7 óra 12 p. reggel.

Kereskedelmi miniszter fogad il. u. 2—3 óra között
A fővárosi közópitészeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza)
Tliomán István hangversenye a vigadóban esti fél 8 

órakor.
A fonográf megtekinthető a Nemzeti szállodában d. e. 

8—11 és (I. a. 4—8-ig.
Ligeti kiállítás a műcsarnokban nyitva reggel 9 órától 

délután 5 óráig. Belépti dij 30 kr, vasár- és ünnepnap 
délután 1 órától 20 kr.

Az uj országhoz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Nemzeti muzeum: régiségtár d. c. 9— d. in 1. Több 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Országos képtár az akadémia palotájában <1. c. 9 — 12. 
Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­

tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d. u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij,

Fcliórkercszt-egyesnlot VI. kér. mozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. II. 2—6 közt.

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-kcreszt-egylct Erzsébct-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—6 óra 
,:S a RL osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Meutö-egyosiilet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—5.

A magy. hír. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4. 
nyitva ti. e. 9—12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.

Kivonata hiv. lap márcz. 6-ki számából.
Árverések a fővárosban. Adler Manó 334 Írtra 

becs. ingós. márczius 7. (V. kor. váczi-körut I. sz.) 
Farkas Adolf 301 írtra becs. ingós. márczius 7. (VI. 
kér. Káróly-körut 19. sz.) Fischer Mina 1447 frt 40 
krra becs. ingatl. márczius 6. (VII. kér. Erzsébct-kürut 
12. sz.) Kovicli Knrolyné 570 Írtra becs. ingós. márcz. 
10. (I. kor. palola-ulcza 11. sz.) Uaky Gyula 939 frl ra 
becs. ingós. márczius 17. (IV. kor. hatvani-uteza 1. sz.) 
Wezelka Venantó 46110 frl 50 krra becs. ingatl. már­
czius 17. (VII. kér. Almásy-lér 7. sz.)

Árverések a vidéken. Klein Izidor 2036 fit 11 
krra becs. ingós. márczius 11. Kis-Varda. Dr. Gult- 
mann Ede 2790 írtra becs. ingós. márczius 20. Nagy­
várad. Réh Gábor 3117 li t 50 krra becs. ingós. már­
czius 17. tizilas-Balhás (Enying). Szabó Pál 3220 írtra 
becs. ingáit, márczius 29. Vörösbcrcny (Veszprém). 
Piritx Ignácz 1700 fi ira becs. ingatl. márczius 31. 
Tapoleza. Nagy Gyula 550 forintra becs. ingatl. már­
czius 17. Nagy-Kata. Nagy István 2922 írtra becs. 
ingatl. márczius 26. Miskolcz. Csóra L. Anasztázia

Budapest, márcz. 6. (Braun József és fia ezég jelen- I cSva'í'^ bGCÍ' mSal1' niai'ezius 2I' Számos (Pan- 
se az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1361 ma- I Caöc

Schmidt Orient szálloda.
Fiibry D. Homomia 
Mihályi F. N.-Vúrad 
Bulhy fi. Kiirtli 
flelcla J Kiirlli 
Kckl F. Ilccs 
.lak ii bans ki S. Galiczia 
Slcinboryor II. línlnusa 
Frcurnl RÍ. S.-A.-Ujhely 
Zsuffa A. L..Szl-Mikló$
IIcíiIit K. .Srhiinbcr"
Krens ,1 N.-Csoruya 
ll»ni" A. N.-Csernya 
I.icbcrmaim M. KiirroüczbányB 
Fonyildi J. Margila 
Neumann ti. ficcs 
fleiner ,J. Becs 
Wciszbaus M. Fncse 
Boninscgna F. Sopron

Budapest szálloda.
Böhm J. Pctervár 
Hosenbach E. Derecske 
•Szabados J. Tornyafalva|'
Kúrián S. Kecskemét 
Magyar L Kerepes 
Szomlrcy M Világos 
•Szekulics I, Veszprém 
Hergnr M. Récs 
Flórián .1. Becs 
rUlrenfold J. Brllnn

Aranysas szálloda.
Szonlágli A. S.-Tarián 
lierolvás ,1. N.-Körös 
Szeles K. Kecskemét 
Mmpcrl E. Békés 
(korda J. Túra 
Haán E. Körmiiczbánya 
Kancza ,1. Kecskemit 
I-öwy IC. ,1.-Apáti 
Pázmány Z. Komárom

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Br. Radvánszky G. Sajók ara 
Purgly A. Arad 
Návay I.. Földeák 
Szlankovanszky J. Paks 
Prancsnitz A Bécs 
l.itlaucr *1. Becs 
Eigner E. Becs 
Boeder A Récs 
Bonn F. Bére 
Dr Joly ,t. Bécs 
Anlonovils f, Dohreetcn 
Kulzer If. Prága 
Rnchrach a Bécs 
Weiner J. Bécs

London szállódé.
Jenisch 0. Temesvár 
Karansy F Nyílra 
fcilbermann F. Bukarest 
Reinhardt V. Köln 
Wanek V. Ipolyság
Magyar király szálloda.
Berkes S. B.-Gyula 
Korkes a. Csermö 
Pick S. Pakracz 
Lederer S. Kostcinicza 
hclmn K. Kaposvár 
Schwarz Gy Hó 
Wcisz N. Mike 
Mahler S. Mannheini 
Defris J. Jägcrndor.
Pilsmann K Récs 
l.iehti II. Nürnberg 
Szyoboda K. Becs 
Thiror S Galacz 
Kohn S. Bécs

Nemzeti szálloda.
Molnár M. Pozsony 
Wcífz G. B -Gyarmat 
Berks Rí. b'elmeczbánya 
Keczer Rt. f.ipócz 
Ilercndy J. Szolnok 
Baezaucr J. N.-Várad 
.lakóin P. Hécs 
husiig R. Becs 
Doutsch A. Pécs 
Lüvy A. Pécs

Két korona szálloda.
Pascbkcs J. Szeged 
Bleycr A. Tököl 
Radies Rí. N’-Becsketek 
Krausz A. Verscgh 
Fleischer .1. K. Körös 
Fodor A. Torda 
Kerenczi J. Torda 
László A. Czogléd 
Simonfy .1. Irsa 
Lappért X- Falkcnan 
Schvab J. Dalias 
Löwy P. Laczháza 
Frank L, Laczháza 
Schwarz ,1. Csongrád 
Vogel II. Szt-RIárlon 
Singer I,. N -Körös 
Fehér Rí. Kecskemét

Walter Fehérló szálloda.
Balogh A. Győr 
Cselbe M. N.-Szalonta 
Halinál i A. Dcbrcczcn 
Szabó Rí, llalmágy 
Slreiling A. Barcs 
Slegmliller Ix. 3.-Tarján 
Schor I Becs 
flrlopp B. Románia 
Grimm >1. Bécs 
Kádár A. Halmát 
Buszéi L. N.-Várad 
/Csufflay .1. I'oprád 
Koczka (i K-Jenő 
Daróczi Gy. Munkács 
Kolm M. Kassa 
Spitzer S. Z.-Égerszög 
Eigen ,1. Szt-György 
Woisz II. Szt-Miklés

Vadászkiirt szálloda.
Rliaich K Szt-Hclcn 
II. Tóth J. Sopron 
Venus Rí. Bécs 
Fcrenczy B. Kárász 
Kiszcly A L.-Ilcnedckfalva 
Kanovicli N. N.-Szombat 
IIáill J. K -Teplitz 
l’cichl ,T. Fiume 
Angyal A. Győr 
Tauber K. Győr 
Beichcnfeld V. Gyér 
Horváth I,. Győr 
Kiss F. Győr 
Bohali Rí. Becs 
Klinger S, Bécs 
Fuchs A. Becs 
Fischer Gy Becs 
Brdidenstcin E. Frankfurt 
babriczius K. Brassó 
Ilié» Gy. I- Vacs
Holzwnrth Continental 

ezelőtt Frohncr szálloda.
Lg Klaudy F. Prága 
Jelinek II. Prága 
■Inrfy A Győr 
Stern Gy. N -Varod 
Rlandcl M. Rl.-Pótcrd 
Ilirschl E. N.-Kanizsa 
llftchmaim li. Bécs 
Kurtz B. Bécs 
Frankl F. Bécs 
Stern K. Bécs 
Naumann 11. Bécs 
Hosztovszky A liógí 
Tioer Gy. Becs 
Kugel L. Bécs 
Haragay .1 Decs 
Grünxvald S. Párkány 
Grtlnxvald u. Rlyslovite 
Kolisek F. Galánta 
Pollák L. Arad 
Poliak L. Brünn 
Kuina B. Pozsony 
RIorinó P. Berlin 
Ziegler ,1. Schönberg 
Mandl E. Kotaj 
IJemens E. Hamburg 
Grlinhui L D.-Torda

Hnngária szálloda.
Br. Horváth ('. Kolozsvár 
Lévay h. N.-Várad 
Rriill RÍ. Ny.-Ujfalu 
Tllköry A Daruvár 
Rohnim S. Zomhor 
Biedermann u Szigetvár 
Dr. Sárfy G. Pancsova 
Dr. Eller Gy. Bécs 
Dr. Fialta A Bécs 
Pluskoy Berlin 
Száesay Gy. Győr 
Warrans K lirünn 
Strassncr K Brassó 
Kdelhoff W. BemscheM 
Weilzcr F. Gráct 
Huth Gy. Berlin 
Pollák K. Bocs 
Heimann Gy. Lipcse 
Karrach Zs. Bécs 
Bozgonvi Gy Zenta 
Weisenbeck F. München 
Chiger Zs. Récs 
Glováczky H. Lemberg 
Reirbm.ann F. Bóos 
Bloi li fi. Basel 
Bauer A. Igló 
Fis licr K. Bratia 
Várnai f,. Szeged 
llimler XI Bécs 
Lévay S Temesvár 
Tirmann II. Barmen 
Löbl J. Braila 
Weisz R. Bécs 
l’ollak S. Temesvár 
Weisz B. Temesvár

8riser L Körmöczbány 
rley K. N-Várad 
Rosenstein V Bécs 

Hauser fíy. Győr 
Galitza RÍ. Braila 
Gone E. N.-York

Orsulits Gy. 40 é. munkás V f.ipót-körul s.
Marclinll sz |llanák T. 8 J i . iizv. fogl. nélk. VII. István-tcrjl*.
Bognár s Bar Zs fi!) é. iiapsz.-ini Vili szeszgyár-u. 7.
Drechsler II. IS é. hajadon nyomdásznö Vili. gólya-u. 27.
Landlietscr sz. Goldschmidt A. ifi 6. napsz.-nö szegényház.
Selnvippcr K. 24 c. hajós VI!. Csctigcri-u t!i.
Bárány te. Weisz K. hfi é cseléd VII. dob-ii. 15. 
lluusclior sz. Wein K. 05 é. hiv. neje VI k. aradi-u. í%
Vojlicsek sz. Fodor A. 7> c. légi. nélk. VII. ör-u. 8.
Nilz n. 54 é. napsz. Iliiül, 
l’aulovica J 35 é. asztalos 
Funk A- 20 é. kőműves útról.
Nagy I. 6 é. czipész leánya Vili. Józscf-u. 95.
Biszmann 1. 2 é. bérkocsis leánya IX ül!üi-ut 108.
XX agner B. 2 c. majoros leánya IX. gyep-u. 15.
KOI maim sz. Hinimer RÍ. 2« é. munkás neje V. k. váczi-ut 4L 
Walla F. 01 v. varrónő XT. mozsár-u. 7.
Eiben M. 65 é. húziszolga szegényház.
Uchliar J. 21 é. katona ifi. sz. helyőrségi kórhoz.
Mamii 23 é. katona iillöi-uti kaszárnya.
Baali sz. Uamburger 11. 70 é. szüllös özv. BI. k. szl-endrei-u. 5<V 
Oláh .1. 53 u nap-z 111. Lajos-u. 158.
Mnkarik P. 53 c kocsis II. Bókus-u. 9.
Bapolder sz. Ziller Rí 55 é. kertész özv. lipólmezci téb.
Húsz I'. 8o c. künyvkütü 1. F/cm-u. 2.
Pokcio J. :í7 c. ezolya II. kanás-ii. Si 
Klóin M. 86 v. kocsigyárló IX. lilioin-u. 18.
Sehvarz T. 7» ö. föv. áponcz I. Aitila-u. 115.
(.el°te J. 2 é. napsz. lia I. vérmezö-ii. 1H. 
l itz sz. Kapola A. 6fi é. logl. nélk VII. Kazinczy-u. ilD 
Kiss 1. 27 o. kocsimester VII. ncfclejts-n. 18.
Molnár L :•* e. kintornás Vili k. fuvaros-u. 8.
Mayor sz. Mayer E. Al é. napsz. VII. Izabellá n. 31. 
v!!1, 60 !'• lelősz lipcitmozei téb.

a, .'k sz- Kiesesük B. föv. áponcz I. Attila-o. 113.
■hiroki T. 10 é. dijnok leánya II csapláros-u. 9.
•lurkovics F. 40 é. bérkocsis II. csapláros-u. 4.
I rouki Klauser I. 39 é. fogl. nélk. I Attila-u. Iiarak.
Bugyisz sz. Kis Zs. 64 é. kiszolgálóim 1 Szt-Jánve-u ki 
l.iasbergcr I. 72 é szabó angyaimidi tébolyda.
Hirsch 0. 7 e. orvos fia VI. sziv-u. 33 
Savic .1. 44 é. tüzelő Ili. lakása?
Ilergl II. 45 e. lerméiiykcrcsk. lipólmezci tébolyda,
«.sert B. 2 o. napsz. fia VII. rózsá n. 24.
Berczy D. 2 a postatiszt fia VIII. Ollói ul 23.
Skok .1. 4 c. fényező lia Vili. gólya-u. 27.
Hat .1. 2 e. napsz. leánya Vili. Erdélyi-u. 2 
Ivanmcs RÍ. t i. asztalos leánya IX. esillag u. 1. 
o-M ‘I í? 1‘- Pinczér VI. gyár-u. 5 
lolh Szüli,isi A. 77 é. fogl. nélk. Vili kőfaragó-u. r,.
Szomeredy B 39 é. hentes Vili. „émcl-u. 32.
Rabolt .1. 22 u. bollilcány Vili Békós-u.

SZINHAZAKésIULATSÁGOE

K — kelet, D = dél, Ny nyii«tif. Felhőzet: 0 «=• égé 
szén derült, 1 = tölrbnyire derült, 2 - ri-szhcn felhős 
3 = többnyire gborull, 4 —- egészen borult. O cső. 
•X- = hó, = =- köd. ß zivaUtr,

Megjegyzések : A légnyomás IV-l-F.iirópa kivételével sii-
lyedt, Nagy-8zebenben 11 mm. A minit.   (3ö—40) £.-
Skandinávia, a maximum (65—70 a Hiseayit fölött terűi 
el. A hőmérséklet tetemesen c-melk-di-tt, Szatlimárotl ti 2 
C. fokkal.

Kilátás: Élénk északnyugati szelek, többnyire felhős 
csapadékra hajló, enyhe idő.

nyoma

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 68. Havi b. 6.

Budapest, márczius 7-én.
A kis szórakozott.
Vígjáték 3 felv. Irta Barriére 

és Gond inét.
Személyek: 

Cllanipancl Szigeti J. 
Grimuine lijházi 
Jules Carpif|ttel Náday 
Don Stephano Vízvári

népszínház.
Budapest, márczius 7-én. 

Blaha L. assz. mint vendég.
A kópé.

Eredeti operetté 3 felvonás­
ban. Zenéjét egy német víg­

játékra irta Konti József.
Személyek:

Bt Tharuplift
Joseph 
Céleste 
Cecilé 
Kintire 
Olympia 
Le Trottin 
Justine

Faludi 
G. Csillag I. 
Alszegi I. 
Rákosi Sz. 
Lánczy I, 
Nagy I.
J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor.

M. KIK. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 7-én, 
Az operaház zárva.

Tit 
Judit 
Eszter 
Dehora 
Hopsz 
Lund 
Kund 
Szyv 
Olaf
Magnuzcn
Sznorlo
Szvcrdriip
Krisztián
Nma

\
Németh 
Frank 11 
Andav 
Balogh 0. 
M. Csalni Z 
Blaha L. 
Dárdai 
Szirmai 
Hunyadi 
Vidor 
Gyöngyi 
Follinus 
Kassai 
Újvári 
Béni 1.

Kezdete 7 órakor.

Állomások

Sopron ~ 
Magyar-Ó vár .
Trencsén..........
Sclmcez
Korpona..........
Bcszterezcbánya 
fíiu/upest...
Szolnok
Eger..........
Debreezen ... 
Késmárk... 
U.j-Tátrafiirerl .
Ungvár ..........
Szatmár _
Nagyvárad ... 
Akna-SzLatina 
Kolozsvár 
Nagy-Szcben 
Orsóvá 
Temesvár
Arad 
Szeged... 
l’ancsová..
Keszthely".........
Csáktornya.........
Zágráb ' __
Eiutne 
Tiers __
Prága
Krak.'i ......... _
Lenibcrg".
Bregenz
Salzburg __ ...
Ui'aez ...
Trieszt "
Lola ...............
Abbázia __.........._
Lesina...
Kopenhága...........
Stonkholm ...........
•JL-Pétervár"...........
Moszkva
Varsó
Hamburg
Berlin
München
Stornou-ay
Scilly szigetek*.
Paris
Nizza ~
Llorencz_ _ _
Hóina____ ”__
Odessza  ....... __
Konstantinápoly _

VizalláSi 1890« márczius 6 n

A hő­
mérséklet

Celsius
Szét

iránya és

- *,8 I ÉN Y j
- 8 t l-NY 1
- s n ! DK 2
— G 8 NY 4

— 5 4 Fjsy 1
— : ; r> NY ;i
- 8 i NY 3
— 85 EK 2
— 72 —
— 10 2 1) 1

— öi7 NY 1
- 6 8 DNY 8
- 6.Í EK 1
— 5 i NY 2
— 64 NY 1
— 8 f; NY 1
+ 0,2 K J
— fi 4 NY 1
- M DNY 5
— 5 7 NY 2
— 54 E !!
— 8.0 K 1
— 8 2 EK 1
— 8 4 DNY 1
-h 0 fi EK 2'
— 2 :> RNY 3
— 2 4 ENY 2
- 4 4 NY 1
— fi íl NY 2
— 2 8 EK 1
-28 EK 8
—70 DK 1
+ 1 8 —
— 1 8 K 1
— 8 0 —
+ 8 2 I)K 3
— 28 ENY 2
— 3 8 ENY 2
— 4 (i 1) 2
— 16.7
— 5.0
- 1 0 EK 1
- 1 1 NY 2
—, 3 4 ENY
+ fi 1 ENY f,
+ 8.9 EK t,
+ 3 8 EK 2
+ 3 fi DK 4
— 1.8 j EK 1
•f 1 2 EK 2 J
4-10 _
+ 9 Ül DNY 2 í

Felhő- Oapa- 
zct déli mm

11

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Elhaltak névsora 1890. márcz, 6.

Marhavásár.

lése
gyár ökör," 423 magyar tehén, 124 "szerbiai ökör, 1 
'zerbiai tehén, 13 bivaly és 76 bika, összesen: 1998 
vágómarha és 103 jármos ökör. — Miután ma a fel­
hajtás kevesebb volt, vidéki vevő pedig több vett részt 
a vásárlásban, mint a múlt héten: ennélfogva az üzlet 
ki-sé élénkebb irányzat mellett szilárdabb hangulatban 
folyt le. — Az egységi árak egy forinttal emelkedtek. 
Következő árakat jegyeztünk elevensuly-mérték szerint:

Caoclnyitás. A nyíregyházai kir. törvényszék Weisz 
bela nyirogyházai lakos ellen. Csüdbiztosu'l Mráz Já­
nos törvényszéki jegyző, tömeggondnokul Kovács 
Zsigmond, helyetteséül dr. llarlstein Sándor nyíregy­
házai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
ápr. 14.

Pályázatok. A pozsonyi kir. törvényszéknél 111-ad 
őszi telekkünyvvezetöi, — a liteli kir. járásbíróságnál 
segedszolgai, — a cseprcgi kir. jbiróságnál segédszol-

Kostenvrein A. 5 é. hajadon kercskcdönö III k. vörösváti-u. 1, 
Albrecht sz. Haviman T 76 ó. gépész.né VI. Zichy-u. 6.
F.clvi F. 3 é. navsz. lia III. bokor-u. 18.
Nagy M. fi e. cseléd leánya III. tel-u. 4.
Hasú) ár I. 25 é. fazekas Lipótra. orsz. tébolyda.
Scbery .1. fis c asztaleasegúd II. szegényhái.-u. 27.
Hofmann sz. Szcdlacsek K. 78 c korcsm.-né II. vitéz-ui ÉJD 
llawlitza B. 4 é. mérnök fia II. Zaigmond-u. Ifi.
Bécsi J. 28 é. fogl. nélk. II. Zsigmond-u. 19.
Varga A. 31 é. pék VII. Barcsay-u. 8.
Ilvisclil E. 41 é sevfözö X részv, sörhaz.
Futács K. 38 é mosónő VII. Istrán-u,
Ilödiir Gy. 16 6. tanuló IX. aoroksári-u. IC.
Müller .3. 29 é. lakatos útról.
Griinfeld R 39 é. hajadon fogl. nélk VI ó-u. 5.
Velisch sz. Ollap J. c8 é. keresk. özv. VI. hajós-tt. 7 
Levy A. 75 é. magánzó IV. Kálvin-tér 4.
Hosenmayer A. 5 é napsz.-nö leánya VI. Bajnok-u. 31. 
Szathmári (). 38 é. hiv. VI. Andrássy-ut 91.
Martinéin A. F. fi7 é. magánzó IV. molnár-u. 20.
Sínkét 1 4 é. vendéglős leánya V leorona-u. 24.

A budapesti ám- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczins 6.

Színházi jt.tókrendek.
^ ne”z”ti színház játókrondje: Szombaton, 8-án: 

Valeria. I!j betanulással 1-sz-h'. Havi bérlet 7. szám. 14- 
eavnaji, 9-én: A vadorzók. Vili. bérletszünet.

A m kir. operahá* játökreudje. Szombaton, 8-án ■ 
A templomos és a zsidónő. (1-ször). Évi bérlet -iö. sz. Havi 
beriet o. sz. Rendes árak. Vasárnap, 9-én: Lammcrmoon 
r,la, ^eV0St„H- "r vcmlégfelléplével. és Nap és föld. Évi 

beriet 46. sz. Havi bérlet 6. sz. Rendes árak.
1 . "°P8*inh“!! játekrenil,]‘o. Szombaton, 8-án: Párisi 

Riet. Vasárnap, 9-én : A Kádár leányok.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató^ SO MOSSY K A R 0 L Y.

Nagymező - öícza 17. sz. alatt.

Ma nagy előadás.
Mr. Rocke fellépte

12 idomított farkassal.
fellépnek még : Brothers Clemens, amerikai komikus 

szercnadcés csengclyü-utánzók. Rück Nándor, a „Bécsi 
PanluB.) elnevezéssel. Potrovska kisasszonv német éne­
kesnő. Zacharovic orosz hármas, orosz nemzeti ének- és 
tancztarsulat. — Különösen felemlítendő: „Cnmarski u 
Juchna» Slavianskylól. - Moscr-család lomász-,-söpöri 
je személy). ~ lovai ba még estik rövid ideig lépnek fél a 
kitűnő nyujlo-lornászok Lockfort, a kedvelt zene-bohó- 
ezok Deltorelli, Sterson kisasszony, Mcnotti kisasz- 
szony, Ferenczy kisasszony.
Minden ünnep és vasárnap két előadás; az első köztiéie 

f4-kor, a másodiknak pont 8 órakor. 13060

Időjárás
u m. 7cir. nieleorologiai központi intézet■ távirati 
jelentése 1890. márczins U-tíu reggel 7 ómkor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — - 5 
fok, legkisebb “= — ^7 tok Cels. A légnyomás a tender- 
színre van átszámítva, A szélirányok jelölése: E = észak,

a .1
J Minős. |l 190 kilngramm

•Iranvzatl hilly !í ára 
|hokColit.!(—,

Minős.
sulv

hektuiit

190 kilogramm

írt‘ól I frtit

8.70
8.85

Bánsági ------------------u lanyha 74 j 75
• I 77*-------- -------- « •» , 79

fO 81
Titzavideki-----------• 74 75 i _

76 .8 4 5 8.55 77 8.60
78 R'70 8.75 73 1 8 80

' FO
74

8.15 8 90 81 —
76 8. 4G 8.5« 77 8.Ó5
78 8-65 8 70 79 8 74« ___ ___ _ • 99 8.89 8.45 81

te;ermegyei----------- « 74 75
76 8.35 8..»5 77 8.60
78 5.70 8.7> 79 8.80
90 8.85 8 .PC 81

Eu »kai----------- 74 H.'O 8.50 8.85
76 8.45 8.55 8.55

•__________ _ « 78 8.70 jx.75 79
80 81

Magyarészakvidéki— • 74 75
76 77

« • — • • 78 — — 79
• « — • • 80 —•— 81 —1

H fi.".
8.80

8.70
8.85

8-tS
btiS

Különféle
termények

Heremag V '

Repczeolaj___ _
Glajpognesa__ 
Disznózelr___ _

tiialomia .

Faggyú_____ _
Szilva--------------

Irányzat

szilárd
lanyha
szilárd

lanyha

Gabona ó vagy uj Irányzat fi* a j

Rozs__
Árpa

tengeri____________

Kcdee__________
Kápoizta-repcze. 
Bániági repez.

8S

csendes
1 takarmány 
I égetni való | 
sörfőzdéi

báneági
másnemű

Minőségi

hcktoliterk.

70-72
60—62
62—64
64—66
29-41

75
73

nélkül

199 kilogramm

Búza csendes tavaszra 8.40 8.42
7.7 i 7.73

•cd
Tengeri • máj.—jun. 

aug.—szent
4.65 4517

Zab # Bpest szál tavr. s 07 85 s 7 88
• « őszre 5.86 5.88

Káp. repcze . aug.—szepl. 12 >/, 12 «!,

határidő...

Szilva-Íz

• határidő™ 

Gnbacs_______

Borkő term— 
Néz '—:

víaezk .......7

Szesz -~I

kólóm

izilárd

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG 
kir. aranljáradék adómentes 100,600, 1000.

10,000----------------“7
• capiriáradék adómentes----------

Magy. i#76. kolcti v. államkötvény aranyban-------------- 5’/a
1889. adóm. ni. kir. áll. vasul, hol s. aranyt,. ... . -------1'1,%
1889. évi P/,Voi adóm. áll. vas. k ezüstben id- elismerve 4>.V>/, 
Magy. kirnyeremény-kölcsón lOO^frt .... —------- —

Tiszai és szegedi kölcsön------------- ----------————:-----*"(•
M. 4% adómentes Rlagyarorsz. fnldt-herm. kotv. liléiéi, jegy- 4.« 
Magyar földtehermentesilé.l kötvények horvátországi - - 5% 
Rlagyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvenyek fl00/rt)5 /»
Kir. horv.-szlavonjelzálog filldváltságkötveny (100 Irt)----- 5%
Szölödézsmaváltsági kötvény (loo frt) — —r~, " '•
Magyar s;r. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (100frt)_

Kgyeai toll állam adóság papírban máj.-nov

Osztrák aranyjáradék «dóméntea
piai

febr.-aug- -- 
esttel kamat jan.—jnl. - 

apr.—oki—

-----4V„%
. _ 4V»V. 
. — 4V„%
-------- 4%
—sy.

Utolsó árkelet

1U2 30
98.‘&5 

113 40 
117:— 
95-25 

138.25 
138.56 
127 50 
88.50 

10..50 
98.76

99-—

87.35 
87-35 
87.50 
87-50 

109 50 
101 50

102.60

9-355 
114.50 
118-- 
95 50 

139.25 
139.60 
12859 
38.75 

106 60 
95.50

100 —

ír a ,i

Lurzcrna magyar___

Ószi. kétezer finomított 
Repcze_____________—
Festi_____ __________
Vidéki.............. ...... ........
Rí. la léitencz. áru ra. ez.
Városi légensz................

« 3 darabos
Füstölt.................... ........
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1888 

* zsákban S88D í ™ .•

Szerbiai hordóban isso 
• zsókban 1889 fs1..

Boiznlaihordóokt.-nov. 
. zsákban 1889|"^

Szerbiai hordó nkt.-nov. 
• zsákban 1HS9Í~.:

Szlavónia 
Szerbiai -

Szlavón, ezepttjokt.tssí
Szerbiai « _
Magyar Ia_—--------_
Szerbiai _____________
Boszniai —_____
t ohér la_________ _
Vöröi I---------------
Nyers -----------------------
Sárga, csurgatott_____
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai _
Szesz nyors osztalékon
Szesz-éleazt - «

értékpapírok

Osztrák áliemadósság, kisoreolái 1864-kl 250 frt p. p____ 4”,,
1860-ki 500 frt o. 
1869-kl 100 frt 
1364-kí 100 frt . 
1364-ki 50 frt.

A temes-bégavőlgyl vizszabályozó-táreulat.
Pest város kölcsöne 1870-bol adómentes__

I87t-bö!
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes___
Bulgar fejedelmi állainv-suti zálog kulconkutvcny 
Szerbiai nyoremény-kölcsön 100 frank.

1889-ro

_. ... osztr. felülbélyegzéssel 4°/.
Becs varos nyeremeny-kölcson 1874-bSI _________________

Osztalék RÉSZVÉNYEK,'
a) Bankok,

Angol-osztrák bank____________________  IM
Budapesti bankegyes, r.-táre. ... ....................... ing
Bndaoesti kereeked. és iparb.-t r............... ................ jfl
Disconto- és Ériekpapirbank részvény-társaság—_bil
Fiumei hitelbank...................................................  im
Horvát leszámítoló bank_____ ___
Magyar általánoe hitelbank- sül
Magyar jetiglpg-jutelbanlt__

21.50
i9.se

12.50
15.25

ÉRTÉKPAPÍROK

22.59
20.-

1275
16.75

1Ö-—

12-

Utolsóárkelet

~rxr,7*r- M

132 — 133 —
138— 139 —
142 50 143-40
177.50 178,50
177.50 178.50

100,— 100.50
101.50 102.—
103.— 164—
100,— 101 —
109.5C 110 00
89.10 38 50
38.— 39—

144.- 145.—

134__ 134.60
54.— 59—

135.— 140.—
104.50 Í05.~

344-50 345ÍÜ
Jl mt~

Magyar jolzálog-hitcib. II. kih. id. e- 100 
Magyar leezámitoló és pénzváltóbank
Oaz rak hitoiintózot.______________
Osztrnk-magyar bank_____________
1. magyar iparbank_______ ______ _
Festi magyar kereskedelmi bank _ 
Sziszek, hitelbank _
•Unio.-bank____________ _______ _

5) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________ 2M
Becsi élet- ée járadék-bizt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. _. 1101)
bonciore pesti biztosító intézőt___ ’ i
A -Lloyd, viszontbiztosító r.-t ....... 100
Magyar-franczia biztosító társas.-, ar 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom_____________500
Első budapesti__________________  F.00
Első pancsovni hengermalom....... ....... gé-l
Erzsébet-malom__________________
Hengermalom_____________ —

UtoLóárkolel

A folyó nőve

DM3

liitij
Váz
Právj

Tis:a

Szamos
HoJroz 
Ldiorcza 
Oinlí.-rajioly 
Doituyó 
Sehf.s- \ 
Kelnie- |.s 
l'eliéf- iís 
Uáruijs-J 
Rdics

Pézj

í Ma ; T, cnar,

° eizmvrczc állomás m ó t e r b c n
0 non 1 ü pont ., ......

J_________ felett alatt felett alatt
, Pozsony ... _ 1 O.fitS I _ (I 68 V"
j Komárom_ _ 0 25 0 93Hivliipest _ _ 0 41 __ 0 40 í - -
j Mohács _ _ 0 54 1 _ 0 58 ! _

Újvidék .. „ 0 IS ! — 0 2ri ! _
P.tnesova_ _ 0 nfi _ 0 19Orsóvá_ ... _ 0 87 1 _ 0 87 _

1 Sárvár _ _ 0 37 _ 0 39j Győr ... 1 08 _ 1 04
! Szered ... _ 

Uarcs ... __
Eszék... ... _ 0 Gr.

i 0.10 
O.fiO

0.62

0.26 
0 52

M.-Sziget . . 0.10 _ 0 ICV.-Numény — 0.32 _ 0 82Tokaj 0 31 0 30Szolnok .. 0 02 _ 0 08 _
Csongrád ... ... — 0.35 0.70Szeged _ — 0 51 _ 0.22
1 örök-Hecse. . — 0.85 u 71:Tilel ... _ 0 02 0 17Decs ................. 0 15 _ 0 13Szalmái- ..._ 11 56 () 68
Sáros-Patak ... O.nO _ 0.63Munkács ... 0 11; _ 0 201 loór ... _ 0 44
H.-Szl. Márton ... 0.51 _ 0.56
Nagyvárad .. 0.03 _ 0.01)'lenke .......... 0.09 — *0 09 1 _
Horo-jenő . 0.18 — 0,18
(- voma .......... 1 58 _ j 1.66
Déva (Branyicska) | O.H 0 12 !
Arad __ — <0.98 i 0.93Hiszel» ......... 0 41

0.41 j
1 emcsvár Ü 24
Sziszek ... ... _ 0.75 ! 0.71Mitrovicza ........... l.Ut 1 _ 1.08 ‘
Kis-Koslély _ 0.16 — 0.30 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az h'ggetórtcs di ,„s i-dilci szá­

mában.

157.
114-50 
31t!7C 
9 26—
inn so
878 -

Lujza-malom_______
Molnárok és itttflk _ 
Pannónia 
Viktória

i) Közlekedési vállalatok.
•Adria. m. tengeri haj. r.-t.______ _
Alföld-fiumei..... ....................................
Aradi ée Csanádi egyesült vasút 
Barcs-pakrae/.i vasút részvény-társ.
Bátaszék-domliovári _____________
Budapost-iiévsi vasút r.-t.......... ......“
Bpest-tizl-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t,

• • • • . els. r.
Deliroczen-hííjdunánási v. e. r.___ _
Déli vasul ___ -
Északkeleti vasul______________ __
Erdélyi vasul____________________
Györ-sopron-ebenfurti vasút_______
Kassa-edsrbergi vasul ___________
Magyar-galiezlai vasul___________
M. ny. v. (azékssfehérvár-győr-gráczl)
Mármarosi sovasut r.-t. oís. r...........
N. -Klklnda-N.-Becskerok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar. t
Pécs-barcsi vasat_________________
Szamosvölgyl vasul t. els. r. _____
Szatmár-nagybányai vasul ele. rkb.
Tlsxavldéki vasat________________
Taraczvölgyi vasat els. részv. 1888.j’ul.T 
Osztrák dunagőxhajóiási társaság— 
Pesti közúti vaspálya

1129 — 
Bi*a-—
Hacff.—

élv. mihLozatü

13-50

-1/-X

«; Takarékpénztárak.
Budapsetl m. kerületi________
Országos központi___________
Peeti elad ha
Egyesült Budapest fővár-

10Í

r. idap- __
lagyar ált. takarékpénztlr r.-t..

/) Különféle vállalatok.
Alagút_______________________
Általános waggon-kölcBönzö társaság
Erdélyi plncze-egylet (Kolozsvárt)___ íjjn
Eszakmagyarországi o. köszénb, r.-t ryj 
Fővárosi Oassino-kpülot reszv.-táre. ™ 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ JjQ
Könyvnyomda .Athenaeum.______ inn
Peeti könyvnyomda roszvény-tirs__ ijiJ
Fallas irodalmi es nyomdai rt..-__ gÓÖ 
Etnmei m.rizshánt. os rizskemény tnn 
Ganzea Társa vasöntöde ée gépgyár inn
Gichurlndt-fóle szeszgyár_________ _
Gyapjumoaó éi biz. első magy.____ $5)
Kereskedelmi testttlet épülete____ _ yjg

112.-
676.—
10056
828.—
115.—

164 — 
li 85-—

fi 168*—-

240.'—
4(10__
1200—
ISO- —
9116.—
1415
416——
235.—
tód" —
465,—

157 59 
114 75 
312 - 
931.— 
170.— 
089 —

17.S — 
295— 

3490—
8U-—

125 — 

1240 —

435 -
940-

Osilslík E R T K Ív P A P I P. 0 K ij Utolsó árkelct
pen.- I 6

5--

199,50
201.—
19,:.—

138- 
190.— 
201. -

159 40

223 — 
19li._

247.6C

830-— 
412.— 
215__

116.-
82—

10100
825.-
116.-

166.—
87.—

l6o!—

942."—
463.—

192.—
1000.
1430
416.—
840,—

406—
470.-

T.-gla és mészégető, újlaki _______  y;n
Megy. fegyvere lőszergyár részv -társ. 1!H 
Nemzetközi villamos'ági 1,, -as ig _
Nemzetközi wnggon-lc. részv.-társ__Jffi
Btmamurány-salgólarjáni vasmű _ IM 
Schllck-fule vasöntfldo » gépgyár— Vlí, 
SerJözde első magyar " iui
Sertéshizlaló ....   fi
Spódium és csnntlisztgyár_____ I__ ín
nzÁlloila rÓFzvtmy-liírsaeágr ch
Szállítási vállalat 1. m. 0
Szegedi szeszgy -r és linomitó r.-t....' If.fl
rtirök hir doliauy-egycdárus___ Iro 2".'|
Li-Antalvulgyi üveggyár r.-t._____  ftO

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fiildhitelint. papirérlék _ 5 %

: : : zí'h
' , ' , or. v. er. _ 5 0/
• eUaloghai.'k__________. rí
• • ------------- 5 ’ %

Magy. orsz. közp. tak.üékni^tár ív!% 
Kisbirtokosok orez.löldhilelfntézote 5'/,%

* * • 5 %
,, ' *, , f»0‘„ övre 4'/j7«
Oiztralc.magyar bank o. #. _____ 4i,V

I * ' ' •4f'/,évro 4 Ól
Pesti magyar kereskedelmi bank ™ 6 • “

* ' * 5'.y„
Pesti magy. kér. bank községi kótv. 49V 
• Albma. takarék- éc hilclin!ézot_. g ’»/
Nagyszeben löldhltelintézet___ ~ * 7’

• ált takarékp. ii’tf frt'! 
Nszebeniá t. takarékp. 31% év v f. 1 m ,"

• - 40évv f. lufit 5%
Temesvári első takrékpénztár ' ’ sy*

• 1 — 4V,%"

Magy. lelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/
* • osztr. felülbélyegzéssel 4 0,"
* • nyeremény-jegy _ 0

_ *, "szír. felülbélyegzéssel
Osztr. földh.-int dij kölcsön kötv. 3 %
_ *.. . ' , kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp e klb. kötv.- 5 %

* ' • * • * -4'/.%
E L S O II II S E (', E te.

Az. 'Adria- magy. tenger hajózási r.-tár«. 
Budapesti közúti vaep. társ, részlet 5'/,»,e
Báttaszék-dombovár-zákányi v__ l*/o'L
Budapesti lánczhid_____________ irá g-i/°
Budapest-pécsi vasul_______’ ’ 700 40/
Déli vasút - 4M00 márta
jJunagozhajózási tarsasag IMl/gilf) 4»/,

Nagyar 4% aranyjáradék_____ _
« 6% napirjáradék_____ _
• általános hitelbank___ _

.. * Pe.n”. *• leszám. bank—
M»glff lelzaogbank _________
Osztrák hitelintézet_______ ___
Anglo-osztrák bank ______
Állami vasul .
Déli vasul__________ __
Török birodalmi dohány_______
Rlma-Murány____ __
«•/.Földi, kötelezvény
Fiumei hitelbank____________ _
1889. 4[/j All. vasúti kölcsön......
l/n?' * :*«**i1- y-k . oz,lst -----

17Ü-—

251- 
1 91 50 
Ilii 25 
226 — 
|S80.—
,293.— 
175.- 
1 -rt.—-

108 — 
500.—

101 •—
109.50
98.75 

119.—
102.50
101.-
99.75 
98.59

IC.l SO 
101.25 

99 - 
101 80 
100- — 
100.— 
101.—

99.75 
101.— 
101.— 
99 68 

101.—
101.75
103.75 
I
102. ■ 
102 — 
100.59 
lOo--— 
98-25

111.75 
111 7,.

9 1.59 
99 .
99.75

102.-
101.25 
97.3-,

110 — 
10.1.- 
101.59
100.25 
99.—

102 19 
101.75 

99 SO 
101 90
100.40
190.40 
102.—

100.25
101.50
102.
100.—
101.50

112.51- 
112.50 
18.—

109.25 
20.—

100.25 
100.—

no— 
97-— 
97.- 

100.60 
11145« 
91.20

E R T É K P A P 1 R O K Ulolsóárkelet

Diinngii/.liaj.’, -,Ki társaság _
Északkeleti vaspálya . . ...

• • (nranyb.)..

Lloyd és tőzsde-épület . . 
RIagyar-galieziai vaspálya ...

• • « ' II. kih.

nl.-ny v. (ez.-fch.-gyilr-gráezi)...
Rlagyar nyug. v. 1874. kib.
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb__
• • • • « ‘Í88S 4

I. erdélyi vaspálya....... ... " V,
Györ-sopron-rtienfurti vaun! arany 5.,, jv* 
Kassa-oderborgi vasút esüslbeii 9.1:, ]

• • v. ícperjrs-tarn.) Síi 5'i
• • • (osztr. vonal) -Ml 6 ,
• ■ • (in. v.) arany •» 11 5'

Kasea-Oderg. Els. rész -kötv. J889 •
• • • • • 1889. ar.
• • • oszt. vonal tss-.l. ez 4" ,

('sztr.-niagyar államvasul aranv ■>:: 
O.-in.nllainv. 1883. kib. ( '-é imái ka J -' 
<» -ni. államv. X. kik 1S8:f , , : . frt. 3-* 
Vikloria gőzmalom elsöbhs kötv. JJJ 5" „

Rí A G A N 5 t) II ti J L U Y E li.
Budavárait sorsjegy..................... ..........

• • osztr. lellllbély , |
Keglevich sorsjegy _____________ ___ _

• • o-ztr. Iclülhély oizés"-, I 
Jo szív» egyesület sorsjegye
• • • osztr. felillbélye z'-'spj

M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
osztr felfllbélyc£ ó-s,| 

Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felén.
• • * o-zlr. léliilbélyegzes ei

Az olasz vörös kereszt egylet..................
• • osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet_________________
Osztrák vörös kereszt egylet...................
PálDy sorsjegy__________________ _

PÉNZNEME K.
Császári királyi arany ívért) ______ __
Császári királyi arany (kör.) ~ __
Osztrák-magyar 8 formtus arany____
20 frankos arany________________ "___
20 márka____ _____________
Török arany lira

ion fi% 1___
5 1 .’>", , 100.7.-, 101 75
?■!'[ ~~
i'éi 99.:,9 . irtó —
2M ftV, ' 101-50 , 192 ón

»n, 1 ,n: - : 102 -4', |- ss- — 1
Hl.50 1-5(1?n 51., ' tói.— ; 19- —

M 5", . 1:9.—

Osztrák és magyar ezüst____
Német birodalmi bankjegy 10Ó inátkányi

Váltók árfolyama (látra) j- Yáh 
Német bankpiaczok 100 márka 4 •- 
Amsterdam 109 hollandi forintért •'/.«>'
Brüsszel 1110 frankért_________ »11 »*
Paris 190 (ralikért____________  ' 3 °
Marseille 100 írünkért________  3 ./"
Sváiczi pénzpiauzok lot) frankért-" síuí
Zürich ltK) frankért___________ ~ 3 if o/
London 10 font sterlingért_____ 9 0/
Szentpétervár loo rubelért_____ .-,1.1,”
Olasz bankp. loo lira nouvo ital. 6 »/,

A mai déli tőzsdén 
kiadatott

,9szii llitásra”.
4% magyar urauyjáradek _____ _
67, mag) . . paplriaradok_____
Magyar liiicttiank.
Osztrák hitelbank.

Határidők
Utolsó árkelet

pénz áru

184.50 
20 50 
07.-

943
11.64

■ >8.3 5 
98 25

47.05 
47 65 

11935

68-55 
98 75

peztrák-magyar államvasut___
Leszámítoló.részvény _______
Jelzálog hitelbank részvény II k 
470 lőldtohcrmeiitáJtcsi,k._____

Rima-Muranyi... .

i8íK).inárci5.1102.35 
. 18U0.márcl6.: 98 
! 1890.inárct6. 
j lSDti.ápril 4
11890 márelő.
, 1899. márelő.
; l899-márcl5 
: IS.iO.márcli.

ElSföfdultkóIesöt.
;il«gal«cs| legmar. 

f V e I eT~

102.10 
,:8 CO 162.25

US 2..
132-45 
99 ( 0

&0U* iéiióüiíágittfliiwiti 4%, ni



EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. MÁRCZTUS 7. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden sí) 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bettíkWl 2 krral, e compact oetUk- 
668 ezadvo 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllégoaltést ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegVieték lefizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szárnjközöjtetjk.

A® ‘•V*vJ

.P '<? .V

ww
^ m.

.15, 9. 5, 15. 14. 3, 15. 12. 
16, 12, 13, 22, 4, 6. 24, 12, 

. 25, 15. 14. 8, ti. 8, 19.25,19, 
8, ti, 5. 18. 8, 18, 20, 21, 14, 
2. 12. 22, 4, 19, 25, 15. 14, 

120, 1, 12, 20, 12, 19. 4, ti. 8, 
125. 8. IS. 19, 25, 8, 18. 10, 
i 19, 15, 2. 15, 1, 3, 12. 2, 4, 

19. lő, 18, 8, ti, 3, 8. 4, 18, 
I 3, lő, 14. 5. 12. 1, 8,5.8,20,
! 13170_____________ Edgár.

Barna özvegy
I lovole van a kiadóban. tiö02

14, 4, 14. 10. 19. 8. 9. 8, 19.
12, 16. 12. 13. 19, 8, 13, 4. 
11, 12, 3. 15. 13. 13, 12. 18. 
11, 15, 1U, 19, 12, 19, 15, 14.
13, 8, ti. 8, ti. 24, 8, 20, 1, 8,
14, 8, 1. 8. 20. 8. 13. 19. 15,
5, 12. 20. lü, 11. 8. 14.8. 13. 
22, 12. 9. 15, J. 15. 13. 12, 
25. 8. 14. 22, 8, ti. 20, 8, 14.
Í9, 25, 8, 18, 8, 20, 8, 20, 8,

3, 14, 8, 2. 20. 21. 9. 3. 12.
11, 8. 13, 15, 19, 20. 4, 19.
7, ló, 1. 2i. 20, 15. Jí. 12, 
ti, 15, 9. 15, 13. 8, 18, 20, 8. 
5, 12. 14, K, 13. 4. 18.*8, 25, 
8. 18. ti. l.>. 14, V, 15. I, 12, 
*0. ti, 24, 15, 20, 15, 18. 15, 
2, 22. 8. 20. 1, 8, 14. 7,8, 1, 
13, 8. ti. 24. 8. 2. 13, 4. 2, 
15. 18. 12, 2. 12, 18, 3. 12. 
8, 19. 19, 25. 12, 1, 15. 2. 
12. 2, 15, 25. lü. 15, 14, 20, 
4. 19, 25," 12. I. 15, 9, 12,11, 
22. 5, 15. 1. 13, 12, ti, 12. 22, 
-fi*, 1. 8. 19. 16. 4, 19, 20,12. 
g, 2. 12. 1. 14. 8. 5, 12. 14, 
24. 19. 25. 15. 18. 8, 20, 2, 
8 25, 20, 21, 14, 2. 13. 21. 1, 
20, 15. 18. 3, 15. 1. 8, 19,
25. í 2. 19, 25, 15, 2, 13, 20. 
14, 8V 22, 8, 14. 14. 8. 12. ti.

Csinos
keresztény szigorló-orvos, — 
oly vagyonosabb hölgy párt­
fogását kéri, ki öt pályája be­
végzésében anyagilag segé­
lyezné. Házasság nincs kizárva. 
Szives ajánlatok «Aeskuláp 
lovagja» ezimen a kiadóba 
kéretnek. 6489

N—y Margitnak
Mv ilearcst little queen! 1 sent 
you a registered letter under 
the old address which 1 expect 
you have received on Monday 
evening, i fee! very annoyed 
for not getting nows from you 
to ifniet my trembling heart, 
that had to sutler a great deal 
of excitement since love has 
taken possession of it. Do 
consider my deep feelings for 
you and let me have a very 
long, detailed letter just in 
the charming style you used 
to write, giving an explana­
tion about that mysterious 
gentleman and the proposed 
meeting I ought to have had 
with him. My curiosity is car­
ried to the extreme :.s to 
what could interfere to have 
prevented iti Yours most 
affectionate Géza tiöOl

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest! V.f Bál- 
vány-uteza G. sz. 13U90

Eladó cznkrásziizlet.
Élénk forgalmú alföldi város­
ban egy teljesen felszerelt 
czukrAsziiziet eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 6413

Fi.

Eladó
Erdélyben Xagvküküllö megyé­
ben szép kastély, nagy terje- 
dalmü park és gyümölcsös, 
malom, gazdasági épületekkel 
teljesen ellátott 1000 (1(5000) 
hvld szánló, kaszáló és 170(1 
hold erdővel biró vasúti állo­
más és város mellett fekvő 
birtok. Alkuszok kizárva. Fel­
világosítást ad gróf Haller Já­
nos p. Homoród-Hóviz. 13147

»

,11

Malomnagyob bitás
miatt egy 3 járatú cs csak rö­
vid ideig használt, tökéletes 
jó karban lévő malomállvány 
36’’ franczia kövekkel, teljes 
felszereléssel szijhajlásra, ju­
tányos áron eladó. Czim a 
kiadóban. 6504

Tiag/rszeinü
vöröslóhermag, kilója 45 krért 
akáczmag « 30 «
lenmag « 12 «
5 kilón felül bármely mennyiség­
ben kapható gr. Teleki Arvéd, 
Brassói uradalmában u.p. Szer­
dahely vas. áll. Alvincz. Arak 
helybeli állomásoknál szá- 
mitvák. Szétküldés utánvéttel, 
mintáké ingyen és bérmentve 
történik. 13041

berendezések,felvonógépek, 
transmissiúk, valamint min­
den c szakba vágó átala­
kítások és javítások leg­
gyorsabban, kitűnő minő­
ségben és jutányosán esz­

közöltetnek. 13137

g'épgryáráToan.
x'uezi-iit 40. sz.

Lóheremag
arankamentes... 40 írtjával

Luczerna
franczia .......... 80 fiijával

Répamag;
külföldi 25 forinttól kezdve 

kapható
Haldek Ignácznál

Himkolczou. 12548
Csak vnlrtdl

u rútságoktól
leveleit, legjobb karban levő 
legfinomabb úri dw gyermek» 
riiüflk legolcsóbban kapha­
tók IV. kér.. Egyetcmtdr 5. sz. 
az mkarban első bolt. Cgyau* 
olt riihahülcwiiiizó intd/.el.

A böjti idényre
ajánlok

t a Y a s zi
már idei fii=,s. gyenge izii, legfinomabb 

krtr|irtll jnlitnrőt á kilós re-
kcezkc....... ................................... 3.10

DM. postacsomag tavaszi friss 
Vikii patocsai cecmogMojlot 4.25 

1 rekeszke — 12 ilrb lovászi friss 
kárpáti magyar imperial
sajtot ...................... .. ......... 2.20

1 hordócska pártolt (mariniro- 
70fl) róit-as ■inlnisu dnnajeezi
lazavzhalal..................... .. 6.50

1 hordócska páczolt piazlriing

31!; literes fonott postapalaczk
valódi kesernyés fehér fe-
nyrt- borovicslnlt légiin. 3.80 

31’. ki. fonott postapalaczk sár­
gás, édeskés, kellemes izil
fenyő boroviCHlcót. . ... 3.Í0 

5 ki. zsák szepesi hamar lövő 
hámozott leiiCNél (külön-
legesaég  ..................... ............ 2.50

5 ki. zsák szepesi {I. r. nagy-
szemű lencsét.......................1.6»

5 k\ zsák szepesi közép.igen
szép lencsét ...................... 1.50

5 ki. zsák szepesi I. r arany- 
aórgn liómozoti borsót f.lo 

ő ki. zsák. I. r. fehér hámo­
zott borsót (bagyszemii) .. 1.20 

ö ki. zsák I. tatitrkmlarrtt. 1.60 
Félkilós zsák szárított magyar 

legfinomabb szarvnsgom.
hót (Trillióin' ...................... f.ijo

1 kJ zsák szárított 1. v. légii- 
nomabli lengyelgom-
bót .........    2.60

1 ki. zsák száritolt II, r. légiin.
lengyclgombót ........... i.fio

Továbbá
tavaszi vetésre

csSrakégses
legszebb nagy szem II szepesi 
lencsét, nagyszcmli borsót, vala­
mint aronygyöngy (különleges) 
borsót (nagyobb vitelnél jutányos 
árak) stb. az összeg beküldési) avagy 

posta utón vél tel bárhova

Tótli Kálnnán
szopcíségi termények kiviteli telepe 
Szopea-Szombat Szepesin.

(b'tlsn-ainaunrnrssiig.) 13091

Igeit tinóm

bátorok
kiházasitási kelengyéül szállo­
dák, nyaralók és fürdők ré­
szére legolcsóbban adatnak el
V. kér., sas-ufeza 20. sz.

Eladó
nagyobb quantum hófehér me­
zei gyalog-paszuly vetőmag, 
100 kilonkint zsákkal, a lto- 
moródi vasitl-állomáson 9 fri­
ert. Gr. Haller János. Hévíz.

13148
®ma$g£Ea®E68E®HB3@B8&8 

i-jóheremay 
arauliamontes 36, 40,45 frt. 

Luczerna
oraukamentes 70, 7c frt.

Rópamag
valódi Obemdorfl 36 frt.
13151 Kapható
KLEIN VILMOS

magkereskedőnél,
S z a, t xxi áron.

Solymáron
egy úri lakóház kerttel, öl hold 
homok-szőlővel 12C00 Mért, 
ugyszinte 32 hold szántó, 700U 
írtért együtt, vagy külön el­
adó. Czim ti kiadóban. 6494

Vétel.
150—250 holdig

terjedő jó talajú birtok bel­
sőséggel illetve lakóházzal és 
gazd. épületekkel mcgvéllclre 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 6503

Megvételre
kerestetik egy használt, de 
még jó karban lévő 25 vagy 
30 lóercjii Cornvall-félo gőz­
kazán. egy vagy kél tüzelővel 
és teljes felszereléssel. Czim a 
kiadóban. 6505

Haszonbérbe
veszek egy 2000—301-0 hol­
das, gazdasági épületekkel el­
látóit jó minőségű búza- és 
repezutermésre alkalmas, köz­
vetlen vasút mellett fekvő, ma­
jorság lag kozeltbirtokot. Aján­
latok Schreiber Vilmos, Kon­
doros ti. ji. M.-Bcrény inté­
zetül k. 6488

Kőt csinonan
6> is. t o í* o zott
1. emeleti utczai szoba, külön 
bejárattal azonnal kiadó hársfa- 
ulcza 36., í. 21. G475

j Szabászat! rajzolás.
I Intelligens fiatal leány, ki a 
szabászatban tökéletesen jár­
tas, a szabászati rajzolásban 
nőknek órákat ad. Pontos mér- 

' lókvétcl után készít papirmin- 
; Iákat 40 krért, tüll próba de­
rékkal 60 krért. Vidékre a 
I posta-dijat beleszámítva 15 
'krral többe kerül. Czim a ki 
I adóhivatalban. 6296

Különféle.

Alkalmazást keres.!
Intelligens

fiatal nő házikisasszonynak, 
vagy gazdasszouynak ajánl­
kozik. A liázla rlásban jártas. 
Czim a kiadóhivatalban. 6492

Megbízható
fiatal ember kitűnő cs hosz- 
szas bizonyitványokkal, komor- 
noki vagy ehhez hasonló ál­
lást keres, bírja a magyar, 
német és tót nyelvet. Aján­
latok t'D. 50» ezimen a ki- 

! adóba kéretnek. 6486

'ZD
A mezö-kövcsdi föpiaczon 
levő emeletes Nagy vendéglő 
hozzátartozó helyiségekkel f. 
évi áprilistól bérbe adandó. 
Értekezések és ajánlatok 

I Weiss Adolf, Regálé bór- 
íloliöz intézendő. 13149

Hasznos
és mulattató szórakozás a 
majolikaedények festése; rövid 
idő alatt cs mérsékelt díj mel­
leit megtanulható, valamint a 
fényképeknek olajos festékkel 
való színezése is. Czim a ki­
adóban. 6439

sröltitrágya ltompogi. 
czló, párolt- és cryv- 
tclenitett csontlisztck, 
szarnliszt tavaszi idényre 
— a növényi tápanyagok 
tartalmára való szavatolás 
mellett — legjutányosnhh 
árakon kaphatók az Első 
ponti 8 p o fi i ti 111- ÓM
csontliszt-gyúv rész-
vényíAr*uIatniil, Buda­
pest, IX., külső soroksári-ut 

9583. sz. a.
irjegyiéK kiv nalra ingyen es 

rétmenive Küldetik. 13120

Oktatás.

Egy elegáns
selyem ripsgarnituva

és egy hálószoba valamint 
többféle szoba-diszek elutazás 
miatt azonnal eladandó. Hö­
bet a kiadóban. 13022

Lakás és bérlet.
Butorozatlan

hónapos szoba, külön bejárat­
tal kerestetik, egyetem, mii- 

. egyetem, károlykaszáruya és 
eskii-ter közötti területen. Ara 
8—12 frt lehet. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba ezimzendők 
«B. U. 6481» sz. a.

I Nevelííiuíkeí,
nómot, franczia, augol-okat 
idegen nyelv és zcueisincrctek- 

jkcl nevelőket, gyermek- 
kertésznöket minden nem­
zetbeli bonne-okal lelkiisme­
retesen ajánl

Sctazné Spiegel Lujz
Budapesten, Andrássy-nt 

28. sz. 13110

IV, Bécsi-ntcza 2. sz.
ElcgAnn uIczhí szobait \ 
1 írttól feljebb kiszolgá­
lásául együtt. Hónapos j 

szobák is. inni

Teljes ellátás.
kívánatra kellemes időtöltés 

11000 Irt kölcsönadónak. Alán- 
j latok «Feltétlen biztosíték ez. 
alatt a kiadóba kéretnek. 6500
A PALLAS irodalmi és nyom. 
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
í.jonnan megjelent:

Az idegbetegségek j 
újabb gyógymódja 

(Metallotherapiaj.
Második népszerű ismertetés. | 
lila dr 1). M. egy ezen a; 
téren tiz év óta működő spe- i 
czialista v. kórházi főorvos. 
Megrendelhető 25 kr. posta- 
bélyeg beküldése mellett hér- 
mentve a „Nádorhoz*6 czim- 
zett gyógytáráhan Budapest, 
váczi-körut 17. 12842

HERCZEGOYIM
Úti rajtok ás tanulmányok. 

Irta

ASBÓTH JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 (rl 50 kr.
Egy-egy fiizet ára....... 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bórmentcs elküldéssel 3 Irt

I iiiííJZMJSBi tititotem: Birs. Paris, Sidney, tielboirnc, Linz őt), stb.
QEommentes, legjobb szerkezetű 

8 okát jótállás mcl- j
) 11011 *ett t8pré,iycs

t> a minőségben.
azaUit

POCHTLER KÁROLY
csasz. cs kir. szabadnlm.

$2b. leczLuúí', szóáaylz-kéiZblÉk- és syption-zyára
SESevS BÉCS, VII., Kaiseratrasse 87.

Arjcgyzéíiak teljes szódavizgyár-berende- 
zési gépekrő! ingyen és berrnentesen. 12851

A KINCSEK KINCSE.
A népezerü Útmutató, a nemi betegségek cs ezek észszerit kezelésűhez 

czimti könyv már is 5»ik kiadásban megjelent. Irta:

Dr. GARAI ANTAL
orv., sebész-, szem- cs szülész-tudor, v. cs. k. osztály főorv.

A könyv volt áia U frt 30 kr., mOSt CSall 90 kr.
A könyv fui-talma: I. Az ivarszervek leirata. II. A nemi étet 
ebrodesi. — 111. Az önfortözés éa az eijeli magömlések. - IV. A liugy- 
csötakár 'tripper) és liugy.a.őszfikü!eiek. — A V. buiakör (syphilis).— 
VI. Vehérfolyas — VII. lílgyongUlt férlierő. — Vili. Női magiulanság. — 

IN. Az ivarszervek megbetegedésének fötcnyezöje a prostituczió.
A könyv kapható: EIüI.KK O. ki.nyvkercaltetlöséhpii, 
Budapest, Andrássy-ut f3, vagy a szeiv-öncl Dr. fíAIIAI AXTAL-nál 
Bndapesl, Kigyó-uloza I. -- A könyv jól becsomagolva tesz elküldve 
1 frt beküldése mellett bermentve, vagy OO kr utánvét mellett.

|b$~* A könyvben felsorolt befegségek ellen a szerző l>r. OAHAI 
ANTAI. rendel naponta d. c. Itt órától egész délután A óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza l. szám. 12838

LINIMÉNT GENEAUtt
Egyedüli, fájdalom és szori.<i|].<s nélkül az égetést uoioló 

»er. A legelismertebb illaio. vosok, tenyésztek, idomít iK.stb. 
altot elfozndra Gyors ós biztos gy gysz.r, sántító» tirzamo-
dát. izrokkaaá«. rsuzholyag. inp k »tb. ellen__ Elhintő él
eszlaltat l. — Kézzel 3-4 perez a'a:t alkalmazható.

Kapliatú Pesten a lipótvárosi Ss.nt-Islván gyúgvizcrtirban.
Ph" GENE AU, 275, rue bt-Hono"ra. PARIS-

15 kiállilútton miatSitg n legelső «iijteltkal kitüntetve, utoljára I.onilonhnn 1883-hun két nagy uruuy- 
értunmcl az olaj minősége és készítés módja tüntettetett ki.

orfisi-csikaBái-elaia
gys-

miutZen kellemetlen iz és szagtól ment, könnyen emészthető és az első orvosi szaktekintélyektől, 
különösen gyermekek részére, görvéiy, gyengeség, tüdő és mellhánlalinak slb. elleti legmelegeh- 
beu ajánltalik. Iv„-v iivc" ára 1 frt, 6 üveg húrmer.tve küldetik meg. Ismcteladók kedvezményben részesülnek. A monarchia 

minden gyógyszertárában és gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az ausztria-míigyaiországi főraktárban:
012111-3 RÖBERT-nóI, Becs, Hl. kerület, Heumarkt 7'. szám.
Budapesti raktárak: TÖRÖK JOZSZF gj'ógyazertárábau, kirúly-ntcza 12. as. Schwarziuayer gyógyszerész 

urnái Andrássy-ut. Tkallraayer óh Scitz droguista és Pillioh Feroncznól. 12440

osatrali
II

ii

részvénytársasága Becsben.
Teljesen befizetett részvénytőke egy millió forint.

szoba kevéssé használt

Engedélyezve a ni. <•*. én kir. belügyminisztérium 188» i 
Hzvptcinber SI., 17881. szüniit rendclelcvel.

A csász. kir. szabadalm.
wm SE

OSZTRÁK ftl MIK

iim aníIs.mAÍ'ijlii
A

(LÄNDERBANK)

részén -y esel

Ml87

jUIBl illésükéi m

Az első oeztr. nyilv. közraktárak részv.-tára.-nak

GBEcáólyezctt nyilyános ámíiáza cs ilijmcates raktára
Hécs, Frauzoiis?>rüelienwti':t.8se.

Ky lvános dijnienv.s raktár mintleniieinii vám és aióMteles árukra.
A bet-fti iisszekiilrtvaiiit (UI.iiíiAhii 

a belváros és a füvámház tőszóm zédeufában. 
Kiválóan száraz és egószsóges helyiségek ezukor, 
kávé. fűszer, tea, kézmüáruk, nyershőr, szörmeártt stb. 
beraktározására. — Transitó-kakiuok. — Kiválóan 
alkalmas piuczók, bor, olaj sth. beraktározásara. -- 
Vasból készült szesz-medonezók. — Vám és fogyasz­
tási átló Intel engedélyezése. — A vámkezelés és min­
den adóhivatali ügy elintézése. — A közraktárakról szóló 
törvény értelmében engedélyezett közraktári jegyek­
nek kiadása, mely közraktári j gyekre tiécs összes 

pénzintézetei előleget adnak.
A közraktárak elfogadnak szállítmányokat hely­
ben ós vidékre, minden szokásos raktárkezelést, 

póuzbeszedóst ós fizetéseket.
Illet ók-ár szabály ok és rcudclctck, melyek n köz­
raktárban és a társaság központi irodájában, 
Becs, I., Reuagasse 1. találhatók, kívánatra meg­

küldetnek.
Eclvilííiíiixil.lNS&l ugy a kvzraUtíirhun. minta lifrsaxfig | 

központi irodrtjiiba:. szívesen szolgaiunk. 13169

Ivlinderj doV. á. .lytözsdóben 6» d-iszávu-üzlctkie^i.

\cV

LE HOUE3LOM
CAWLEY 6s HENRY TÖL 

aw"'ltl Pír PA HIBBAN .ncf-í<'ÍrfV-7| viLAGKiÁiirfÁsti^.: - •

i üraktár: KANITZ OTTÓ ég t-úrséná: kit.ŐSBEN.

hétfőn f. é. márcaius 31-én esti 6 órakor
tartják meg a bank kaját házában, (Becs, I., Hokenstaufengasse Nr. 3.)

T á, ie y ® oroz a,
A kormányzó jelentése az elmúlt üzleti évről.!.

2. A bíráló bizottság jelentése az 1880. évi üzletvezetésről.
"• Határozathozatal az 1889. évi tiszta jövedelem hová fordítása iránt, 
h Az igazgatótanács jelenléti jegyei értékének meghatározása, 
ö. Választások az igazgatótanácsba (22., 23. és 25. §§.)
£• A bírálók és azok helyetteseinek megválasztása 1890-re (38. §.), valamint 

Seaßk jelenléti jegyeinek meghatározása. (-10. g.)

A budapesti és tuest len tóiul lnír ha tabha n, va’amlnt erű mos 
hatoniioxrctlnHu’jertbnUtpnsKUilat fol’/tán, eteti uruusludor leg* 

ntclet/ibben ajúulhttlu.

;;íí5

Titkos ■msei

Mi

IrogscuöloiyAaokut, «ebeket, nypbllla üeduövcikesmd» 
nyelt clgyongUll íárlicröt, magiinilSeekct, ttiafertOarte« I 
tt* atdbulHlt, uölttitl feitírlolyfteí. b. c. ken-lczce nélkül és bár- ' 
moly női liajoxat.a legmukaeaabb liőrbetsgBtigckeS, valamint ifjú­
kori bünöl. ktivetkezlcbeu beállott Illeg- ée ennek ulókövetkozmcnyet a 
lift^orincclmjolait gyógyít 15 őri Uatonoorvoei tanasztalat 

után a legújabb ».yőgynadd szerint alapoaau te bidou sikerrel

Z>1%
volt cs. kir. eBs-etlort'os.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. 1. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt t/,10—4 óráig, este7—3 óráig; nőknek a. m. férfiaknak 
ktllön be- és kijárni — külön váróterem. — Díjazott levőtökre azonnal

válcezoltollk é* gyógyezorokert ta gondoskodva leaz. 1-3 1 9t
-uLi *itwi'y.~‘m ■,. .. _ ,. , — ^

BÚTOR
1 hálószoba dióla oszlopokkal, pompás kivitelhen. fiókok­
kal, fekete márványlappal, igen finom, ezelőtl Í5t> frt, 
most 280 frt, 1 cbétllőszoba, mely áll egy í ajtós 
kredenczből, diófa oszlopokkal, pyramid csucsokkol farag- 
ványnval, fekete márványlappal, 1 trumeaux és tükör oszlo­
pokkal és pyramid csúcsokkal faragva, fekete niárványlap, 
12 szék, fiiii in faragványny il, oszlopokkal. 1 ebédlőasztal 
faragott oszlopzaltal. 1 díván magas faragott látnlánynyal 
és szőnyeggel plüssel díszítve, igen finom, «‘z-clőlt 1>SÓ Írí 
most <100 frt, 1 nrnny Nr.itlon, mely áll egy couséhól, 
i cltoffé, 2 fantázia tabouret, igen finom szövet plüssel dí­
szítve, 1 arany xiráglavtú, 2 arany asztal ritka szép k vitel­
ben, 2 arany pislamcnl, ezelőtt 020 frt, most. :$50 Irt. 
ligy mint eddig, ezentúl is elfogadtatnak urasaitoktól búto­
rok, bizománybrli eladásra és legjutányosabLan számit tituak.

Bővebbet a kutorkeroskedóslieu. 13160

Gizella-tér 3. I. emelet.

AMEEIKÁBA!
MENETJEGYEKET

a 1.

németalföld-amerikai 
gözhajózaai társaságnál 

1. Kolowratring ÍJ>. BECS.
Prospektusok és bővebb fclvilágositás ingyen kanhatok.;

Lcgvövidcl)?), leggyorsabb ás logolcsölib utazái

Szécsényben
dónál képező

Pl

(Nógrádmegye) a város lulaj-

.■ÉiStíiöt.

SOK

ölla öö i)Öij!l Glfllll
venni szándékozók Ruszinkó Antal urnái 
Széesényben jelentkezzenek. A széna ilL préscl- 
helo és kél úvánvira fekvő Pállala vasútállomásra 
szállitható. 13167

l:v Műiden hosonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni, i 
** ezen labdacsokat mentesek minden ártalma» anyagtól a leg- :1 

najryobb tredmcnynycl felhasználva az altesti szervek betegségeinél 
könnyön hashajtók é.s vérlisztilók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedések e t,
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrását a cznkrázatott 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítvány uyert, udvari tanácsú« Pttha tanár­
tól lettek kitüntetve.

EtF Egy doboz 15 labdaoKot tartalmazó 15 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tollút 120 labdacsot tartalmaz 
áfa csak 1 frt o. é. —öjay
ÓVÁS! helír dobo
Jegyünket nem

figyelni kell, fcogy ne 
rósz, eomml eredményt nem I 
bíró da úpenscggcl ártalmas I 
készítményt kapjanak. Ilatá- j 
rozottan kell kérni: Kcusteln-| 

fél-Erzsébet labdacsokat; ezek a bontókon cs használati uta-j 
sitáson az itt látható alálráseal elváltnál: látva. — főraktár;! 
Bóosben Anotlioke „zum heiligen Leopold1- dos Neuetein 
Pb., Belváros, Ecko der Planken und Splcgolgasse. — | 
Raktár Hudajicslen Török József

Kérjünk

IDLLERJ.L.-ÍS1B

„BlaM Serail
P0ÜDER1“

«leb* Lnlia (biró'Splényiné) «rintcllTíiznő legkedvenezebb ares- 
rizs pora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje ttgy nappalra, mint estere, tnkla- 
télyok Utal ineKvIz.gAilnt vAn, vrgjtlnztfuiuk 6« töké- 
leteeen Ártalmatlan mik tnlftltnlotl. Mint pipere-czikk nól- 
külBzhetlen, az arezbőrnek a lcggyóngédsbh fehérséget, ifjúkori 0d«4- 
get, szépséget éa rózaapirt kölcaöubz. Egy dobos Ar» 60 hr., 
nUK-Vobb 1 frt.

CRÉIHE

felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapesten, Kecskcmóti-utcza 6.

ES^’$E3S-ia:rSS->jIiE:®3323

1 tgyeteines Ismer lek- eiicykloBsiliála.
16 kötet szöveg é.t 1 kötet(lüü) kép. 

melléklet.
Ara fűtve •/&' frt, UOtve Cl frt,

Kapható a DALLAS irodalmi és 
ivomU. r. tirsaság kiadóbivafalában-

•Azon szavazati .joggal Itivö részvényes urak (12. és í‘$. §5.). a kik a közgyűlésen vészt venni 
óhajtanak, ezennel felkeretnek részvényeiket legkésőbb f. c. márezius 17-ig letétbe helyezni és pedig:

Béesben: a Kais, Kön. priv. Oesterreichische Länderbank-nal.
Beiflkiben: a Deutsche Bank-nál és a Dresdener őank-nál.
Fra3ikf«.rt a ?5.-ban: a Deutsche Verainsbank-nál.
Stuttgartban: a Wiirtembergische Vereinsbank-nál.
Parisban: a Société de Depots et des Comptes Courants-nál.
Lyonban: a Société Lyonnaise de Depots et des Comptes Couvants et de 

Credit Industriel-nél.
A részvények avithmetikailag rendezett és a benynjió állal sajátkezüleg aláirt s lakásával 

ellátott lajstromokkal es pedig Becsben cgv, Bécsen kívül 2 példány kíséretében benyújtandók.
A letétbe helyezett részvényekről a benyújtó elismervényt kap és a közgyűlés megtartása r-f, 

után az elismervény visszahozójának a részvények az elismervény visszaadása ellen kiszolgáltatnak. Ki
Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazati joggal biró részvényes állal óhajtaná “ 

gyakoroltatni, akkor az illető a választott képviselőjére szóló meghatalmazást az igazolási jegynek 
hátsó oldalára sajátkezüleg aláírni tartozik (45. §.).

Kivételesen azonban kiskorúak gyámjuk által, gondnokság alatt levők gondnokuk által, asszo­
nyok meghatalmazottjuk álla!, kereskedelmi társulatok czégvezelöjiik egyike által, társulatok egyálta­
lán egy erre meghatalmazott tag által, intézetek és effélék egyik elöljárójuk állal képviseltetik ma­
gokat. ha ezen képviselők nem is részvényesek.

Bérs, 1800. február 28-án.

Csász. Mr. Osztrák Tartományi Bank (Liiuderbank).
ÍZ. §. Az összes részvényeket az alapszabályok szerint megalakult közgyűlés helyettesíti. Ebltcn azok a 

részvényesek szavazatképesek, a kik a közgyűlés előtt legalább 14 nappal 25 részvényt a szelvényekkel égyült I 
letétbe helyeznek a társulatnál, vagy az igazgatótanács állal meghatározandó valamely más intézetnél, melynek 
ellenében igazolási jegyet kapnak az általuk letett részvények számának és az őket megillető szavazatok fcljegy- 

j zésével. A szavazatképes részvényesek névsora részvényeik és szavazataik számának megjelölésével ezek kívánatéra 
jkiadatikés a közgyűlés asztalára letétet k.

43. §. Minden részvényes annyi szavazatra van jogosítva, a hányszor 25 részvényt képvisel.
45. §. A szavazatjogot a közgyűlésen ép úgy gyakorolhatja személyesen, mint egy másik meghatalmazott 

ezavazatjoggal bíró részvényes által.

FRANZ E0SENTH1N, Eniritzsch-Leipzig,
■vSuSépiilet-g-yár és vasöntöde. 151?!

llamliui'g ISó'j. 
I. dij. 

Aranyérem.

Effnrt 1'■Tó.
I. ülj. 

EzUetércm-

Lipcse 187!) 
Müipar l.iállitá 

II. dij. 
Aranyérem

Lipcse 1881 
Aranyéren-

Halle 1881.
I. dij. 

Iv.'.ü-.téicm.

Uvrlln 1SS3. 

E::ilst állatncrem

Altcnhurg 1SS6.

II .1 '!ij'
•“ Aranyerem.

Drezda 1887.
I dij.

Állatul érem.

Vas-iiövviiyliazali, télikertek, verandák, ablakok stb. különlegességek gyára. 
Bíclogvis- ős gőzfűtések kipróbált saját rendszer. — Sok évi jótállás.

5S8E- Kutalo;;iiM ós UöUsogvotct»! előirányzatok UŐNZsó<resen küldetnok. -351a

(Utánnyomat nem dijaztntik.) 13177!

Az összes árukészlet

gyári áron aluli
wégeiasJá

az üzlethelyiség változtatása

TRTÍ3P¥ná! BUDAPESTEN
L O ^ IbS É ^ 1 Grizella-téi* (Haas-palota).

Május i-töl fogva váczi-istcza 24. sz, imo

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott ezámtibm 
mcpblzbató hltolcg köszönd int 
folytán ezen legöregebb ói leg- 
iBRiertobb randelosl intézőt a ital 
a tudomány legújabb «trtnányal 
a legbővebb tr.pazztal.-.tcklial p> 
toeulsa értú-keeltteliuk, Icgmoie- 

gebbsn ajánlkató.
Dr, IEITIER

4 év óta fennálló, 
tnltidrn tnrclyvzküziikki'l cliátolt 

rendelt) lielyiséaében.
flrn/ajtreten, rt >h~itt<':u IS.
tliUcs betegaógo!:, tehetőt. 
Zouecg, önlortözéa, fehetfulyáa 
levélilog ül bbtosan gyóe-yiUatoak. 
Hendeleei órak: reggel 6—torig, 
d.u. t—6-ig, eete 7—10-ig. 1 >73.-,

nuíc.T

Az illatáezat terén jelentékeny paris! kitűnőségekkel való 
letéeoim folytán sikerült, a vilá/hirü es fólötle hatásos „VrOrae 
Pomimdoiirl“ egész eredeti üsziaságában ca erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melvlyol a liirnevce 1‘omiiatlonr uwozony egész 
ngg koráig fenn tudta tartani csodsazépségét, anélkül, begy az ege«- 
cégének ártott volna; azért nem mularztkatom el a tiszteithölgyvrlég- 
nafc azt a legliathatéeabban ajánlani. E kitűnő szer jóval fclümul 
minden eddigi enemU gyártmányt.

„f'rfine l’oinpa.tonr" esfe ésregg-zi nlkalmaztatik, ereset éíike- 
z-t bedörzsölve; aztán egy k.rso bckictcní a ,,1’cutlr* tio Kerail^-iíl.
tiety lőgely Áru I fii <U> kr.

Kapható a kóiizltűiiél 1
MÜLLKB J. L.

illatszer és pipereszapaa gyári raítai’Él.an:

Bndapest, KoTonaherczeg-atcza 2.
1 viiiikea vatamRiiayi Mratves evígYszerési is Kereskedő nratilL

lilts választék rendkívül kitűnő fohaj- és
rnhafcvjékűöl, fésttk, bivulyssarv, tlefántcsont 
és béke Idilliből, minden ncwii tükrük, szivacsok, 
legfinomabb körőtn-ollók, hajsütök. — Továbbá

H hölgyeknek különös fígyelmo^e 

ti ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
K hajtőkből bere telezett d ns véde szt ék a raktáramat.
to Külít'lili mlmm illatszorárok cüsobtiäk mint baritól.

C3T- Óvakodjunk a liamisitasoklól s határozottan csak 
Müller 3. IL.-féle «ilZtilta Kvvail l*oailer»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos LiiUlitáson a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. *637

f§

.0Ees jelentés!! f
^ Van szerencsénk ezennel a magas uraságoknak, a m. t. közönsé"nck. tmv a M 

bau l̂ura!‘,talí tudomására juttatni, hogy fővárosunk-
XdÍF.H ' ,\,o!f‘nkor '^"ycmek cs követelményeinek mepfvlctö a legújabb ^ 

imsol stan, mőfi.sz.cr sxeritit egy J 6®

TSt* mecliaiiilsai i

sz6iyeg-iip<; rolási intézetet 1
8«», gyári £v5í;:“ií:r ír , „

I ti. megfcldiT'd.lib^k

mia
m

§ .... ei múreelu* hó 12-én működésűnket
■■ ,ul vezérelve, hogy a magas tiraságok és ; 

bizalmában lógja rcszeöteni. Mély tisztelettel
megkezdjük, azon remény- 

1". *• közönség a vállalatot teljes

A első magyar mechanikai szönyey-kipo- 
rolási es szőrme megóvást intézet.

?ámi mir. Erzsáhet-tér ' Edeskuty-fvlé ház.
Gyártelep; Kungária-ut 1^49

Telephon. 13100 T.,ephott.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi ég nyomdai"réTzvéhyiáreaaág köfiorgógépérb Budapest,

18!

Vidékrt
Brr tv® 
UJfel • 
íróiról 
Fr

Bgy>

No]
lett
jai, hl
péber
terme
hogy
okból] 
pal ej 

A
fölötti
fővári]
peeen]
bár,
özöm
valódi
teljes]

Tis
követi
okát
tizem

E
ment]
hogy
lag is
hozzE
getlei
Ez i£
parla]
javas!
halai]
is let!

megij
körei
páriái
mely]
elleni
róna
kozof
felhál
Tísze
infori
halig]
géné]

Ez
ekkol
tét,

onni
dec;
hogt
lesz]


